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Ljubljana. 20. avgusta. 
Oficijelno glasilo HSS, «Dom». je pri-

občilo očividno izpod peresa Stjepana 
Radiča proti jugoslovenskemu Sokol-
stvu brezvestno kleveto. Med drugim 
piše, da nosijo jugoslovenski Sokoli sa-
mo sokolsko ime, stvarno pa so jastre^ 
bi in čuki. Po takem, da bi zedinjenie 
Hrvatskega Sokola s «takozvanim Ju-
goslovenskim. za prav batinaško - or-
iunaškim. značilo samo smrt prave in 
zdrave sokolske ideje.« 

Ker živimo v času absurdnosti in po-
litičnih nemožnosti in ker se danes gosp. 
Radič žerira že kot nekak vrhovni go-
spodar v naši državi, čigar mnenje in 
kritika nekai velja, je treba na žalost 
izjavo Radičevega «Doma» o jugoslo-
venskem Sokolstvu vzeti kot stališče, 
Se že ne oficijelnega. pa vsaj polusluž-
benega faktorja v državi. Zato smo pri-
morani v interesu velike stvari nele 
najenergičneie protestirati proti takim 
klevetam, marveč tudi jasno obrazlo-
žiti svoje stališče. 

Jugoslovenski Sokol ni organizacija 
od včeraj ali za jutri, marveč je v zvezi 
z vseslovanskim Sokolstvom najstabil-
nejša in najtrdnejša kulturna organiza-
cija našega celokupnega naroda. Jugo-
slovensko Sokolstvo ie eden izmed 
glavnih nositeljev jugoslovenske ideolo-
gije in zato tudi eno glavnih oporišč na-
šega državnega in narodnega edir.stva. 
Jugoslovenski Sokol si je zapisal na 
svoj prapor jugoslovenski državni in 
narodni program že davno pred razsu-
lom Avstro - Ogrske, vsled česar je bil 
za svoje nacijonalno udejstvovanje go-
njen od vseh mogočih narodnih sovra-
gov. Od ustanovitve Jugoslavije naprei 
je Jugoslovenski Sokol z mirnim in ne-
umornim delom seial med narod seme, 
ki morda danes še ni povsodi dovolj 
vidno vzklilo, a ki bo gotovo rodilo že 
v bližnji bodočnosti za državo in narod 
najlepših sadov. V razumevanju važno-
sti pokreta Jugosbvenskega Sokola ter 
ogromnega pomena njegovega nacijo-
nalnovzgojnega dela, je kralj prevzel 
vrhovni protektorat nad njim ter je tudi 

radostjo privolil, da je bil prestolona-
slednik Peter vpisan za častnega člana 
sokolskega naraščaja. V svoji prosvetni 
organizaciji je država z ukrepi vlade 
odločila Jugoslovenskemu Sokolu po-
sebno važno vzgojno mesto. 

Ko so vstopili radičevci v vlado, je 
bilo poudariano. da se je njihova priteg-
nitev izvršila na podlagi programa na-
cionalnega in državnega unitarizma, iz 
izjav Stjepana Radiča v «Domu» pa se 
sili javnost v nove dvome in se vzbuja 
sum, da so bili s takozvanim RR spora-
zumom vendarle žrtvovani dosedanji 
temelji jugoslovenske unitaristične mi-
sli. Široki krogi naroda bodo rekli, da 
bi Stjepan Radič sicer ne mogel kleve-
tati organizacije, ki je dosedaj vebala 

državi kot ena prvih, na katero se lah-
ko zanaša narod, država in kralj. Na 
ugovor, da ie taka sodba pomotna. pa 
se avtomatično pojavlja alternativna 
ugotovitev, da je gosp. Radič s svojo 
drzno in sovražno kleveto samega sebe 
razgalil in pokazal, da ni iskreno pristal 
na nacijonalno državno politiko ter da 
e vse to. kar dela zadnje čase. le ko-
medija in prevara. Psovati jugosloven-
sko Sokolstvo. znači psovati jugosloven 
sko unitaristično misel, znači napadati 
m rušiti nacijonalno stvar, ki je bila 
šest in pol let objekt jurišanja separati-
stičnih in protidržavnih elementov. 

Dokler je Radič v abstinenci in v opo-
ziciji daial take izjave, ni mogel škodo-
vati razvoju naše nacijonalne misli, ako 
Pa tako govori danes, bo predstavlja 
Po lastnih zatrdilih menda merodainega 
Činilca državne politike, sicer ne bo usta-
vil sokolskega pokreta, a vendar je tre-
ba. da jugoslovensko Sokolstvo ve, 
tako sodHo o njpgovem stališču odgo-
vorni voditelji naše države. Clara pacta, 
boni amici! 

Granice nolitičnega taktikiziranja so 
lahko tudi široke, a taktika odgovornih 
laktorjev v državi se od državne in na-
rodne politike brez velikanske škode ne 
more in ne sme oddaljiti in noben «sno-
razum« ne dovoljuie. da bi se smelo 
obuvati ra vse to, kar je vebalo v dr-
žavi sedem let za dobro in plemenito. 

Jugoslovensko Sokolstvo bo samo 
ffialo braniti svojo čast in svoi ponos in 
bo gotovo ukrenilo vse potrebno, da 
dobi za radičevske klevete zadoščenje, 
ostaja nacijonalna javnost na opraviče-
no zahteva, da se rad;č°:vslce predrzno-
sti in žal;tve tudi oficiielno razčisfiio. 
Radič hodi danes na dvor. komandna 
kralievske ministre, deln inspe'"cp'ske 
oosetp po ministrstvih, je član naš.? de-
legacij v Zvezi narodov ter sploh na-
stopa. kot da si ie državo dal prepisati 
na svoje ime — kakor pravi gosp. Pu-
celi — a sme nekaznovano b'ntiti z nai-
neverietnejšimi Psovkami naciionalni 
čut in ponos vseh zavednih Jugoslove-
nov ter nizkotno proglašati za batinaško 
toloo ono organ:zaci;o. katere vrhovni 
Drotektor ie sam krali in katere član je 
niegov sin m bodoči nositelj jugosloven-
ska krone! 

Ni čuda. da je Radičev nanad na So-
kolstvo izzval po celj državi vihar 

Konferenca naše delegacije za Zvezo narodov 
Delegacija je dobila vsa navodila za nastopanje v Ženevi. 

delitev dela v sekcijah. 
Raz 

Beograd, 20. avgusta, p. Danes od 10. 
do po! 13. se je v zunanjem ministrstvu 
vršila prva konferenca naše delegacije 
za zasedanje Zveze narodov. Prisostvo-
vali so ji deelgati minister dr. Ninčič. 
Stjepan Radič. dr. Laza Markovič. Vasa 
Jovanovič. dočim se Miiutin Jovanovič 
nahaja kot poslanik v Bernu. 

Na seji ekspertov je bil tudi vseuči-
liški profesor iz Zagreba, dr. Milorad 
Stražnicki. ki je dal vse potrebne teh-
nične podatke. Tajnik zunanjega mini-
strstva Ivančevič je nrečital delovni 
program šestega zasedanja Zveze na-
rodov. V podrobni debati se je dosegel 
popoln sporazum glede razdelitve dela 
v sekcijah. Za zastopnike naše delega-
cije v poedinih sekcijah zborovanja so 
bili določeni: V prvi sekciji (pravne za-
deve) za delegata dr. Vasa Jovanovič 
in za njegovega namestnika dr. Milorad 
Stražnicki. V drugi sekciji (vprašanja 

tranzita) delegat še ni določen, najbrže 
prevzame mesto delegata naš poslanik 
v Bernu Miiutin Jovanovič. V tretji 
sekciji (varnostni pakt in razorožitev) 
ie delegat dr. Laza Markovič. namest-
nik pa Stjepan Radič. V četrti sekciji 
delegat Miiutin Jovanovič. V peti (soci-
jalna vprašanja) delegat Sriepan Radič 
in namestnik dr. Laza Markovič in 
končno v šesti (politične zadeve) dele-
gat zunanji minister dr. Ninčič in na-
mestnik dr. Vasa Jovanovič. 

Na današnji konferenci se je razprav-
ljalo tudi v drugih važnih vprašanjih in 
se je določilo stališče naše deleeacije 
in to tudi za primer, da se nepričako-
vano v Ženevi načne vprašanje narod-
nih manjšin. Naša delegacija odpotuje v 
Ženevo 2. ali 3. septembra. Poprej se 
bodo še izmenjale misli z državami 
Male antante. 

Resno svarilo radičevcem 
«Politika» svari radičevce pred blatenjem Jugoslov. Sokola. — 

Razžcijenje kralja. — Uničili bodo sporazum. 
Beograd. 20. avgusta, r. Današnja 

«Politika» ie objavila zelo značilen čla-
nek ood naslovom «Po starem potu«, v 
katerem se bavi s pisavo zadmega Ra-
dičevega «Doma:> o jugoslovenskem 
Sokolu. «Politika» piše: Glasilo gosp. 
Radiča pozablja majhno stvar, pozablja, 
da stoji jugoslovenski Sokol pod naiveč-
jo zaščito Nj. Vel. kralja Aleksandra, 
pozablia pa tudi drugo malo stvar, da se 
v Jugoslovenskem Sokolu nahajajo ra-
zen enega dela Hrvatov in Slovencev 
tudi vsi Srbi Sokoli, absolutno vsi. Tudi 
tretio majhno stvar, zelo ma'hno stvar, 
pozablia gosp Rndič, in ta ie. da je on 

danes član vladne večine, in tako se je 
iz pozabljanja v pozabljanie moglo zgo-
diti. da objavlja glasilo štirih kraljevih 
ministrov težvo žalitev kralja, četudi je 
danes več kakor monsrhistično ter tež-
ko žalitev Srbov, četudi ie danes za 
sporazum. Na tem potu se razbva eno 
in drugo, veroiemo pa. da to ni njihova 
žel'"a. — ^Politika« pravi nadalje: «Ako 
se bodo tako nanrei ?n!f1i od strani radi-
čevcev So«koli in Srbi sploh, bo zamrl 
sporazum v srerh malih ljudi p'rei nego 
iih bo ogrel, in ako bo umrl v teh srcih, 
bo umrl tudi pri onih zgorai. pa naj bi 
bili kdorkoli v tem trenutku.« 

Italija slavi nettunske konve^ciie 
Ker je postala «signoria ?sso!uta del' Adriftico». 

Veliki manevri vojne mornarice. — M«sso!ini ostane vojni minister.— Stavka 
v Milanu. 

Rim, 20. avgusta a. Fašistovski list »Te-
vere« piše z ozirom na nezadovoljstvo, ki 
je nastalo v Jugoslaviji radi nettunskih kon-
vencij takole: 

»Jugoslavija je nestrpljiva in spremenljiva 
kar je pač napaka zelo mladega naroda 
brez skušenj. Mislimo pa, da bo razsodnost 
starega državnika Pašiča končno le prevla-
dala in da se ne bo odgodila ratifikacija 
nettunskih konvencij. Če pa se odračuna ne-
spametni ultranaciionalizem Jugoslovanov, 
mislimo, da italijansko-jugoslovenski spo-
razum že zato nikakor ne navdušuje naših 
sosedov, kar je pač znamenje, da so te kon-
vencije koristne za Italijo«. 

*I! Resto de! Carlino« v posebnem članku 
»Fiume*, ki ga ie napisal reški profesor Gi-
ovani Borelli. podčrtava, da je Mussolini od 
rimskih pa do nettunskih konvencij ostro 
streme: za tem, da Italiji zagotovi gospo-
stvo na Jadranu. To njegovo stremljenje je 
bilo v Neitmru ovenčano s polnim uspehom 
Članek izzveni v zahvalni slavospev Mus-
soliniju in čestitko Italiji, ki je končno ven-
dar dosegla popolno gospostvo na Jadranu 
— »Signoria assoluta deli' Adriatioo«. 

Rim, 30. avgusta 1. Danes se je vkrcal 

kralj v Speziji na jahto »Savoia«. da priso-
stvuje velikim manevrom vojne mornarice. 
V kraljevem spremstvu so predsednik sena-
ta Tittoni, predsednik poslanske zbornice 
Casertano, kontreadmira! Sirianni, pod-
tajnik v vojnem ministrstvu general Caval-
!ero. podtajnik za zrakoplovstvo general 
Bonzani, načelnik generalnega štaba gene-
ral Rndoglio in drugi vojaški dostojanstve-
niki. Manevrom bodo prisostvovali na po-
sebni ladji tudi številni senatorji in poslanci 
ter novinarji (Glej poročilo na 2. strani Ur.) 

Vesti, da bo ministrski predsednik Mus-
solini odstopi! voino ministrstvo še nezna-
nemu fašistovskemu veljaku, so neresn:čne 
in izvirajo iz krogov aventinske opozicije. 

Milan. 20. avgusta a. Davi je kljub na-
sprotnim sklepom eksekuttvne komisije fe-
deracije tekstilnega delavstva izbruhnila 
stavka, ki se je udeležuje 70 odst. vsega 
tekstilnega delavstva v Milanu. Stavka je 
izbruhnila radi tega. ker so tovarnarji nalo-
žili delavcem previsoke globe za tisti čas, 
ko so se radi praznovanja obletnice Matte-
ottijeve smrti in za praznovanje 1. majnika 
odstranili iz tovarn. 

Kritičen položaj v Bolgarski 
Značilne izjave bolgarskega vojnega ministra, ki odkrivajo pra-

vo stanje v današnji Bolgarski. 
najde svoje prave voditelje. Sedanji 
njegovi voditelji imajo svoje napake, 
toda z jasnim čelom morejo reči, da jih 

Beograd, 20. avgusta, p. Zadnje čase 
se je pojavil oster boj med bolgarskimi 
listi. Celo ono časopisje, ki je doslej 
podpiralo Cankova, napada sedaj vlado 
in zahteva, da odstopi in da napravi pro 
stor režimu, ki bolj odgovarja faktičnim 
razmeram v deželi. V zvezi s to časo-
pisno polemiko je podal bolgarski voj-
ni minister Vlkov nastopno iziavo: 

Napeto ozračje sedanjega trenutka mi 
nalaga dolžnost, da posvetim nekaj be-
sedi tudi onim. ki segaio preko meie 
dopustnega in možnega. Nikakor nočem 
nosegati v strankarske borbe. Omejiti 
se hočem le na svoje mnenje in nič dru-
gega. Napad na vlado že prehaja v na-
pad na Bolgarsko. Vlado je seveda mo-
goče napadati in tudi posamezne mini-
stre. Toda ako postajajo ti napadi žalji-
vi za Bolgarsko, ne more tega noben 
Bolgar dopustiti. Sedaj imamo tiskov-
no svobodo, čeprav smo v obsednem 
staniu. Ogorčen sem nad tiskom, ki pi-
še iz demagogije, da je današnja vlada 
krvoločna in da se je uvedel režim umo 
rov. Zakaj se pozablja, da smo ravno-
kar preživeli revolucijo? Greh je, da se 
vladi očita nasilstvo. Bolgarski narod 
še ni izgubljen, ker stremi za tem. da 

ogorčenja. Uverjeni smo, da govorimo 
iz srca in duše vseh naprednih Sloven-
cev in tudi tistih, ki jih je gosp. Pucelj 
prignal pod vrhovno komando predsed-
nika Hrvatske seliačke stranke, ako kli-
čemo: «Roke proč, klevetnik, od naše-
ga Sokolstva!« 

ie poiskala želja naroda. Nemoralno in 
brezvestno je, da se jim pripisujejo ne-
moralne namere. Prenehala so nasil-
stva, umori in slično. Toda te umore je 
mogoče pripisati vladi le v tol:ko, v ko-
likor je kriva atentata na carja in zlo-
čina v cerkvi Sv. Nedelje. Pri oblastvih 
se je storilo vse, kar se je moglo. Kri-
tika mora biti stvarna in se mora opi-
rati na resnico in pravičnost. Umerje-
nost in razumevanje sta potrebna na 
vseh straneh, tembolj ker je položaj 
Bolgarske težaven. 

Nobena vlada ni večna, ali izbirati je 
treba bojna sredstva. Ako se zahteva 
izprememba in rekonstrukcija vlade, je 
za to na razpolago ustavna pot in po-
služevati se je treba rednih sredstev. V 
listih, kavarnah :n gostilnah se govo-
rijo vse mogoče reči, tako na pr., da se 
proglasi diktatura in da namerava ukre 
niti vlada to in ono. Nekateri govore, da 
je vojska razcepljena v več taborov. 
Vse to je laž in zloba. Vlada nudi vsa-
komur zakonito varstvo. Vojska je čvr-
sta kot granit in ščiti varnost naroda. 
Imejte vero v vojsko in ne vlačite nje-
nega načelnika v strankarske boje! 

To izjavo vojnega ministra tolmačijo 
poučeni krogi tako. da pride po žetvi do 
prevrata, ki bo definitivno strmoglavil 
Cankova. Vsi znaki kažejo, da je Bol-
garska na predvečeru važnih in usode-
polnih dogodkov. 

Pričetek splošne ureditve vojnih dolgov 
Francoski finančni minister Caillaux na potu v London. — Fran-
cija namerava urediti svoje dolgove v Angliji in Ameriki. — Tudi 

obnovi pogajanja. 
Pariz, 20. avgusta a. Finančni minister | okoli srede septembra, da pride v Ameriko 

Ca!l!aux dospe v nedeljo v London. Razgo- , k pogajanju. 
vori o konsolidaciji francoskih dolgov se 
prične v pondeljek. Angleški zakladni kan-
celar Windsor Churchill, ki je sedaj na le-
tovišču. se •••-ne v London, da se sestane s 
Cai!!auxom lnančni minister ob tej priliki 
ne bo obravnaval samo vprašanja medza-
vezniških dolgov, temveč tudi druge finan-
cl.ia!ne in gospodarske zadeve. 

Washington, 20. avgusta a. V nasprotju s 
prvimi vtisi smatrajo sedaj oficijelni ameri-
ški krogi, da bodo koncesije, ki jih je dobila 
Belgija raztegnjene tudi na Francijo In Ita-
lijo. Kolikor je gotovo, za sedaj ne bo skli-
can kongres, ki naj bi razpravljal o tem 
vprašanju, temveč mu bo predložen spora-
zum meseca novembra, ko se snide zase-
danje. 

Državni zakladni tajnik Mellon je izjavil, 
da je dobil oficijelno informacijo, da se bo 
francoska komisija za pogajanja glede ure-
ditve francoskih dolgov Ameriki vkrcala 

V finančnih krogih zagotavljajo, da name-
rava Francija vzeti na newyorškem trgu 
novo posojilo 100 milijonov dolarjev, da M 
stabilizirala svojo valuto in finansirala prvo 
ar.oiteto za odplačilo svojih dolgov. Dalje 
se govori, da bo tudi Italija naložila v New-
Yorku 100 milijonsko posojilo. Vsled tega je 
Italija, kj je šele pred kratkim prekinila po-
gajanja o dolgovih z Ameriko, pripravljena 
zopet pričeti z novimi pogajanji. 

Rim, 20. avgusta, d. »Epoca« piše v ko-
mentarju k belgijsko-ameriški pogodbi gle-
de fondaclje belgijskih dolgov, da mora 
Imeti Italija v tem vprašanju enake ugodno-
sti kakor Belgija, kajti povprečno premože-
nje Italijanskega državljana znaša samo 5S6 
dolarjev, belgijskega pa 1337 dolarjev. Po-
leg tega je Italija zadolžena tudi v Angliji, 
Tudi je belgijska trgovinska bilanca nepri-
merno boljša od italijanske. 

Francoska ofenziva v sektoriu Taza 
Pleme Tsuis se je udalo Francozom. — Povratek maršala Pe-

trina na fronto. — Abd el Krim noče mirovnih pogajanj. 
Pariz, 20. avgusta, a. Današnje službeno 

poročilo iz Rabata se glasi: 
Glavne francoske skupine so naskočile 

središče .mlja plemena Tsuis. oba krilna 
oddelka pa sta obkolila to ozemlje in se 
združila na severu. Francoske izgube so 
neznatne. Ozemlje plemena Tsuis je popol-
noma osvobojeno in večji del oddelkov tega 
plemena se je brezpogojono udal Franco-
zom. 

Maršal Lyautey je v spremstvu generala 
Naulina včeraj popoldne dospel v Arbano. 
kjer je razdelil odlikovanja raznim višjim 
častnikom. Predno je odšel v Arbano, je v 
Uezanu otvoril železnico, ki je bila v zad-
njem času zgrajena, kljub temu, da je mesto 
tik za fronto in so se v njegovi bližini vršile 
vojne operacije. 

Maršal Petain, ki je sinoči odpotoval iz 

Pariza v Maroko, je ime! pred svojim od-
hodom tričetrturni razgovor z ministrskim 
predsednikom Painlevejem. Painleve je po-
zneje podal novinarjem izjavo, v kateri pra-
vi. da ostane maršal Petain delj časa v Ma-
roku. Njegova naloga je. gledati na to, da 
se bodo vsa vojna sredstva uporabljala na 
najracionalnejši način, s čemer bi se dose-
glo, da se bodo operacije vršile hitro, us-
pešno in s kolikor mogoče majhnem potro-
škom človeških moči. 

Francoski in španski odposlanci, ki že več 
tednov čakajo v Melilll in Tangcrju na even-
tuelen prihod Abd e! Krimovih emisarjev, da 
bi jim izročili francosko-španske mirovne 
pogoje, so dobili nalog, da se vrnejo, ker 
niso prispeli odposlanci Abd el Krima in je 
smatrati misijo francosko-španskih diploma-
tov za izjalovljeno. 

Velike demonstracije stavkujočih bančnih 
uradnikov v Parizu 

Soopadi med stavkujočimi in oolicijo. — Številne aretacije. — 
Simpatijska splošna stavka v Msrseillu. — Vlada bo podpirala 

s t a v k u i o č e uradnike. 
Pariz, 20. avgusta, s. Stavka bančnih urad-

nikov ki je dosedaj razen par neznatnih In-
cidentov potekla precej mirno, je postala 
vsled včerajšnjih sklepov stavkujočih res-
nega značaia. 

Tekom današnjega dneva je prišlo kljub 
nalivom do številnih demonstracij. Pob'rija 
je povsod skušala demonstrante razgnati, 
vendar pa je imela težko delo. Na velikem 
bulvarju je prišlo do spopada med stražniki 
in stavkujočimi, ki so vpili: Živela stavka!« 
Pred poslopjem Credite Lyonais de Societe 
Generale in drugimi velebankami je prišlo 
do resnih spopadov in metežev med varno-
stno stražo in bančnimi uradniki. Razbitih 

je bilo mnogo šip, policija je aretirala mnogo 
oseb. 

Delovni minister Durafour je opoldne po-
klical k sebi odbor stavkujočih in jim iz-
javil, da bo pri bodočih pogajanjih z banč-
nimi ravnateljstvi podpiral zahteve bančnih 
uradnikov. 

V Marseilleu je izbruhnila 24 urna simpa-
tijska stavka za bančne uradnike. Vsa jav-
na prometna sredstva so ustavljena. Šofer-
ji stavkajo. Obrtniki in trgovci živežnih po-
trebščin so se priključili stavki. Skoraj vse 
trgovine so zaprte. Trgovce, ki so hoteli 
imeti odprte trgovine, so stavkujoči s silo 
prisilili, da so jih zaprli 

Znižanje železniških tarif in 

izboljšanje prometa 
Beograd, 20. avgusta r. Prometni minister 

je izročil v tisk novo železniško tarifo, ki 
bo gotova do 15. septembra in bo stopila v 
veljavo s 1. oktobrom. Po tej tarIH se znl-
žuje.to tarife za potn'ke In blago za 25 do 30 
odstotkov. Razen tega je prometni minister 
odloči!, da se s 1. oktobrom znižajo vozne 
cene za potnike in blago na progi Ogjlin-
Šlbenik-SpBt za 50 do 60%. Odobri! je tudi 
50% popust na prevoz sodov In raznih pri-
prav za vinsko trgatev. 

Bivša vicina!na železnica Novska-Dugo-
selo-Zagreb se v kratkem preosnuje v glav-
no progo s tem, da se izmenjajo na njej 
tračnice in ojačiio mostovi, tako da bodo 
mogle voziti na njej tudi najtežje lokomoti-
ve. Razen tega se b^do postavile tudi r.ove 
postaje in ko bo vse to gotovo, se bosta 
povečala število |n brzina vlakov na glavni 
progi Becgrad-Zagreb. ki bo z ojačeno spo-
redno progo razbremgijena. Ta dela bodo 
veljala okoli 30 milijonov Din. — Dela za 
zgradbo predora na Ivanj planini so se že 
pričela. Predor 00 dolg 3200 m. Ko bo do-
vršen, se bo ukinila tamošnja zobna želez-
nica. 

Prometni minister je tudi odredi! podreje-
rim organom, naj izdelajo pravilnik o upora-
bi državnih avtomobilov. V generalni di-
rekciji železnic so dovršeni načrti za zgrad-
bo drugega tira na progi Beograd-NIš. — 
Dogotovljena in preložena bo v odibreije 
rrtdba o organizaciji žeieziiške policijske 
službe v celi državi. 

Ucokojitev učiteljev 
Beogrcd. 20. avgusta, n. Prosvetno mini* 

strstvo pripravlja večji ukaz o upokojitvi 
učiteljev in učiteljic, ki so dovršili svoja 
službena leta. .Ukaz bo v par dneh podpi« 
san. 

Priprave za prihod kraljeve 
dvojice v Dalmacijo 

Split, 20. avgusta, n. Semkaj je dospel ad> 
miral Priča, da pripravi vse potrebno za pri« 
hod kraljevske dvojice v Dalmacijo. Danes 
se je posvetoval z ravnateljem Jadranske 
plovidbe zaradi parnika »Karagjorgjc«, s ka» 
terim bosta potovala kralj in kraljica po Ja« 
dranu od 18. do 26. septembra, nakar se po« 
dasta v Cmo goro. 

Kitajska zahteva revizijo 

vseh pogodb 
London, 20. avgusta, d. Kitajski po-

slanik je izročil vladi noto. v kateri za-
hteva Kitajska revizijo vseh medseboj-
nih pogodb na podlagi zahtev, ki iih je 
kitajska vlada predložila na versailleski 
mirovni konferenci. Nota enake vsebi-
ne je bila izročena vladam vseh evrop-
skih velesil, Japonski in Zedinjenim dr-
žavam. 

Kakor poroča «Daily Telegraph«, se 
angleška vlada ne namerava prenagliti 
s svojim postopanjem glede izprtia an-
gleških ladij iz kitajskih pristanišč. 

Uradniški kongres v jeseni 
Beograd, 20. avgusta, r. Uradniški kon» 

gres, ki je bil napovedan za 30. t. m. v Beo. 
gradu in na katerem bi sc imeli sprejeti 
sklepi o nadaljnem stališču državnih uradni, 
kov glede na ureditev svojega gmotnega po. 
ložaja, je odgoden na jesen, ko bodo zbrani 
v Beogradu vsi člani vlade. 

Spomenica manjšinskih 
Madžarov 

London, 30. avgusta. «Times» pišejo, da 
so banatski in transsilvanski Madžari poslali 
Zvezi narodov spomenico, v kateri zahteva« 
jo, da jih ščiti kot narodne manjšine v Ju. 
goslaviji in Rumuniji. 



Vprašanje sokolskega 

sporazuma 
Objavljamo v informacijo iz-

vleček iz daljšega, vrlo aktual-
nega članka, ki ga izpod peresa 
odličnega iugoslovenskega so-

kolskega delavca objavlja vče-
rajšnja «Riječ» (br. 191.). 

Že nekaj dni se v novinstvu razširjajo 
vesti o sokolskem sporazumu. Čitali 
smo celo, da se je tudi ministrski svet 
bavil z vprašanjem pomirjenja obeh So-
kolstev in da je izrazil željo, naj se 
osnuje enotno Sokolstvo, ki bi odgovar-
jalo sedanji politični situaciji Minister 
dr. Ninčič je istotako naglasfl potrebo 
enotnega Sokolstva. 

Toda ravno zdaj je najneugodnejši 
moment za spravo. Jugoslovensko So-
kolstvo odklanja vsako posredujočo ulo-
go, pa naj pride s katerekoli politične 
strani. Dobro poznamo mišljenje jug>> 
slovenskega Sokolstva, zato lahko deci-
dirano zatrdimo, da vodstvo JSS vpra-
šanja sprave ali kakega sporazuma s 
»Hrvatskim Sokolom« ne smatra aktual-
nim, dokler se na strani hrvatskih So-
kolov ne opazi resnejši, iskrenejši po-
kret m povratek na pravo sokolsko li-
nijo, o čemer pri njih vsaj zaenkrat ne 
more biti govora. 

Paralela med « sporazumom« RR in 
med sokolskim vprašanjem bi bila upra-
vičena edino tedaj, ako bi se hrvatsko 
Sokolstvo vrnilo na bazo sokolske usta-
ve, kakor je to storil Radič v politiki. 
Jugoslovensko Sokolstvo je nepolitična 
organizacija in se v celotnem svojem 
delovanju ne sme ravnati po političnem 
vetru, ki slučajno piha, marveč mora 
stopati v svojo že vnaprej določeno 
pravo smer. In ako bi jugoslovensko 
Sokolstvo danes započelo kakšno'akci-
io pomirienia s svojimi nasprotniki v 
Hrvatskem Sokolu, tedaj bi dalo potrdi-
lo onim protivnikom, ki so o njem pisali, 
da te politična tvorevina. Ker pa to ni, 
se ne ravna po politični situaciji, mar-
več po svojih načelih. Jugoslovensko 
Sokolstvo ni in ne bo skladno z dnev-
no politiko. Ako bi ono poslušalo vse 
posredovalce, bi se profaniralo do skraj-
nosti. Kajti ako naj bi se oba Sokol-
stva zložila zdaj pod do.imom sedanje 
politične situacije, tedaj bi se morala 
zopet ločiti pod doimom kake nove po-
litične situacije, ki bi bila oprečna da-
našnji. 

Sporočamo vsem onim. ki so se na-
enkrat ogreli za spravo Sokolstva. naj 
vsaj jugoslovensko Sokolstvo pustijo v 
mfru. Jugosiovenski Sokoli gredo svo-
jo POt in dobro vedo. kaj morajo delati. 
Nfih nikakor ne ovira hrvatsko Sokol-
stvo. ker ga vrlo dobro poznajo v 
ideološkem in organrzatomem pogle-
du. Res je. jugoslovensko Sokolstvo nc 
stoji na nikakem intrasfgentnem stali-
šču — toda kot jačje, zdravejŠe in spo-
sobnejše ne bo nikoli storilo nikake ge-
ste. ki bi dala najmanjši povod za sum-
njo, da se odreka svojih velikih idealov, 
med katerimi je tudi častna beseda, ki 
je bila dana v svečani obliki. Hrvatski 
Sokolaši so v Novem Sadu prekršili 
dano besedo; oni so na najodurnelši na-
čin napadali ne samo jugoslovensko, 
temveč tudi češko. pr-V^-o in rusko So-
kolstvo; hrvatski Sokolaši so lani aran-
žirali pokolje jugoslovenskega Sokol-
stva, a tudi danes v eri sporazuma na-
padajo v poedinih mestih jugoslovenske 
Sokole. O vsem tem vodi jugosloven-
sko Sokolstvo točen račun. 

V ostalem je čudna stvar, sda se ju-
goslovensko Sokolstvo sili k pomirje-
nju. Ono ni spora niti izzvalo, ne po-
ostrilo. Najodločneje odbija vse insinu-
akcije, ki se mu podtikajo od strani hr-
vatskega Sokolaštva. Končno pa tudi 
hrvatski Sokolaši ne kažejo nikake vo-
lje za spravo, kar najbolje dokazuje 
njihov letak ob minulih slavnostnih 
dneh (kjer zmerjajo jugoslovenske So-
kole za izrodke, črne gavrane in krv-
nike. op. ur.). Ako poleg tega uvažuje-
mo, da tudi Radič v svojem «Domu» 
odbija vsako misel na spravo, čemu naj 
se v ospredje tira jugoslovensko So-
kolstvo? 

Ali bi sorava bila smrselna? Bila bi 
samo izvor novih mrzlic in novih borb. 
ki bi bile usodne za sokolsko ideio. 
Jugoslovensko Sokolstvo se tega zave-
da. zato se nikoli ne bo odločilo za no-
ben prenagljen korak, temveč bo nada-
ljevalo svojo pot. Kdor se hoče vrniti, 
naj se vrne — vrata so odprta: kdor pa 
hoče še nadalje rovariti in preganjati 
jugoslovensko Sokolstvo, svobodno mu 
— toda zaveda se naj, da opravlja Si-
zifov posel. 

K sionističnemu kongresu 
Na Dunaju so se sestali na 14. sioni-

stični kongres delegati židovskih občin 
in korporacij iz vsega sveta ter pričeli 
17. avgusta z uvodnimi zborovanji. 

Nemški nacijonalisti so že več mese-
cev srdito agitirali proti židovskemu 
kongresu. Prvotno so ga poskušali one-
mogočiti na ta način, da so v istem ča-
su sklicali na Dunaj veliko nemško na-
cionalistično zborovanje «deutschvolki-
sclien Tag». Vlada pa je to zborovanje 
prepovedala, dočim je sionistični kon-
gres ostal. Ob otvoritvi kongresa so 
priredili nemški nacijonalisti na Dunaju 
velike poulične demonstracije v svrho, 
da se razžene kongres. Toda vidi se 
jasno, da je avstrijska vlada odločena 
za vsako ceno obvarovati kongres. Av-
strija je danes finančno odvisna od za-
pada, osobito od Anglije in Amerike, ki 
sta prvi pokroviteljici sionističnega gi-
banja: zato si ni upala nastoniti proti 
kongresu in zato mora danes za vsako 
ceno ščititi sioniste. 

V številnih člankih so sionistični pro-

pagatorji poudarjali važnost letošnjega 
kongresa, ki je mnogo bolj nego kon-
gresa v 1. 1921. in 1923. konkretnega 
pomena za bodočnost sionizma. Ta 
kongres ima predvsem nalogo, da na-
daljuje delo židovske obnovitve Pale-
stine, in sicer po povsem konkretnih 
potrebah in možnostih, kakor so se Iz-
kazale na temelju dosedanjih več ali 
manj pripravljalnih in poskusnih akcij. 
V tem smislu očrtava delovni program 
sionističnega kongresa dr. Wolfgang 
Weisl v «N. F. Presse«, navajajoč dobre 
in slabe uspehe dosedanjega sionistič-
nega dela v Palestini. Predvsem nagla-
ša, da židovska kolonizacija Palestine 
doslej nikakor še ne doseza onih rezul-
tatov, kakor bi bilo treba. Od oktobra 
1922. do junija 1924. se je v Palestino 
7350 Židov več priselilo nego izselilo, 
kar je vsekakor zelo nizko število. Za 
sioniste posebno neugodna številka 
vzpričo dejstva, da znaša prirodni pri-
rastek Arabcev v istem času 21.000 
ljudi. Židje, ki sreme za tem, da dobi 
židovski element v Palestini prevlado 
nad Arabci, — doslej je Židov še vedno 
Ie okrog 90.000, to je 10 do 12 odst. — 
pač s temi uspehi kolonizacije ne mo-
rejo biti zadovoljni. 

Ko so slonisti pričeli v Palestini na-
kupovati zemljišča za kolonlzacijske 
svrhe, se je zemlja brž pričela dražiti. 
Posla se je lotila špekulacija, ki je pre-
plačevala zemljo, da jo je potem tem 
dražje prodajala dalje, kolonistom in 
sionističnim organizacijam. Ponekod je 
vsled tega cena zemlje poskočila na 
šest do sedemkratno vsoto. Weisl, ki 
očividno tolmači židovsko stremljenje 
Palestine, želi in predlaga kongresu, naj 
sionisti zainteresirajo angleško upravo, 
da podeli njih organizacijam obširno 
državno zemljišče v Palestini, da se na 
ta način izpodbije špekulacija in preskr-
bi dovolj zemlje za kolonizacijo. Sicer 
pa more že sedaj Palestina sprejeti me-
sečno po 3000 do 4000 kolonistov. Za 
dobo, ko ne bi mogla Palestina spreje-
mati več novih kolonistov, apelirajo sio-
nisti že sedaj na to. da bi jim Anglija 
prepustila tudi malo obljudeno in malo 
kultivirano Transjordanijo. 

Kolonizacija dovaja sedaj v Palestino 
žide iz najrazličnejših krajev, iz srednje 
Evrope, Poljske in Rusije, iz Perzije. 
Maroka, Argentinije, iz Kitajske in Ka-
nade itd. Sedaj nastopa šele glavna na-
loga, kako ustvariti iz te zmesi en na-
rod, narod židovski. Glavno delo naj 
opravijo šole. ki bodo vzgojile novo ge-
neracijo; za te šole naj poskrbi i kon-
gres i — Anglija kot mandatar. 

Za vse te in slične načrte potrebujejo 
sionisti denarja, ki baje doteka še vedno 
prepočasi in preslabo. Mnogo si obeta-
jo sionisti od pomoči Amerike in osobi-
to Anglije, naglašajoč, da predstavlja 
židovska Palestina — kos Evrope v 
Aziji, na meji in križišču štirih kontinen-
tov, kar je za angleško, za evropsko 
svetovno pozicijo prvovrstne važnosti. 
Sionistom je tudi zelo všeč, da je moral 
oditi iz Arabije Husejin, ki se je bil 
oklical za kalifa in ki je veljal za gra-
ditelja arabske skupnosti; baš ta arab-
ska skupnost je bila eden glavnih argu-
mentov in političnih ovir zoper požidov-
Ijenje Palestine. 

Zavezniški dolgovi 

v Zedinjenih državah 
K belgijskim finančnim pogajanjem z 

Ameriko. 

Prva leta po svetovni vojni je vladal 
med evropskimi dolžniki Velike Britani-
je in Zedinienih držav velik optimizem. 
Prepričani, da denar ne velja več kot 
človeško življenje, so upravičeno upali, 
da se bodo medzavezniški dolgovi, ki 
so se napravili med vojno za skupno 
zma^o, črtali ravno tako, kot ni nihče 
upošteval pri izdelovanju mirovne Po-
godbe, kateri zaveznik je žrtvoval več 
vojakov in kateri mani. To upanje je 
bilo moralno tem bolj utemeljeno, ker 
so bile žrtve Zedin.ienih držav v krvi 
naravnost malenkostne in ie skupna za-
vezniška zmaga nedvomno največ ko-
ristila ravno Ameriki in Veliki Britaniji. 
Slednji je prinesla ogromno povečanie 
kolonijalnega carstva. odstranila nevar-
nost nemške nadvlade na morju in vsai 
začasno potisnila v ozadie nemško kon-
kurenco na svetovnih tržiščih. Zedin.ie-
ne države pa so od vojne neizmerno 
obogatele, velik del zlate rezerve se je 
iz Evrope preselil v Ameriko, in Wa-
shington je postal finančni in v veliki 
mori tudi politični diktator sveta. 

Prišlo pa je drugače. Amerika sploh 
ii hotela ratificirati versajske mirovne 
pogodbe, pri sestavi katere je nadvse 
aktivno sodelovala. Pristopiti ni hotela 
niti v Zvezo narodov, ki je legitimen 
otrok predsednika Wilsona. Zmagoviti 
republikanci so vrgli vse delo ameriških 
demokratov za plot in so med drugim 
dosledno zahtevali plačilo vseh med-
vojnih posojil evropskim zaveznikom. 

Prva se je udala Anglija, ki je 1. 1922. 
napravila sporazum z vvashingtonsko 
vlado za odplačevanje svojih dolgov. 
Tudj Poljska je uredila to vprašanje. 
Letos v maju pa je Amerika pozvala 
ostale dolžnike k pogajanjem za konso-
lidacijo in amortizacijo medvojnih dol-
gov. Zedin.iene države so posodile Ev-
ropi 12 milijard dolarjev. Politika re-
publikanske stranke hoče znižati breme-
na ameriških davkoplačevalcev. Zato 
zahteva od Evrope denar. Vrhutega pa 
še upa, da bo prisilila s svojo zahtevo 
države s te strani Atlantskega oceana k 
varčevanju, posebno k skrčenju vojaških 
izdatkov in na ta način izzvala postop-
no razonoženie. 

Na ameriški poziv je koncem maja 
prva odgovorila Italija, ki je poslala v 
Washington posebno komisijo finančnih 
izvedencev na čelu z Martinom, itali-

janskim veleposlanikom v Zedinienih 
državah. Pogajanja so bila kaj hitro 
prekinjena in laški delegati so se vr-
nili domov, da ponovno prouče polo-
žaj. 

V avgustu pa so prispeli v New York 
belgijski finančni odposlanci pod vod-
stvom prejšnjega ministrskega predsed-
nika Theunisa. Bo dveh dneh so razgo-
vori dospeli do mrtve točke. Belgijski 
delegati so izjavili da ne morejo spre-
jeti nadvse težkih ameriških pogojev. 

Belgija je upala v olajševalne okolno-
sti. Saj ji je 1. 1919. sam Wilson pisme-
no in ustmeno to obljubil. Tudi določa 
versa.iska pogodba izrecno, da se pre-
loži belgijski dolg pri Ameriki. Angliji 
in Franciji na rame Nemčije. Toda Zedi-
njene države niso ratificirale te pogod-
be. Zatorej so zahtevale od Belgije, da 
jim plača 480 milijonov dolarjev, koli-
kor znaša belgijski dolg. Od tega od-
pade 177 milijonov na vsote, ki jih je 
dobila Belgiia med vojno, ostalo je pre-
jela PO zaključenem premirju. 

Položaj se je zdel brez izhoda. Bel-
gijci niso mogli sprejeti pogojev, kakr-
šne je dobila 1. 1922. Anglija. Zedin.iene 
države pa niso hotele pristati na zniža-
nje zahtev, ker se boje. da bi ta pre-
cedens izrabile Francija. Italija in osta-
le evropske dolžnice in da bi končno 
tudi Angliia zahtevala zboljšanje svoje 
pogodbe iz I. 1922. 

Končno je položai rešil z osebno in-
tervencijo sam predsednik Čoolidee, ki 
ie 17. t. m. konferiral v Plvmouthu s 
Mellonom. tajnikom državne?-' 7^'iada. 
in s članom komisije za konsolidacijo 
dolgov, senatorjem Smootom. Po kon-
ferenci je izdal Coolidge komunikč, v 
katerem izjavlja, da pogajania niso ob-
tičala in da pričakuje nonnlen uspeh 
Amerika bo torej nekaj le popustila. 
Katere so njene koncesije, pa doslej še 
ni znano. 

Za Belgijo pridejo počasi na vrsto 
vse druge dolžnice. med njimi tudi Ju-
goslavija. S francoske strani se je spro-
žila misel, naj se ustanovi enotna fron-
ta vseh držav, ki so dolžne Ameriki. 
Ideja se mora pozdraviti, toda spričo 
ameriške politične in f'nan?ne suprema-
cije ni mnogo upati v nieno izvedbo. 
Zed'njene države odklaniaio skupno 
konferenco z vsemi dolžniki, temveč 
se hočejo pogajati z vsakim posebej. 

Italija in varnostni pakt 
Zanimiv članek generala Bencivenge. — 
Manevri vojne mornarice. — Fašistov-

sk! kardinal. 

Rim, 19. avgusta. 
Kratke politične počitnice — v Italiji 

jih poznamo jedva še po imenu — je pre 
kinila pošiljatev francoskega odgovora, 
ki ga je izročil francoski poslanik mi-
nistrskemu predsedniku Mussoliniju v 
formalno odobritev. 

Časopisje ie mnogo razpravljalo o lon-
donskem sestanku med Briandom in 
Chamberlainom ter poudarjalo italijan-
sko željo po končnem mirovnem stanju 
v Evnopi — seveda v skladu z italijan-
skimi težnjami, ki jih v l ^ n j krogi isto-
vetijo s fašistovskim stremljenjem po 
vsestranski ekspanziji izven Apeninske-
ga polotoka. 

Značilen je članek, ki ga je priobčil 
znani general Bencivenga v »Mondu*. 
General meni. da bo Francija dosegla 
samo relativno varnost ob Renu, ki bo 
uspešna toliko, kolikor se bodo izpopol-
nili industrijski in gospodarski odnošaji. 
ki so Pred vojno tvorili občudovanja 
vreden industriiski sistem, ki je vezal 
Porenje in Alzacijo - Loreno. Ta polo-
žaj pa ne more pustiti Italije indiferent-
ne. Dasiravno se veselimo izboljšanja 
francosko - nemških odnošajev, vendar 
ne moremo zatajiti, da bi oomenila var-
nost francoske meje ob Renu veliko 
skrb za Italijo, ako se istočasno znatno 
ne zmanjša vojaški aparat ob Renu. Ni 
treba mnogo besed za dokaz tesne zve-
ze med meio ob Renu in zaoadnimi Al-
nami. Nemški pritisk ob Renu in naj bo 
še tako neznaten vsled nemške raroro-
žitve, tvori ravnotežje in prispeva k 
varnosti JtalHanske zapadne mejp Lo-
gično je torei, da bo mogla Francija, če 
se ne bo baia z» svojo vzhodno mejo. 
večji del svojfh moči postaviti nq mejo 
ob Alpah in Sredozemskem morju. 

Te generalsko - fašistovske besede, ki 
iih res ni mn°go. novedo dovolj jasno, 
zakaj so morali v Parizu toliko čnsa ča-
kati na Mussolinijev pristanek, katere-
mu so snoročili. A« z oziram 
na bližnie zasedanie Zveze narodov 
nuina in da želijo hitro izročitev note 
v Berlinu. List. ki je orpenil. da ie An-
glija svetovala na pristanek, je bil za-
plenjen! 

Omenjeni članek ie vzbudil v javnosti 
veliko ker se vršijo baš te 
dni manevri vojne mornarice s parolo: 
Sicilija v nevarnost'! 

Včeraj je odplula celokupna voj.ia 
mornarica iz pristan;šča Oaeta v Tiren-
sko morje, kier se ie razdelka v dva 
dela: v rdečega in rrodr°ga. Rdeči del 
predstavna sovražnika (Francoze), ki je 
zasedel Sardinijo, odkoder se hoče po-
lastiti Sicilije. Rdeči del ie znatno moč-
neiši od modrega' Modri (Italijani) mo-
rajo na vsak način nrenrečiti sovražni-
kovo izkrcanje .ia Siciliji. Gre namreč 
za to. da se pokaže, ako bi mogh Tti-
liia dobavliati živež s SicilHe v slučaiu. 
da okuniraio Francozi Sard;ni<o. S!ciliin 
ie za Italiio naivečiega strategičnega 
nomena. kaiti brez Siciliie bi b;!e izgub-
ljene tudi italiianske kolon;-e v Afriki! 

»Tribuna* piše o važnosti manevrov 
za ita!;;an?ko oomorsko trgovin? k<*r 
r? It?" :n h fnančnih vzrokov i<* more 
šc polastiti vsega morja, ki io r.bkr~?:» 
in se mori zato zadovoIHti z obrambo. 
List naglasa važnost sodelovanja hidro-

planov pri manevrih in izraža nado na 
velike praktične rezultate pomorskih 
vaj. 

Spomina vreden je še javen nastop 
.lapoljskega nadškofa in kardinala Asca-
lesija za fašistovski režim. »Bopolo 
d* Italia« mu je zato posvetil primeren 
slavospev, v katerem očita katoliški du-
hovščini ljubimkovanje s socijallsti ln s 
prostozidarji v boju proti fašizmu. Mus-
solinijev organ pravi, da je kardinal 
Ascalesi sledil navodilom sv. očeta, ki 
je nastopil proti komunizmu in sociia-
lizmu. 

Politične beležke 
+ Oster napad na dr. Korošca objav-

lja oficijelna radikalska »Samouprava® 
v svoji številki od 19. t. m. »Samoupra-
va« pravi, da se je politika dr. Spaha in 
dr. Korošca (ki ga imenuje »popa Ko-
rošca) izkazala kot laž. kot usodepolna 
šimera »održavana od te dvojice rene-
gata. da bi lakše, u svojim perverznim 
nagonima. a terani nasledjem misije na-
ših neprijatelja i tud.iinaca, koii su de-
cenijama i vekovima lomili rebra našem 
narodu, mogli da triumfuju . . .» »Sa-
mouprava« poziva Slovence, da odvr-
žejo te svoje «!ažne proroke«, pa da se 
sa ostalom bračom uhvate u kolo. Čla-
nek oficiielnega radikalskega glasila je 
smatrati kot odgovor na indirektne po-
nudbe, ki jih klerikalci pošiljajo preko 
Izvestnih listov v Beograd, v katerih 
sami sebe pozivajo, da naj stopijo v 
vlado, češ da je to njihov «mandat». 

+ cSIovenec» in samostanska uči-
teljišča. «Slovenec» objavlja dolg čla-
nek proti ukinjenju ženskih samostan-
skih učiteljišč, ki so vir nadprodukcije 
učiteljic. Pravi, da je prosvetni minister 
Vukičevič podpisal tozadevni odlok 
vsled nepoznanja razmer v Sloveniji, 
ker so njegovi svetovalci ostali še iz 
prejšnje dobe, kateri so bile samostan-
ske šole trn v peti. »Slovenec« sicer 
priznava razlog nadprodukcije učiteljic, 
ki ne morejo dobiti službe, pravi pa. da 
se večina absolventk samostanskih za-
sebnih učiteljišč zadovolji z izobrazbo, 
ki so si je pridobile, ter ostanejo doma, 
medtem ko si druge poiščejo državno 
službo na podlagi zrelostnega spričeva-
la in ostane le drobec zvestih poklicu, 
ki so si ga izvolile ob vstopu v učitelji-
šče. Ne vemo, v koliko je ta «Sloven-
čeva« trditev utemeljena, ako pa je res-
nična. dokazuje samo popolno nepotreb. 
nost samostanskih zasebnih učiteljišč in 
kvečjemu umestnost, da se pretvorijo 
bodisi v gospodinjske ali druge ženske 
strokovne šole, ker le take šole bi od-
govarjale onim potrebam, ki jih ima 
»Slovenec« pred očmi. Povsem ne-
umestno pa je »Slovenčeva« trditev, da 
bi moralo prosvetno ministrstvo ukiniti 
prve letnike državnih učiteljišč, predno 
odreja likvidacijo zasebnih učiteljišč ra-
di nadprodukcije učiteljic. Učitelji in 
učiteljice so državni nameščenci, pa je 
zato potrebno, da ima država na vzgo-
jo učiteljskega naraščaja tudi popoln 
vpliv, ki je mogoč veliko bolj v držav-
nih zavodih, kakor pa v zasebnih uči-
teljiščih. Tu tudi ne pride v poštev »Slo-
venčevo« argumentiranje, da zasebne 
šole manj obremenjujejo državni prora-
čun kakor pa državne. Znano je nam-
reč. da je šolanje v samostanskih za-
sebnih šolah, zlasti po notranjih, mno-
go dražje in dostopno le imovitejšim 
slojem in bi njihovo favoriziranje na 
škodo državnih učilišč naravnost pome-
nilo uvedbo kulturnega cenzusa. Za 
spoznanje umestnosti ukinjenja z ozi-
rom na navedeno niso potrebni nobeni 
nasveti in šušljanja »protiverskega fa-
natizma napolnjenih ljudi«, kakor trdi 
to »Slovenec«, ki vendar ne more reči, 
da se na državnih učiteljiščih vzgaja 
učiteljski naraščaj v protiverskem fana-
tizmu. Odredba prosvetnega ministra 
je torej popolnoma umestna in nima no-
bene zveze s kulturnoboinimi tendenca-
mi, ki jih ji pripisuje »Slovenec«, čigar 
glavna skrb za samostanska zasebna 
učiteljišča tiči predvsem v pridobivanju 
naraščaja za klerikalno-politično slom-
škarsko organizacijo učiteljev in uči-
teljic. 

+ «Obzor» in St. Radič. Zagrebški 
»Obzor« piše v polemiki s »Hrvatom« 
in v zagovoru kolebavosti St. Radiča, 
da je naravnost naivno zahtevati od po-
litika. naj bo dosleden v svojih izjavah 
in taktiki. Radič je res uganjal vsako-
vrstne stvari, dobro in slabo, pogreške 
in uspele korake, moral se ie pritajiti 
in biti neiskren, toda njegov cilj je bil 
sporazum s Srbi. četudi ie vodil boj pro-
ti njim. V taktiki te borbe, pravi »Ob-
zor«, so morebiti bile tudi nedosledno-
sti in slabe stvari, a »hotel je vedno 
dobro Hrvatom«. »Obzorova« načela o 
politični morali in poštenosti pa posta-
nejo še bolj čudna ob njegovi trditvi, 
da je tudi sedanii aranžma St. Radič s 
Pašičem vsekakor samo politična tak-
tika, s čemer desavuira samega Radi-
ča. ki je trdil, da ie bilo taktika ono. kar 
je prej počenjal, in da vodi sedaj pravo 
iskreno politiko. 

+ Za koga ie hrvatsko ljudstvo? — 
Glasila koncema Tipografije, sedaj v 
najvdanejši službi Stjepana Radiča in 
njegove politike, lansirajo neprestane 
informaciie. kako hrvatsko ljudstvo vse-
vprek shvača in odobrava Radičevo 
najnovejšo politiko. Zaiedničarski »Hr-
vat«. ki mu takšne informacije najbolj 
šegečejo živce, pa trdi: »Ako veliko šte-
vilo ljudstva molči, to še ne znači. da 
odobrava politiko Stiepana Radiča Ka-
dar bo narod občutil pocubl.ianie Paši-
ča in Radiča na svoji koži. se bo neza-
dovoljstvo tudi javno manifestiralo. Ra-
dič ie preko »Jutarnjera lista« in »Ve-
čera« obetal med in mleko od nove vla-
de. zato ni čudno, da se je okrog nje-
ga zbrala vrsta karijeristov. Tako je 

Radič včasi obetal hrvatskim seliakom 
republiko, zdaj pa jih je preveslal v vo-
de Pašičevega centralizma. Ko bo ves 
narod spoznal posledice tega za ves 
hrvatski narod usodnega preokreta. še-
le tedaj se bo moglo govoriti o razpo-
loženju naroda. Vse drugo so Radičeve 
sanje ob dveh po polnoči . . .» Resnica 
je. da Radič doslej ni priredil še nobe-
nega večjega javnega zbora. Ampak — 
zajedničarji istotako ne. 

+ Radičevo narodno edinstvo. Stje-
pan Radič je predvčerajšnjim posetil 
tudi gospodinjsko šolo v Jaiincih pri 
Beogradu, kier je plesal na harmoniko 
kolo in seveda imel tudi daljši govor. 
Ob tej priliki je dejal, da je glavno go-
vorica in da le budale govore, da Srbi 
in Hrvati niso eno, ker se eni krstijo, 
drugi pa križajo, medtem ko se nihče 
ne krsti z nogo. Od Splita do Soluna, 
kjerkoli se govori naš jezik, je dejal, 
smo vsi eno ter imamo eno besedo in 
eno dušo. Tako je St. Radič najbolj pri-
merno označil vse tiste ljudi, ki so z 
njim vred šest let trdili, da so Hrvati 
nekaj drugega kakor Srbi in ki so za to 
misel več ali manj odkrito manifestirali 
tudi na zagrebškem zletu hrvatskeca 
Sokola, ko razen na državnih poslopjih 
nikjer ni visela narodna zastava. Pra-
vijo, da je samospoznanje prvi korak 
k poboljšanju. dasi tega poboljšanja za 
enkrat še ni videti v napadih Radiče-
vega «Doma» na jugoslovensko So-
kolstvo. 

Po svetu 
— Carigrad — sedež balkanskih konfe-

renc? Grški zunanji minister Rendis ]e pred-
lagal turškemu poslaniku v Atenah, naj bi se 
določil Carigrad za stalno shajališče kon-
ferenc, na katerih bi zastopniki balkanskih 
držav večkrat v letu po določenem načinu 
poravnavali event. nesoglasja na Balkanu. 

— Pretnje nemških komunistov poljskemu 
ministrskemu predsedniku. Ob prilik! pro-
cesa v Varšavi so poslali nemški komunisti 
ministrskemu predsedniku brzojavke z srož-
njami v zelo neuljudnem tonu. Nemškim so 
sledili tudi francoski komunisti. Poljska vla-
da bo zaradi teh brzojavk intervenirala v 
Nemčiji in Franciji. 

— jubilej belgijske delavske stranke. Te 
dni je praznovala belgijska delavska stran-
ka 40-letnlco svojega obstoja. Ob tej prili-
ki je otvori! minister Huysmans razstavo 
dokumentov ln spominskih predmetov iz 
prvih let strankinega življenja. Proslave se 
je udeležil v Imenu angleškega delavstva 
tudi Henderson. 

— Italija In sovjetska Rusija. Ruski dele-
gat Saltanov je sklenil te dni v Milanu po-
godbo za dobavo ruskega žita v vrednosti 
šest milijonov lir. Italijanski listi poročalo, 
da bo v kratkem sklenjena pogodba za stal-
no dobavo ruskega žita Italiji. 

— Volitve v poljedelske zbornice v Ro-
muniji. Po vsej Rumunli! se vrši velika vo-
lilna propaganda za bližnje volitve v po-
ljedelske zbornice. Združene opozicljonal-
ne stranke upalo, da si priborijo večino se-
dežev. Na Sedmograškem je sklenila liberal-
na stranka s tamošnjlmi Nemci volilni spo-
razen s skupnimi kandidati. 

— Tudi Italija hi imela rada Dan>eso\- na> 
črt. »Agenzia di Roma» poroča, da Italija 
ne more rešiti vprašanja mednarodnih dol. 
gov, dokler ni rešeno valutno vprašanje. Ita« 
Iijanskt valuta hi morala priti v položaj, v 
kakršnega je prišla nemška na podlagi Da« 
vvesovega načrta. Liri je treba preskrbeti 
stabilnost, kar bo omogočilo odplačevanje 
dolga. 

Iz Primorja 
• Nabori za letnik 1906. Uradni vojaški 

list italijanske vlade objavlja naborni poziv 
za letnik 1906. Kdor se izogne pozivu, zapa> 
de kazni kakor določa zakon. 

* Poroka. Poročila sta se v Trstu g. Josip 
Ažman in gdčna Miroslava Golja. Bilo sreč« 
no! 

• Pogreb žrtve zločina na tržaškem Metru 
tebellu. Težaka Russicha, ki je bil ubit zad-
nje praznike na tržaškem Montebellu pred 
gostilno »Pri hipodromu* so pokopali ob ve> 
liki udeležbi Tržačanov. Oblasti nadaljuje 
jo preiskavo radi zločina. Govori se, da so 
prišle na sled novim odkritjem, katerih pa 
ne izdajo dokler ni preiskava uspešno kon« 
čana. 

• Globeltrotter. V Trst je te dni dospel 
nemški športnik Karel Schott. ki potuje iz 
Bavarske v Indijo. Vozi »e v malem čolnu 
in sc nadeja, da pride na cilj brez posebnih 
ovir. L. 1922. je na ta način preplul Donavo 
in Črno morje do Carigrada — 5000 km dol« 
go pot. Doslej je prebrodil Schott Donavo. 
Gardsko jezero ter reki Mincio in Pad. 

* Novi goriški podprefekt komandator 
Scotti je nastopil svojo službo v Gorici v 
torek dne 18. avgusta. Star je okolu 50 let 
ad mladinska organizacija 

Vse organizacije »Edinosti« opozarjamo, 
da sc vrši v nedeljo 24 .t. m. delegatska seja 
ob 3. uri popoldne v Narodnem domu I. 
Vsaka organizacija naj sigurno odpošlje 
vsaj enega delegata. Dnevni red važen. 

* Novi učitelji. Na tolminskem učitelji« 
šču so sc vršili zrelostni izpiti za moške in 
ženske učiteljske kandidate od 28. julija 
do 1. avgusta. Sedaj jc znan rezultat matu« 
re. Komisija jc potrdila 11 gojencev. 4 pri' 
vatiste, osem jih je vrgla, drugi pa morajo 
ponavljati izpite na jesen. Prodrli so: An> 
tonija Hvala in Marija Klemenčič iz Idrije, 
Karel Klinkon iz Tolmina, Darinka Košuta 
iz Sv. Križa pri Trstu, Marija Samsa iz Vi« 
pave, Frančiška Smrdclj iz Selc pri Sv. Pe> 
tru na Krasu, Antonija Sorli iz S V. Lucije, 
Frančiška Torkar iz Podbrda, Stanislava 
Crbančič iz Tolmina. Nuša Valenčič Iz Tr« 
nnv?«3 pri 11'rski Bistrici ter Marija Zcga 
iz Kanala. Potrjeni so bil trdi privatisti: 
Srečko ("Mar iz Svetega na Krasu, Vida Go 
dina od Sv. Ivana pri Trstu, Emilija Jane« 
žič iz Trnovega pri 11. Bistrici ter Pavla Le« 
ban iz Vipave. 



Vsem bratskim župam in 

društvom 
,Sokolski Glasniki, št. 12. do 16. objavlja 
sledeči proglas o proslavi 1000-letnice hr-
vatskega kraljestva. Jugoslovenski Sokolski 
Savez, spoštujoč zgodovino, narodne sveti-
nje in tradicije našega ujedinjenega naro-
da, bo proslavil svečano spomin 1000-letni-
ce'hrvatskega kraljestva v Zagrebu, presto-
lici Hrvatov, in po celi državi dne 8. sep-
tembra 1925. 

Proslava se bo vršila po tem-le sporedu: 

1.) Dne 7. septembra v Narodnem gleda-

lišču telovadna akademija, ki jo priredi so-

kolska župa Zagreb 

2.1 Dne 8. septembra ob 10. uri dopoldne 

svečano zborovanje JSS v saborni dvorani: 

Uvod: fanfare. 
a) Pozdrav staroste JSS brata Gangla; 

b) slavnostni govor o 1000-letnici hrvatske-
ga kraljestva; c) petje državne himne. Po-
poldne ob 3. uri: I. seja prosvetnega odbo-
ra JSS. 

Na proslavo morajo pdslati vse bratske 
fupe svoj župni prapor in po tri delegate 
v kroiu, med njimi tudi predsednika žup-
nega prosvetnega odbora. Udeležba na pro-
slavi je strogo obvezna za vse bratske žu-
pe JSŠ. Ostala bratska sokolska društva pa 
so dolžna, da istočasno, to je S. septembra 
priredijo isto proslavo s predavanjem, ki 
naj bratom in sestram razloži zgodovinsko 
važnost 1000-letnice hrvatskega kraljestva. 
Tozadevna predavanja bo razposlal vsem 
društvom prosvetni odbor JSS. 

Zupne prosvetne odbore prosimo, da za 
prosvetni odbor JSS, ki ga tvorijo prosvet-
ni odbor JSS in vsi predsedniki župnih pro-
svetnih odborov, pošljejo najkasneje do 30. 
avgusta event. predloge in ime poročevalca 
za prosvetni odbor JSS. 

Bratska župna starešinstva pozivamo, da 
nam javijo do 30. avgusta brate delegate za 
Zagreb. — Zdravo! 
Starešinstvo Jugoslovenskega Sokolskega 

Saveza v Ljubljani. 

E. Gangl, starosta dr. R. Fux, tajnik 

Pred svečanostmi na 

Lovčenu 
Orna gora se mrzl ično pripravlja na 

_ velike dni, ko jo ob priliki svečanosti 
• povodom prenosa kosti Vladike Njego-
I ša. prvič po ujedinjenju poseti naša vla-

darska dvojica. V ministrstvu za vere 
so imeli zastopniki cerkvenih in po-
svetnih oblasti že ponovno konference, 
na katerih je bil v glavnem določen 

. program za prenos Njegoševih kosti. 
I Te dni pa sta bila nujno pozvana v Beo-
1 grad še cetinjski metropollt Gavri lo 
i Dožič in veliki župan zetske oblasti Dja-
I kovič. da se definitivno določi program 
I svečanosti, ki se bodo vršile od 21. do 
I 23. septembra. Na Cetinju se je sestal 
I poseben odbor, obstoječ iz preko 100 
I oseb, da pripravi vse potrebno za čim 
I slovesnejši sprejem kraljevske dvojice. 
I Enake priprave se vrše tudi po drugih 
I črnogorskih mestih, ki jih namerava 
I posetiti kralj. 

Kralj se bo pripeljal na Cetinje z av-
I tomobilom po novi poti. ki jo pravkar 
I erade skozi Rugovsko sotesko in preko 
I Čakora ter bo spajala Južno Srbijo s 
I Črno goro. S kraljevim posetom v Črni 
I gori bo istočasno slovesno otvorjena ta 
I pot. ki spaja Beograd z Jadranom. Za 
I ureditev čim boljšega prometa za časa 
I svečanosti je odbor za priprave zahte-
I val od vojnega in poštnega ministrstva 
I potrebno število avtomobilov in drugih 
I prevoznih sredstev. Mogočni Lovčen, 
I ta ponos črnogorskega naroda, se bo na 
I dan svečanosti spremenil v pravcato 
I taborišče črnogorskega naroda, ki se 
I bo pokloni! manom velikega vladike in 
I kralju Aleksandru. Prijavljenih je dose-
I daj tudi že več sto gostov lz inozem-

stva. Njegošev mavzolej bo dovršen že 
v nekaj dnevih, cesta na vrh Lovčena 
pa je že zgrajena. 

V. kongres Ferijalnega 

saveza 
V torek je kongres Ferijalnega save-

za nadaljeval svoje delo in ga dokončal 
tekom popoldneva. Na pondeljkovi noč-
ni seji, na kateri je došlo do kritike sta-
re uprave, je prišlo najprej do delne 
obstrukcije in končno do eksodusa ne-
katerih delegatov beograjske oblasti. 
Na torkovem zborovanju se je sprejel 
pravilnik za kolonije, o katerih se je 
razvila živahna debata. Končno ie bil 
izrečen absolutorij staremu odboru, 
odobren proračun za 1. 1925.-26.. nato 
pa je bil izvolien naslednji odbor: pred-
sednik prof. Kušan iz Sarajeva, pod-
predsednik Miodrag Pešič.tainik Vuka-
novič, blagajnik Milivojevič. ekonom 
Schaly, referent za kolonije Nikolič. V 
nadzorni odbor so bili izvolieni: Kan-
kelj. Putnik. Priča. Pfeifer in Sertič. No-
vi predsednik se je v dališem govoru 
zahvalil za izkazano zaupanje ter po-
zval vse delegate, naj v svojih podruž-
nicah takoj začno z novim podrobnim 
delom od člana do člana. Nato se je kon-
gres zaključil ter so odšli udeleženci na 
grob ustanovitelja in mučenika Endli-
cherja. kjer so položili venec in poča-
stili njegov spomin s kratkimi govori. 
V sredo so udeleženci kongresa odšli 
na Bled. kjer jih je sprejel in pozdravil 
zastopnik občine in odkoder so odnesli 
najlepše spomine. 

Na naši severni meji 
Vzporedno z Dravo, na njenem levem 

bregu se prostira od bivše Koroške pro-
ti vzhodu hribovit Kozjak. čigar greben 
tvori našo državno mejo proti Avstriji. 
Njegovi posamezni hribi so divno-ro-
mantični in vsporedne globoke zaseke 
med njimi, po katerih šumi voda in go-
ni domače žage in mline, so v turistov-
skem oziru jako zanimive. Hribi so lah-
ko dostopni in nudijo obiskovalcu hva-
ležen razgled na naše zeleno Pohorje 
in daleč tja proti gornještajerskemu go-
rovju v Avstriji. Tu živi naše pridno in 
delavno kmetsko ljudstvo in njegove 
prostorne hiše in gospodarska poslopja 
so posamično raztresena po strmih 
obronkih in oddaljena med seboj po po! 
ure hoda. ali še več. 

Najlepši izletni in razgledni točki na 
Kozjaku v marenberškem sodnem okra-
ju sta gotovo Remšnik (6S6 m) in Kap-
lja (832 m). Ste to obenem naši skrajni 
obmejni občini s cerkvijo in šolo. Sled-
nja gravitira po svoji legi že bolj proti 
nemškemu Arvežu (Arnfels) na avstrij-
ski strani, od katerega je oddaljena ko-
maj dobre pol ure. Z naše strani pa se 
pride najlažje na Kapljo po Št. Ožbalt-
skem jarku malo manj ko v treh urah. 
Kraj je popolnoma slovenski in je sedež 
obmejne finančne kontrole. V turistov-
skem oziru je jako zanimiv in je le ško-
da, da ni na naši strani zanj več zani-
manja. dasi je dobiti tam dobro sloven-
sko gostilno, ki je last sedanjega vrle-
ga župana Strableka in prenočišča. 
Mnogo več pozornosti, kakor mi. pa 
posvečaio našim obmejnim krajem, po-
sebno Kaplji. Nemci. Skoraj vsako ne-
deljo in praznik, če jim le količkai do-
pušča vreme, iih je videti iz Maribora, 
ali iz Arveža (Avstrija), ali pa iz obeh 
strani skupaj. Zbirajo se pri tamkaiš-
njem nemškem gostilničarju Riterju in 
da pri takih prilikah ni brez izzivanja 
in zabavljanja čez vse, kar je sloven-
skega, je samo ob sebi umevno. Nedav-

| no se jih je zbrala večja skupina iz Ar-
i veža in k njim je prisopihalo tudi več 
j Mariborčanov nemške narodnosti. Ta-
! ko se zbirajo v naših obmejnih kraiih 
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Danes nov s p o r e d ! D a n e s nov s p o r e d ! 

S p l e t k a i n 
„ K a b a l e u n d L i e b e " 

Krasna drama neumrlega Friedricha Schilleria. 

V glavnih vlogah: Lil Dagover, lika Grilning. Paul Hartmann, 

Friedrich KOhne, Reinchnld SchOnžel in Werner Krmss. 

Ime slovitega pisatelja, kakor tudi imena navedenih igralcev 

Vam iamčiio za visoko kvaliteto teea f Ima. 

Nemci, ki s svojim oholim nastopanjem 
in prepevanjem nemških pesmi vzdržu-
jejo med domačim prebivalstvom idejo 
nemštva in mu vcepljajo mržnjo do na-
šega naroda in naše države, a z naše 
strani in nikogar, ki bi zahaja! med to 
ljudstvo in mu vzbujal vzvišen čut na-
rodne zavednosti in državne pripadno-
sti. Kako malo tujcev z naše strani za-
haja v te kraie. dokazuje najbolj dej-
stvo, da jih pozdravljajo domačini v 
nemškem jeziku in ko ie nedavno vpra-
šal slovenski izletnik nekega domačina, 
zakaj ga je pozdravil v nemškem jezi-
ku. mu je odvrnil, da ga je smatra! za 
Nemca, ker tujci, ki bi govorili med se-
boj slovenski, na Kapljo ne zahajajo. 
Nemcev pa. ki prihalajo iz Avstrije, pa 
da je na Kaplji skoraj vsako nedeljo v 
izobilju. Dotični domačin je bil pristen 
Kapeljčan slovenske narodnosti. 

Jasno je kot beli dan. da zasledujejo 
Nemci (naši in inozemski) s stalnim 
skupnim posečanjem naših lepih obmej-
nih krajev namene, ki niso v skladu z 
našimi narodnimi in državnimi nrincioi. 
Na to opozarjamo naše merodame čini-
telje in pristavljamo, da ni dovolj, ako 
vzdržujemo na meji samo svoje var-
nostne postojanke, za probujo narodne 
samozavesti med domačim prebival-
stvom na ne storimo ničesar. V tem ozi-
ru bi bili planinski izleti ljubiteljev na-
rave v večjih ali manjših skupinah ne-
precenljive koristi. —e— 

600 milijonov 

za izsulevan]e močvirij 
V svojem proračunu za leto 1925 -26. 

je poljedelsko ministrstvo zahtevalo 
povišanje kredita za 200 odst., ali pri-
bližno za 600 milijonov v dinarjev, do-
čim so vsa ostaia ministrstva svoje za-
hteve znatno reducirala. Ogromni kre-
diti izviraio odtod, ker se bavi polie-
delsko ministrstvo z ustvaritvijo gran-
dijoznega načrta. Gre namreč za me!_i-
joraciio in izsuševanje močvirnatih 
zemljišč. Komp'eksi podvodnega zem-
ljišča v naši državi so tako ogromni, da 
bi se z njihovo izsušitvijo dobilo nad 
pol drug milijon hektarjev rodovitne 
zemlie. Po načrtu direkcije voda bi se 
porabilo za izsuševanje 1200 miliionov 
dinarjev ali 1500 Din za ha. Ako bi se 
vsa ta zemljišč?, obdelala, bi se žitna 
produkcija povečala za nič manj kakor 
6 tisoč vagonov, kar predstavlja za 
25 odst. višje vrednost od investirane 
vsote za izsuševanje. 

Država misli izvršiti ta velika dela s 
pomočio vodnih zadrug. Razume se, da 
se bodo vršila dela postoooma. Za de-
finitivno dovršitev celega načrta bo 
stavljenih vsako leto v proračun več 
100 milijonov dinarjev. 

Umor v Vevčah 
Ljubavra t r rged"a? 

Ljubljana, 20. avgusta. 

Danes, okoli Dol 8. zintra.i. ie vznemi-
ril Vevče strašen dogodek. V hiši št. 4S 
so našli 17!etno Štefko, hčerko postrež-
nice uradnikov v vevši papirnici, Tere-
zije Zaje, ustreljeno. 

Ko ie stopila nekaj čez osmo uro Te-
rezija Zaic v kuliinio svojega stanova-
nja. ie našla na veliko začudenje svojo 
hčerko Štefko^mrtvo n a tleh. Ležala je 
v mlaki krvi. Ze zgodaj zjutraj je priče-
la Štefka likati perilo in obleko. M imo 
ie opravljala svoie delo ob odprtem pri-
tličnem oknu. Nenadoma pa je "očil 
stre! in se je zgrudila mrtva na tla. Kro-
gla ji ie prodrla levo stran prsi ter pre-
bila srce. Nesrečna mati ie iokaje ob-
jela svoio liublieno h x prko . nato pa pre-
plašena zbežala na cesto klicat na po-
moč. Prihiteli ro takoj sosedi in Hudič 
iz vasi ter obvestili o žalostnem slu-
čaju orožnike. Orožniki so nrišl' no krat-
kem poizvedovanju in razgiablianiu za-
gonetnega slučaja do mnonia. da ie po-
stala deklica na iV?e žrtev z l o č i nec 
roke svojega zamiščenega 1ii'b:mca Pr-
votno se ie mislilo, da ie dekle izvrš'1o 
morda samomor, toda to se ie takoi iz-
kazalo kot oopolnoma nemogoče, kaiti 
poleg n''enega trunla niso našli nikake-
ga orožja. 

O tragičnem dogodku je bila razen 
orožnikov, ki so bili Pod vodstvom svo-
jega komand ;n'a mrAdn;ka Sušnika. 

Harrold Lloyd in 
Pola Negri 

• deta v enem sporedu v 

Kino «Dvor» 

ves dan na delu, obveščena tudi ljub-
ljanska oolicija. Na ood^agi raznih poiz-
vedovanj v vasi pri ljudeh, zaslišanja 
matere in pregleda korespondence po-
koinice. se ie preiskava takoj okrenila 
v gotovo smer. Ze tekom dopoldneva ie 
bil aretiran na Barju, kjer je bil zaoo-
slen pri košnji posestnikov sin Andrej 
Paternost. ki je osumljen strašnega de-
iania. Paternost je bil namreč ljubimec 
Štefke, s katero pa je bil zadme 
čase v prepiru. Razmerju je namreč na-
sprotovala Štefkina mati ter n ;en brat 
in sčasoma 'se ie ohladila tudi ljubezen 
Štefke same do fanta. Zaljubljeni fant 
oa ie kiiub temu še vedno silil v de-
kleta. 

Oblasti varujejo za enkrat še strogo 
tainost tako o oodrobnostih preiskave, 
kakor tudi o rezultatu zasliševanja are-
tovanca. Pričakovati na je. da bo že te-
kom dannšnicga dne oonolr.oma po.ia-
snien zagonetni degodek. ki je vzbudil 
v Vevčah in okolici velikansko senza-
ciio ter sočutje z rodbino pokojnice. po-
sebno še. ker ie bila Štefka marlj ivo, 
spodobno in vrlo ljubeznivo dekle. 

Naši romarji 
Sv. Višarje so naš slovenski Lurd. Lepo 

je hoditi na božjo pot, kjer dele odpustke 
za vse smrtne in nesmrtne grehe, enemu tri« 
sto, drugemu dvesto, tretjemu pa sto dni, 
kakor je kdo zaslužil in plačal to milost. 
Ali človek nikoli ne ve, kje preži nanj iz* 
kušnjavec, ki išče noč in dan, koga bi požrL 
Niti roma-jem ne prizanaša v svojem po« 
hlepu po človeških <f 'šnh. Ne, romarjem šc 
celo ne, ker ne trpi, da bi mu ovčice uha« 
jale čez p!ot. Skuša jih na vse r.ačinc, enega 
tako, d-"g?ga drugače, enemu nastavi mre« 
žo v obliki prepovedanega sadu z rajskega 
drevesa, drugemu priporoča delati grehe češ, 
saj ti bodo na božji poti odpuščeni, tretjega 
zapelje z božjo kap!jico. ki se je romar na* 
leze tako, da raztrese nazaj grede vse od« 
pustke. In tako se je zgodilo tudi našim ro« 
marjem, ki so bili v soboto na sv. Višarjah. 
Izkušniavec nikoli ne spi. 

Zbrali so sc od vseh strani, Dolenjci Go« 
renjci in Notranjci, največ pa je bi!o menda 
Gorenjcev. Kako so se vozili tja in koliko 
odpustkov so dobili, to bo zanimalo tiste, 
ki na sv. Višarjah še niso bili. Mi smo že 
bili in zato bi bilo odveč tratiti čas z opisa« 
vanjem takih blagodejnih izletov. Pač pa bi 
ne bilo prav, če bi kronika prezrla, kako so 
potovali pobožni romarji in romance nazaj. 
Nn obmejni postaji so naši domačini v nc« 
deljo nestrpno pričakovali vlak. ki je vozil 
romarje iz Italije. Ni ga b:Io cd nikoder in 
že so mislili, da se je zgodila nesreča, ko je 
slednjič vendarle prisopihal s tričetrturno 
zamudo. Ozaljšani tovorni vagoni so bili 
po!ni romarjev. Tu je vrelo in šumelo kakor 
v panju pred rojem. Sliša'i so se domači po« 
zdravi «Auf biks!» Fantje — romarji so po« 
zdravljali svojo slovensko zemljo Nekateri 
sos kušali tudi peti pa iim je grlo odnovc« 
clalo službo. Skozi zadnje okno nekega va« 
gona je pokukala debela gorenjska glava s 
krivcem in rdečo romarsko svečo za klobu« 
kom. Da, naši romarji nosijo tudi sveče za 
klobukom, da bi nihče ne prezrl njihove po« 
božnosti, pa se je začulo nekaj . . . 

Železniški čuvaj, ki je bil tako nepreviden 
da se je preveč približal romarskim vago« 
nom, je moral sneti čepico, ker je bila de« 
ležna «odpustkov». nc da bi romala na sv. 
Višarjc. Chianti, pristni italijanski chianti, 
ta dragocena božja kapljica, se je razlila po 
peronu. Kemično ni bila več čista, vendar 
je pa še dišala po vinskih hlapih. No in po« 
tem prizori v vagonih! Sami odpustki, kamor 
pogledaš sc smehlja zadovoljno romarjevo 
lice, ki kar samo sili v amaterjev objektiv, 
škoda, da ni bilo pri rokah fotografičnega 
aparata, ker bi zgodovina slovenskega naro« 
da silno obogatela s temi tipi. V naročju 
nekega romarja višje kategorije počiva 
majhna glavica, on sam pa sladko dremlje 
ln sanja kdo ve o čem. Sirota se je pod težo 
odpustkov utrudila in glavica ji je omahnila 
v mehko naročje Aia tu tu . . . 

Po policah je vse polno praznih steklenic. 
Stop! Tu smo pri izkušnjavcu in njegovih 
žrtvah. Vrgel je mreže in potegnil na suho 
toliko »mokrih« romarjev, da jih vlak ni mo 
gcl speljati. Dejali smo že. da je imel romar 
ski vlak zamvdo in da so morali drugi izlet« 
niki od Jesenic do Ljubljane stati v vago« 
nih kot slaniki v sodčku samo zato. ker so 
t i gorenjske fare sklenile poslati romarje 

L j ub l j e nec l j u b l j a n č a n k 

B R U N O K A S I N E R 
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na sv. Višarjc in ker je izkušnjavec ujel ve« 
čino teh romarjev v svoje mreže. Na sv. 
Višarjah je bilo namreč v soboto žegnanje. 
Jedače in pijače — te še posebno — pa na 
žegnanju ne sme manjkati. In tako se jo 
zgodilo, da so naši romarji navdušeno srkali 
božjo kapljico, v kateri ni nič pregrešnega, 
saj mora biti romarju dobro znana zgodba 
iz Kane Galilejske. Srkali so jo in piii. kar 
je p- ostalo, so vzeli s seboj, da bi preoblo« 
ženi z odpustki nc omagali. Chianti je ple« 
mcr.ita kapljica, ki ima samo to slabo last« 
nost, da je italijanskega državljanstva. In 
tako so hoteli italijanski cariniki našim ro« 
marjem polne stcklcnicc te kapljice kratko« 
malo zacariniti. 

Nc boš kaše pihal, polentar, — so si mi» 
slili gorenjski fantje in so vso ogroženo kap« 
ljico lepo izpili češ, zdaj jo pa le zacarinite, 
ko je žc v trebuhu. Gorenjci so sploh pa« 
metni in dobro vedo, da v želodcu nobeno 
blago ni podvrženo carini. S sv. Višarij bi 
bili radi vzeli žegnane vode, pa so se še pra« 
vočasno spomnili, da je Gorenjska sama do« 
volj bogata na gorskih studencih, chianti pa 
ne teče povsod. Tako je bilo torej z zamudo 
vlada in s prizori v romarskih vagonih. Ita« 
lijanski cariniki so se obrisali pod nosom, 
naši romarji so pa bili na njihov račun ži* 
dane volje. Zdaj pravijo, da pojdejo šc po 
odpustke in da jih bo vodila prihodnjič na 
božjo pot tista gorenjska korenina, ki je 
pozdravila na meji svojo domačo zemljo z 
«Auf biks» in «kh . . . kh . . .» 

Sestopi iz. Ratitovca na 

Otoče in Podnart 
Kakor čujemo, je Avtomobilska družba 

Škofja Loka-Zelezniki sklenila, da vozi od-
slej ob zadostni udeležbi turistov ob nede-
ljah in praznikih do vštevši 13. septembra 
avtobus od turistovskega vlaka, ki prihaja 
ob 6. v Škofjo Loko, do Cešnjice odnosno 
Železnikov in potem zvečer nazaj k prve-
mu vlaku, ki odhaja iz Škofje Loke ob 20.31. 
Turiste, ki si izberejo sestop iz Ratitovca 
na Otoče ali Podnart, opozarjamo, da se dr-
že sledeče poti: Ratitovec-planina Pečana 
od ondotnih sirarn na desno (leva pot vodi 
v Bistrico in Nomenj) čez Bohinjsko in Mil-
pogled do Egrove lovske koče na Mosteh, 
odtod vedno ostro navzdol do potoka Ceš-
njice, potem položno do Dražgoš skozi Draž. 
goše in nične dele Pri cerkvi in na Pečeh 
(dobre gostilne) do sedla P-ovršnice. Na tem 
sedlu se steka 6 markiranih potov pri sta-
rem znamenju. Pazite zato na napise, da ne 
zaidete navzdol ali v Selca ali pa v Lašče; 

J držite se vedno na levo in v enaki višini! 

i Sicer pa je ondi še posebe tabla, ki Vam 
kaže pot na Janinik, Otoče in Kropo. Oni, 
ki hočejo na Otoče, kar predvsem priporo-
čamo, da gredo po žc omenjeni višinski poti 
čez Podblico, Jamnik, Golobrdo in potem 
ves čas naravnost po slemenu Barigle, Kre-
sa in hriba Kamnegorice, dokler ne dospejo 
pri Brezovici v dolino Lipnice; tu gre pot 
od Pirčeve tovarne žičnikov na levo malo 
navzgor do Dobrave (dobra gostilna V. Po-
gačnika) in odtod v četrt uri navzdol do po-
staje Otoče. Hoja iz Ratitovca :ia Otoče tra-
ja, lagodno računano, k večjemu 6 ur, ako 
pa stopiš hitre.:e, (ne da bi tekel) 5 ur, tako. 
da moraš iz Ratitovca oditi za prvi vlak 
(19.31) ob pol dveh, za drugi pa ob treh. 
Za Podnart priporoča.r.o pot do Goiobrda 
mimo Jamnika in po markirani poti kmalu 
za vasjo Dobro Cešnjico, odtod na Ovšl-
še in Podnart. Na noben način ne smete 
pred Jamnikom kreniti na desno, si^er pri-
dete doli v Nemilje in morate potem, kakor 
se je to pripetilo nekaterim turistom ob ot-
voritvi Krekove koče, hoditi še dvakrat 
navzgor in navzdol po poljšiških grapah. 

KNJIGE leposlovne in znanst-
vene v vseh jezikih kupuje po 
primernih cenah Ljudska knjiž-
nica v Mariboru, Narodni dom. 

Kulturni pregled 
Profesorji ljubljanske univerze in spo-

menica Jugoslavenske Akademije ob tisoč-
!etnic| hrv kraljestva. Jugoslavenska Aka-
demija v Zagrebu kani izdati v proslavo 
tisočletnice hrvatskega kraljestva posebno 
spomenico, pri kateri bodo sodelovali tudi 
nekateri profesorji ljubljanskega vseučilišča 
z znanstvenimi razpravami. Prispevke sta 
poslala doslej gg. unrv. profesorja Lj. Haupt-
man (Dolazak Hrvata, Koje su sile hrvatske 
Povijesti odlučivale u vriieme narodne di-
nastije) in Nfkola Radojčič (Hrvatska isto-
rija za vrijeme narodne dinastije u moder-
itoi srpskoj istiografiii.) Poleg tega sta dolo-
čena za natis še dva rokopisa slovenskih 
učenjakov: dr. N. Zupaniča spis »Prvobitni 
Hrvati« in krškega škofa drja Srebrniča 
razprava »Odnošaji pape Ivana X. prema 
Bizantu i Slavenima na Balkanu«. 

Prof. Gjuričlč o mednarodni razstavi 
na Reki. Grafik M. Gjuričlč je izjavil poro-
čevalcev zagrebških listov, da obeta medna, 
rodna umetnostna razstava na Reki prese-
netljive rezultate. Svoja dela je poslalo 35 
iugoslovenskih slikarjev in kiparjev. Med 
njihovim! deli se nahaja cela vrsta takih 

stvari, kl so specifično jugoslovenskega 
značaja. Razstava se otvori 24. t. m. v nav-
zočnosti reških, rimskih in iugoslovenskih 
upodabljajočih umetnikov. 

Nušlčev večer v zagrebškem Tuškancu. 
Danes v petek se vrši v zagrebškem Tu-
škancu zabaven večer s šaljivim sporedom 
pisatelja Branislava Nušiča. Na programu 
je več enodeiank, katere bodo odigrali člani 
Mar. gledališča v Skoplju in Splitu. 

Glasbena šola v Split«. Ideja glasbene 
šole v Splitu je našla plodna tla in kakor 
poročajo dalmatinski listi, je zavod že sedaj 
zagotovljen. Na šoli bodo poučevali stro-
kovnjaki nastopne predmete: violino, violo, 
čelo, klavir hi orgle. Pouk petia Je zaen-
krat izključen. Z a 12 mesečnih ur glasbe-
nega pouka bo znašala mesečnina 100 Din. 

Zanimiv ameriški operni repertoar. 
Chicage Opera Company objavlja za leto 
1925-26 naslednji repertoar, ki je zanimiv v 
toliko, v koKkor se sklada z običajnimi spo-
redi evropskih gledališč: Marta. Cavalleria 
rusticana, Tosca, Madame Butterfly, Fra 
Dlavolo, Manon Lescaut, Andre Chemier, 
Carmen, Faust, Samson in Dalila. Mignon, 

Lohengrin. Tannhauser, NValkura, Janko m 

Metka itd 

Kritik gledališki vo«a. Mestno gledali-
šče v Katovicah je dobilo za Intendanta in 
umetniškega vodia kritika Drzyma!a Sie-
gKckega. To imenovanje je tudi za poljsko 

gledališko javnost nekaj povsem novega. 
Od Siegl ckega pričakuje cela Poljska, da bo 
gledališko ustanovo dvignil na najvišjo stop-
njo gledališke umetnosti. Katoviško gledali-
šče je prvi zavod svoje vrste v celi Gor-
nji Šieziji. 

Nova jugoslovenska opereta. Jugoslo-
venski rojak V. VVlnkerield se je pred krat-
kim pripeljal v Osijek, kjer se pogaja z 
gledališko upravo glede uprizoritve svoje 
operete »Plesalka iz ljubezni«. G. Winter-
feld je ravnatelj glasbenega konservatorlja 
v Brombergu. 

Štefan Zeremsk! In poljska kritika. Od 
kar je bila podeljena Nobtava nagrada pisa-
telju Rej-montu. je izpostavljen Štefan Ze-
remski znani poljski romancijer. Ijutim na-
padom poljske kritike in javnosti sploh Ze-
remski je bolan in živi v mestecu Konstan-
cinu nedaleč od Varšave. Njegov zadnji ro-
man rPredpomlad« je še vedno predmet 
sumničenja in napadov na pisatelja. Očita-
jo mu. da simpatizira s komunizmom ker se 
noče pridružiti njegovim nasprotnikom. Radi 

tega je nastopila v poljskem literarnem gla-
silu »\Viadomosoi Literackie« poijska kul-
turna delavka Viopolska s pozivom na 
obrano pred to ostudno kampanjo, ki noče 
dovoliti umetniku, da bi ustvarjal po suve-
renih načelih ne glede na dnevne dogodke 
in malenkostne osebne razmere v političnem 
boju. 

Fz praških gledališč. Vynohradsko gle-
dališče v Pragi ima na sporedu Langerjevo 
»Periferijo«; Nar. divadlo pripravlja poleg 
»P?na Twardowskcga« In »Onjegma« ope-
re: Madame Butterfly, Rusalka in Tajnost. 
Stavovsko g'edaiišče otvori novo sezono 
23. t. m. s predstavo Capkove drame »Iz 
življenja žuželk«. Na sporedu ima še 
*R U. R.« ter nekaj veseloiger iz prošle 
sezone. 

Nar. divadlo v Pragi otvori novo oper-
no sezono dne 23. avgusta s Smetanovo 
»Prodano nevesto«. Naslednje predstave 
bodo Rožvckega »Pan Twardowski« in 
Cajkovskega Evgenij Onjegin. 

Italijanska sezija na dunajski Volksope-
rl izgleda ta teden takole: Bohžme (Ana 
Roselle, Oreste Bernardi. Giulio Frasosi), 
Rigoletto (Tinka Vesel-Polla. Montesanto, 
Bernard:). Madame Butterfly (Roselle. Tac-
cani. Fregcsi). Traviata (Tinka Vesel-Polla, 
Bernardi, Montesairto) Alda (Roselle, Bat-

taglia, Fregosi), Trubadur (Eva Turner. 

Taccani, Fregosi), Tosca (Roselle, Monte-

santo, Battaglia). 

»Hell.ianln čudež« je naslov nove ope-
re dunajskega skladatelja Korngolda, za ka-
tero je napisal besedilo Hans Kaltneker. 

Bivši operni pevec Žarko Savič, svo}-
čas upravnik Nar. gledališča v Osijeku, ki 
se je naselil zadnja leta v Ameriki, je pri-
šel na obisk v domovino in pripravlja teren 
za gostovanje neke ameriške družbe v naši 
državi. Američani nameravajo nastopati tu-
di v drugih evropskih deželah. 

Iz dunajskega gledališkega življenja. 
Dunajski Burgtheater otvori sezono dne 1. 
septembra ter je določil za prve dni na-
stopni spored: Sen kresne noči (Shakespe-
are); Marija Stuart (Schiller); Idealni so-
prog; Hamlet; Mladi Medardus (VVedekind). 
Za polovico septembra se pripravlja Sha-
kespearjeva tragedija »Romeo in Julija«. — 
Akademsko gledališče se otvori tudi 1. 
septembra. — Državna opera bo imela pr-
vo predstavo istega dne kakor Lnrgtheater 
ter otvori sezono s »Sabsko kraljico«. Veli-
ka jesenska novost bo Musorgskega opera 
»Boris Godunov«. — Raimundovo gledališče 
začne z rednim delom šele 4. septembra. 
Njegova prva predstava bo »Antonija« a 
Sari Fedakovo v naslovni vlogi 



Domače vesti 
A p o l o g i j a 

Štefan Radič je v Jajincih pri Avali r a » 

lagal seljakom: 

«Ja sam Radič, a to znači: Treba imati 

rado i ljubiti cijeli svet. To znači roditi 
za njega. Češki to znači biti mudar. Eto 

tako u mom imenu sastoji se cijeli moj 

program, jer ono znači: ljubiti, raditi i biti 

muda r . . » 

Tako je torej z Radičevim obiteljskira 

imenom. S čemer pa je stvar rešena šele 

na pol! Zato naj nam gospon predsednik 

ne zamerijo, da se mi lotimo njegovega krst 

nega imena. 

On je Štefan. Stari zapisi pravijo, da je 

bil Štefan velik mučenik. Kamenjali so ga, 

pa ni niti pisnil. Siromaku v tistih straši:ih 

nemodernih starih časih pač ni psidlo v 

glavo, da bi prosil — za abolicijo in spre« 

menil svoj program . . . 

Pri nas na Slovenskem pa ima prelepo 

ime Štefan še drug znamenit pomen. Kadar 

ga naši l judje ruknejo in cuknejo po šte= 

fanih, že vemo, koliko je ura bila. Pa so 

tudi na Hrvatskem veseli l judje in poznajo 

Štefane. Zato je čudovita igra v imenu Šte» 

fana Radiča, da je mož delaven, ljubezniv, 

«mudar» in —• strašno vesel . . . 

M. A . C. 

Z ljubljanske univerze. Dosedanji izred-

ni profesor za srbohrvatski jezik dr. Alek-

sander S t o j i č e v i č je imenovan za red-

nega profesorja na filozofski fakulteti ljub-

ljanske univerze. 

* Izpremembe v vojaški službL V aktiv-

no službovanje so prevedeni: pehotni kapi-

tan 2. razreda Vekoslav Naglic v zrako-

Plovstvo, pehotni kapitan 2. razreda Ivan 

Jane pa v adminlstrativno-ekonomsko stro-

ko. V mornarico so prevedeni: artiljerijska 

podporočnika Josip Čemi in Franc Kozjak, 

pehotni podporočnik Slavoljub P ik ! in in-

ženjerski podporočnik Boris Vilfan; za sani-

tetnega poročnika v mornarici dr. Ivan Ko-

privnik. — Na lastno željo so vpokojeni: 

artilj. polkovnik Milan Bledweis-Trsteniški, 

žaiidarmerijski podpolkovnik Jakob Kle-

mene, artSjerijski kapitan Oton Gregorič in 

žandarmerijski podporočnik Alojzij Rovšek. 

S polkovnikom Blehveisom-Trsteniškim 

pa odhaja zadnji polkovnik slovenske na-

rodnosti iz aktivne službe. 

* Zasedba prostora letošnjega velesejma. 

Z ozirom na številna vprašanja, aH je še kaj 

razstavnega prostora na razpolago, sporoča 

uprava ljubljanskega velesejma, da so vsi 

razstavni paviljoni kompletno zasedeni in 

se Tatnore oz^at j na v zadnjem času došle 

prijavnice le v slučaju, da kaka prijavljenih 

tvrdk zaradi nepredvidenih zaprek odpove 

udeležbo. 

* Svečana otvoritev V. Ljubljanskega ve-

lesejma se vr§i v soboto, dne 29. avgusta 

dopoldne. Udeležbo pri otvoritvi je obljubilo 

več 'ministrov in mnogo najodlrčnejšrh oseb-

nosti. Istočasno z velesejmom se otvori tudi 

športna in higijenska razstava. Opozarjajo 

se vsi razstavljalci, da bodo sigurno v petek 

dne 27. t. m. zvečer z opremo svojega pro-

stora popotooma gotovi. V soboto po sedmi 

uri zjutraj se ne bo več pustilo dovažati 

blaga na sejmišče niti delati po paviljonih. 

Napol opremljene koje med otvoritvijo ne 

bi bile v čast razstavljalcem. 

* Vozne olajšave za ljubljanski velesejem. 

Uprava ljubljanskega velesejma je dosegla 

za obiskovalce največje vozne olajšave. Na 

podlagi permanentne legitimacije, ki sc pro-

dajajo po 50 Din v denarnih zavodih in v 

LJubljani tudi pri »Putniku« palača Ljublj. 

kreditne banke imajo obiskovalci na naših 

železnicah 50% popust v osebnih in brzo-

vlskih, v Italiji 30%, v Avstriji 25%, v Če-

škoslovaški in Madžarski 50%. Na parnikih 

se plača nižji razred za višji, odnosno velja 

50% popust. Ugodnosti veljajo v času od 

22. t. m. do 15. septembra letos. Ljubljanski 

velesejem, ki mu je pokrovitelj kralj Alek-

sander, je zbral letos najboljše tvrdke in bo 

nudil veliko atrakcij, tako da si bo letos 

svoj renomž še povečal. 

* Uretfltev pristanišča Aleksandrovo. Pro-

metno ministrstvo je odobrilo kredit v zne-

sku 1,625.000 dinarjev, ki se ima porabiti iz-

ključno za prekop in ureditev pristanišča v 

Aleksandrovo na otoka Krku. Z delom se je 

že pričelo. 

* Nov most med Sušakom in Reko. ProSi 

pondeljek se je pričelo z gradnjo novega 

mostu med Sušakom in Reko. Troški, ki jih 

mora po pogodbi kriti Italija, so proračunje-

ni na dva milijona lir. Kakor znano, so most 

čred Reko in Sušakom svojedobno razstre-

lili reški »arditi«. 

* Dr. Kukovec v avdijcncl. Z Bleda nam 

poročajp 20. t. m.: Danes dopoldne je kralj 

sprejel bivšega ministra drja Vekoslava Ku-

kovca v avdijenci. Vladar se je osobito za-

nimal za gospodarske razmere mariborske 

oblasti. 
* Rumunski odvetniki v Jugoslaviji. Ru-

munski odvetniki posetijo dne 26. avgusta 

svoje stanovske tovariše naše kraljevine, da 

poglobijo prijateljske stike med obema na-

rodoma. Umestno bi bilo, da se tudi sloven-

ski odvetniki udeleže tega sestanka. Pojas-

nila daje odvetniška zbornica v Ljubljani. 

* Novo štetje prebivalstva. Početkom 

meseca oktobra se prične novo štetje prebi-

valstva v naši državi. Poslednje štetje se je 

izvršilo leta 1921. Z evakuacijo con, t i so 

bile pod italijansko okupacijo, so nastale 

velike številčne spremembe in se je vsled 

tega pokazala potreba novega štetja. 

* Sarajevo proti draginji. Sarajevska me-

stna občina pripravlja ostre ukrepe proti vi-

sokim cenam življenjskih potrebščin. Usta-

novi se aprovizacijski odbor in posebna 

družba za prodajo mesa. 

* Ne hcdlte v Ameriko! Izseljeniški komi-

sarijat v Zagrebu nam sporoča: Obveščamo 

Vas v svrho informacije interesentov, ki bi 

se želeli izseliti v Zdinjene države (zla-

sti še onih, ki bi se hoteli tjekaj vtihotapiti 

preko Kanade, Kube ali Mehike), da je po-

stal po poročilu našega Izseljenfškega dele-

gata v Newyorku položai v premogovnikih 

med delodajalci in delavci tako napet, da 

organizacija rudarjev resno računa z even-

tualnostjo štrajka. Po informacijah pekov-

ske organizacije je v Newyorku zavladala 

brezposelnost v pekovski obrt i Nad 400 or-

ganiziranih pekov je brez dela in zdi se, da 

je število neorganiziranih vsaj istotako ve-

liko, če ne še večje. 

* Prvi pes vrh Triglava. Pišejo nam: 

Ljubljanski trgovec Pavel S. se je napotil 

za praznike s tovariši na Triglavsko po-

gorje. S seboj je vzel tudi svojega psa 

Maksa. Do grebena proti vrhu je še šlo, 

toda kako dalie? Nositi ga v nabrtnfku, bi 

bilo opasno, ker bi postala žival nemima. 

Zato ga je privezal deloma k Prsim ter s 

pomočjo žepnega robca, pritrjenega na pa-

sji prsni opremi, nesel preko nevarnega 

sedla do vrha, držeč ga v zobeh. Na Trigla-

vu zbrani posetniki so začudeno gledali ne-

navadni pojav. V koči doli pa je izjavil 80 

let stari bivši vodnik, ki je bil že cez 500 

krat na Triglavu, da je bil to prvi pes, ki 

je prišel vrh našega velikana. 

* Most pri Sv. Janezu ob Bohinjskem je-

zeru. V nekaterih dnevnikih je bila od ne-

informirane strani objavljena notica, zade-

vajoča zgradbo mostu pri Sv. Janezu ob 

Bohinjskem jezeru. V informacijo javnosti 

cbjasnjuje gradbena direkcija nastopno: 

Most pri Sv. Janezu ob Bohinjskem jezeru 

se je pričel graditi že leta 1914. po načrtih, 

ki so bili odobreni od vseh merodajnih 6i 

niteljev ter izrecno tudi od »Centralne ko-

misije za varstvo spomenikov na Dunaju« 

pod št. 3099 dne 16. julija 1913. Edinole iz-

bruh svetovne vojne je preprečil, da se 

zgradba že takrat ni dokončala. Po teh na-

črtih, ki v polni meri varujejo pokrajinsko 

sliko in pa cerkev Sv. Janeza, se bo zgrad-

ba sedaj nadaljevala ter končala. 

* Igralnica v Rogaški Slatini zaprta. Že 

lani je Mednarodna hotelska družba luksu-

rijozno opremila v Rogaški Slatini enonad-

stropno vilo in ji nadela bleščeč napis »Ka-

zino«, da bi se v njej otvorila igralnica, ki 

jo je pa vlada prepovedala. Poslopje je 

ostalo dosedaj ves čas zaprto. Letos pa je 

neka francosko-italijanska družba pred ted-

nom dnd zopet otvorila igralnico, ki je ime-

la Tes takoj dovolj klijentele posebno iz Za-

greba, čeprav otvoritev ni bila nikjer javlje-

na in se je izvršila popolnoma na tihem. Ko 

je oblast to izvedela, je ugotovila, da druž-

ba nima dovoljenja za igralnico. Podjetniki 

so se izgovarjali, da tudi v Zametu, Crrk-

venici in drugod nimajo dovoljenja, pa se 

baje vendar molče trpijo igralnice. Maribor-

ski veliki župan je rogaško igralnico kljub 

temu izgovoru zatvoril in lepa vila Kazino 

nad Rogaško Slatino zopet sameva v tišini 

Kot zanimivost še beležimo, da je prejela 

občina Rogaška Slatina na občinskem dav-

ku od vstopnine v igralnico nad 3000 Din, 

četudi je poslovala igralnica samo pet dni. 

* Potres dne 3. avgusta je brezdvomno 

kulminiral v Cerkljal pri Kranju. Oba zapo-

redna sunka nista bila veliko lahnejša od 

enih leta 1895. Sredi temne noči so se na 

6ta je oživela trepetajočih žensk in otrok 

sta je oživela trepetajočih se žensk in otrok 

Trgovec K. je še bdel in ga je čitajočega 

sunek vrgel raz stola. Peku so se zamajala 

sita, viseča po stenah, miza se je zagugala, 

v zvoniku pa se je nagnil zvon in nalahno 

zazvonil. Zjutraj pa sem konstatiral, da 

sem sam v hiši, nasproti pa mi je zazijala 

v steni globoka razpoka, zaceljena rana iz 

leta 1895. Ko se naslednjo noč prebudim, 

opazim krog sebe vso družino, dremajočo 

in popolnoma pripravljeno na beg. šele na 

jutro se mi je posrečilo, da sem jo spravil 

v postelje. Sunke so čutili tudi pri Sv. Am-

brožu (1100 m) in doli v Zakalu. Dom na 

Krvavcu, ki ga otvorimo 6. septembra, je 

tako masivno zidan, da ga ne omajata ne 

vihar, ne potres. Učinke potresa si lahko 

ogleda vsakdo, ki se udeleži planinske slo-

vesnosti prvo nedeljo v septembru. I. L. 

* Strela je ubila v Tojinclh pri Ptu.ru Ale-

ša Šilaka. ki je vedril ob cesti pod visokim 

drevesom. 
+ Vse vrline, ki jih gospodinja zahteva od 

mila vsebuje naše milo znamke »GAZELA«. 

Zato pri Vašem trgovcu zahtevajte samo 

tega. 

* Ponarejene 20 dolarske novčanice. Ame-

riško poslaništvo v Beogradu objavlja, da 

so se pojavile v Ameriki v prometu ponare-

jene 20 dn-larske zlate novčanice. serije 1. 

1922. katere nosijo zlate novčanice, serije 1. 

zadnji strani klišeja Br. »297«. Nedostatki so 

v barvi in pa v konturah obleke ter linijah 

v obrazu na potretu predsednika \Vashmg-

tona. Kljub temu pa naglaša Ameriška dr-

žavna blagajna, da so falzifikati dobro izde-

lani in da je treba velike previdnosti. 

* Kdo je lastnik ukradene ure? Pri are-

tovanem Jožetu Slevcu se je našla ura z 

verižico, o kateri trdi, da jo je ukradel kon-

cem julija ob Savi pri Ježici, kjer se je ko-

Za dame konfekcijo, damske plašče, športna 
krila, dalje vsa moška oblačila si boste lahko 
naročili po meti. V izberi bodo na razpolago 

krasni prvovrstni angleški vzorci. 
Drago Schwab, Ljubljana. 

P a v l j o n „ 1 " . 6 1 5 - 6 1 7 . 

Opozar ja te aa, da eden par 
nogavic z žigom ln znamko 

(rdečo, modro ali zlato) 

» k l j u č « 

traja kakor štirje pari drugih. 
Kupite eden par in prepričajte 
se. — Nogavice brez žiga 

.ključ" so ponarejeno. 
» a H 

palo več oseb. Oškodovanec naj se z glasi 
pri deželnem sodišču v Ljubljani, soba i t 

96. 

Iz Ljubljane 
u— Blaž Svetel t . Včeraj, v zgodnjih Ju-

tranjih urah je preminul na ljubljanskem 

Gradu v starosti okoli 80 let priljubljeni po-

žarni čuvaj, g. Blaž Svetel. Nedvomno nI 

Ljubljančana, kl ne bi poznal moža. kl Je 

več desetletij čuval nad belo Ljubljano ob 

lepem in grdem vremenu, podnevi in pono-

či. Celih 43 let je bil nekak kralj v svojem 

grajskem kraljestvu in )e z budnim očesom 

pazil, da se meščanom v vznr-žju ni zgodi 

Ia kaka nesreča. Tragična je bila usoda te-

ga vrlega moža. Pred leti je udarila v nje-

govo stanovanje na stolpu strela ter mu 

ubila sinčka. Kljub temu ni klonil, temveč 

vztrajal na svojem težavnem mestu. Ob 

potresu leta 1895. je žalostno gledal na raz-

dejano mesto. Zadnja leta ga je mučil hud 

revmatizem, vendar je kljub temu vztraja! 

v svoji službi. Noben sumljiv dimček nI 

ušel njegovemu bistremu pogledu. Pokojnik 

)e bil mož kremenitega značaja ter vrl na-

prednjak. To je pokazal vedno ln povsod 

Ob ustanovitvi krajevne organizacije demo-

kratske stranke na Gradu je bil med prvi-

mi, ki je pristopil v organizacijo s svojim 

sinom vred. Z Blažem Svetlom je preminu-

la ena najmarkantnejših osebnosti naše bele 

Ljubljane. Tudi on, ki Je čuval skoro pol 

stoletja Ljubljančane, je sedaj odšel, da ga 

ne bo nikdar več nazaj. Naj bo vriemu mo-

žu lahka domača žemljica, ki jo ]e tako lju-

bil, preostalim pa naše odkritosrčno sožalje! 

u— Zatvorltev poti v Lattermanovem dre-

voredu. Dne 26. avgusta se začasno zapre 

pot, ki vodi od bivšega otroškega igrišča 

mimo velesejmskih pavillonov proti pivovar 

ni Union. Občinstvo se opozarja, da je jav 

ni prehod od 26. avgusta do 11. septern 

bra skozi navedeni del drevoreda nedopu-

sten, ker pripada drevored ta čas k vele-

sejmu. 

u— Železniškim upokojencem. Invalidom 

In vdovam. Dne 6. septembra ob pol 3. uri 

popoldne Imamo shod v Mestnem domu v 

LJubljani. Pozivamo vse, da se shoda za-

nesljivo udeleže. Vabljeni pa so tudi zastop-

niki vseh političnih strank, da pojasnijo svo-

jim volilcem, kdo je kriv našega strašnega 

sedemletnega trpljenja, čeprav smo plače-

vali v naše sklade, ki so naloženi v zlatu 

in realitetah". — Odbor. 

u— Ljubljanski skavti! V soboto dne 22. 

avgusta ob pol 9. url dopoldne strogo ob-

vezen stegov sestanek. Udeležba za vse 

odseke dolžnost! Bodite pripravljeni! — 

Stegovodja. 1683 

u— Dramatični odsek Unije obvešča vse 

svoje člane(lce), kl sodelujejo pri predstavi 

«Na Poljani«, da se vrši skušnja danes ln 

jutri zvečer, vsakokrat ob pol 8. uri v dru-

štveni sobi v Narodnem domu. Prosim pol-

noštevilne udeležbe in točnosti. Režiser II. 

u— Najnovejše bluze, otroške In damske 

obleke, priporoča Krlštoflč-Bučar. 

u— Policijske prijave. Od srede na četr-

tek so bili prijavljeni policiji sledeči sluča-

ji: 2 suma tatvine, 3 tatvine, 1 Izgred, 3 ne-

zgode, 1 pobeg od doma, 2 prestopka pre-

koračenja policijske ure. Aretacije so bile 

Izvršene 3 in sicer: 1 radi beračenja, 1 radi 

tatvine m 1 radi vlačuganja. 

u— Nezgode na ulici. Pred stražnico na 

Dolenjski cesti se Je v sredo popoldne zgru-

dil na tla 15-letni posestnikov sin Peter Se-

lan iz Tlak. Dečko je gnal v mesto konja. 

Na potu proti mestu se je pri Škofljici moč-

no urezal s steklom v levo stopalo, ki mu 

je pričelo silno krvaveti. Po Izročitvi konja 

lastniku se je dečko vrnil peš domov, a Je 

na cesti obnemogel. Prepeljali so ga z rešil-

nim vozom v bolnico. — Pred hišo gostilne 

Marije Kačičeve v Sp. Šiški se je onesve-

stil dne 18. avgusta zvečer nepoznan berač, 

kl so ga z rešilnim vozom odpremili v bol-

nico. — Na Dunajski cesti le neki mesarski 

voz povozil in telesno znatno poškodoval 

uradnika Antona Kosa. 

u— Splašen konj. Konje, tudi vprežene, 

puščati brez nadzorstva, Je včasih prav ne-

varno, akoravno se ti zde sicer krotki. V 

sredo dopoldne je pripeljal pred Mergen-

thalerjevo tovarno v Vodmatu z enovprež-

nlm vozom, naloženim s ko?ami, mesar Ivan 

Gostmčar Iz Kleč In pustil za hipec kon|a 

brez nadzorstva. Ko pa se Je konju malo po-

zneje približal eden izmed domačih ljudi, 

se Je pognal v tek po cesti proti Mostam 

V diru Je zadel nedaleč od hiše v električ-

ni drog In ga prelomil, kar Je imelo za po-

sledico, da so padle na tla tudi žice. Konja 

Je to še bolj preplašilo ter je zdirjal nato z 

vozom po cesti naprej In se zaletel pred 

žrebčarno v voz kovača Josipa Homca ter 

mu zlomil najprvo soro ln vsled sunka na-

zadnje še peresa na vozu. Razdivjanega ko-

nja so končno z veliko težavo ukrotili mi-

moidoči lludje. 

u— Pobeg od doma. Od svojih staršev, 

stanujočih v barakah v Sp. Šiški Je pred ne-

kaj dnevi pobegnil 14-Ietnl Daniel Primožič. 

Dečko, ki je močno slaboumen, je bil pri po-

begu opravljen v terrmosivo obleko, na glavi 

je imel športno čepico ter je bil obut v črne 

čevlje na zadrgo. 

u— Dve tatvini. Iz dvorišča hiše š t 5 v 

šelenburgovi ulici je bil te dni ukraden dvo-

kolesni voziček, last drogerije «Adrija» vre-

den 800 Din. — Francetu Kunčiču lz Mari-

bora je bila v torek zvečer med spanjem 

na neki klopici na Masarykovi cesti ukra-

dena iz hlačnega žepa rjava usnjata denar-

nica z 290 Din gotovine, legitimacija ln žen-

ska slika. 

u— Utopljenec v Ljubljanici. Iz jeza pri 

Fužinah so potegnili v pondeljek moško tru-

plo In Je prepeljali po ogledu orožnikov v 

mrtvašnico v D. M. v Poliu. Utopljenec le 

star okrog 25 let, precej velike postave, 

srednje močan ter Je bil oblečen v temnosl-

vo obleko z zelenimi rtžami. Srajco Je nosil 

zelo fino s modrimi črtami; obut Je bil v 

rjave širni nizke čevlje. Pri utopljencu so 

našli rjavo usnjato listnico, v kateri Je bilo 

več listkov ter izkaz oddane obleke, na 

katerem je bilo zadaj napisano ime Josip 

Bezgovšek, oddelek finančne kontrole, Rov-

te pri Logatcu; dalje listek firme urarja Iva-

na Somnitra v Liublianl. iz katerega le bilo 
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razvidno, da je oddal utopljenec dne 1. av 

gusta tamkaj v popravilo neki predmet, in 

zastavni listek Mestne zastavljalnice. Ker ni 

bilo opaziti na truplu nikakih znakov nasi 

Ija, se da sklepati, da je ncznanec izvršil 

samomor. 

Iz Maribora 
a— Himen. V tukajšnji pravoslavni kapeli 

se je poročil g. Karel Tribnik, profesor na 

drž. gimnaziji v Mariboru z go. Justino Ma 

ček, trgovko s papirjem. 

a— Strela Jo je ubila. Včeraj dopoldne je 

bila nad Mariborom neznosna soparica. Ljud 

je so s strahom pričakovali, kdaj se razbes-

ne elementi v zraku. Opoldne je pričelo gr-

meti in treskati tako silno, kot redkokdaj 

Divjanja strel ni hotelo biti konca. Morala 

je pasti že druga žrtev vremenske kata 

strofe v našem mestu. Na potu skozi Mag-

dalenski park je vedrila okoli 13. pod dre-

vesom Pavla Rozman, 25-1 etna težakinja 

nahajajoča se že osem in po! meseca v dru 

gem stanju. Nenadoma šine v drevo strela 

in ubije nič hudega slutečo Rozmanovo. Ne-

sreča se je pripetila približno na istem me-

stu kot zadnjič ob času obiska cirkusa Klud-

sky, ko je ubila strela mladega fanta, ki je 

stopil pod drevo. Take nesreče sicer vzbu-

dijo globoko sočutje javnosti; vendar se s 

čudom vprašujemo, kako more biti človek 

tako nepreviden, da ob tako strašnem ne-

drju išče zavetje pod drevesom. Naj bi 

bili ti žalostni smrtni slučaji resen opomin 

vsem, ki se nahajajo v času nevihte v bliži 

ni visokega drevja, da se ga čim bolj ogib-

Uejo. 

Iz Celja 
e— Za nove cene mesu. Vsled prošnje 

zadruge mesarjev in prekajevalcev se Je 

vršila včeraj dopoldne na magistratu seja, 

na kateri se Je razpravljalo o zahtevi zadru-

ge glede zvišanja cene mesu, ker so se ra-

di izvoza zadnji čas zvišale cene živini. Do 

sklepa ni prišlo, pač pa je bilo sklenjeno 

odposlatl tržnega nadzornika g. Pozniča v 

Ljubljano in v Maribor, da prouči cene in 

razmere na licu mesta ter potem poda svo-

je poročilo. V smislu tega sklepa bo potem 

storjen glede cen nov primeren sklep. 

e— Vpisovanje na šoli Glasbene .Matice 

se Je že pričelo. Vpisovalo pa se bo še do 

1. septembra vsak dan od 11. do 12. do-

poldne In od 6. do 7. zvečer. Na zapoznele 

prošnje se ravnateljstvo ne bi moglo ozirati, 

zato se naj novi in bivši gojenci pravočas-

no javljajo. Letos se bo solopetje poučeva-

lo po dvakrat na teden za Isto šolnino ka-

kor lani samo za enkrat. Razen tega se pa 

še upelje tečaj za harmonijo ki ga bo vodil 

nov učitelj, če bo dovolj interesentov za 

predmet. 

e— Porotniki za jesensko zasedanje. Za 

tretje letošnje redno porotno zasedanje v 

Celju, ki se začne dne 1. septembra 1925. 

so bili Izžrebani sledeči porotniki: a) Glavni 

porotniki: Marčič Franc, lesni trgovec, Slo-

venjgradec; Leskovšek Ivan, gostilničar, 

Raihenburg; Ocvirk Gregor, posestnik, št. 

Lovrenc pod Prožinom; Kostevc Josip, tr-

govec, Pišece; Vrankovič Fr., gostilničar, 

Braslovče; Pleterski Anton, trgovec, Kozje; 

Samec Jurij, posestnik. Polže; Boldin Franc 

kolar, Gomilsko; Rotovnik Franc, posestnik, 

Otiški vrh; Frece Alojz, trgovec, Celje; Ku-

der Jožef, posestnik, Gotovlje; Moli Josip 

jun., trgovec, Loke-Trbovlje; Bidovec Franc 

uradnik. Loke - Trbovlje; Jaš Jakob, po-

sestnik in lesni trgovec, St. Hj pod Turja-

kom; Gologranc Franc, posestnik in stavbe-

nik, Prevrat št. 22, Konjice; Verdev Jožef, 

posestnik. Pristava 13. Dobrna; Smrtnik Jo-

sip, ravnatelj, Laško; šoln Ivan, kovač in 

posestnik, Šoštanj; Vodenik Anton, posest-

nik In trgovec, Petrovče; Dobrave Miha, 

slikar. Celje; Drugovič Franc, posestnik, 

Mostec; Jesenek Franc, posestnik, Dobje; 

Ropan Franc, posestnik, LJubečna; Plau-

steiner Ivan, posestnik, Ogorevc; Grego-

revčič Franc, posestnik. Mali vrh; Cencelj 

Ivan, posestnik, Tremerje; Janežič Mirko, 

gostilničar, Župelovec; Ocvirk Franc, po-

sestnik, Ostrožno; Rojnlk Josip, posestnik 

in trgovec. Polzela; Goltnik Franc, posest-

nik in gostilničar, Mozirje; Knez Franc, po-

sestnik, Ostrožno; Bališ Jožef, posestnik. 

Vrbje; Janeš Jakob, posestnik in trgovec, 

Zg. Kostrivnlca; Boštjančič Anton, industri-

jalec, Vojnik; Kovačič Miha, trgovec in go-

stilničar, Dobova: Arko Vojko, lekarnar. 

Celje, b) Dopolnilni porotniki: Breznik Ka-

ro!, posredovalec posestev, Celje: dr. Ka-

lan Ernest, odvetnik, Celje; Čremožnik 

Franc, posestnik. Spod. Grušovlje; Zupan-

čič Ivan, trgovec, Celje: Škoberne Friderik, 

hotelir, Celje: špeglič Martin, mizarski moj-

ster, Celje; Rožič Josip, trgovec, Celje: Leč 

nik Anton, urar, Celje; Goričar Karol, trgo-

vec, Celje. 

Iz Trbovelj 
t— Kmetijska podružnica. Seja novega 

odbora Kmetijske podružnice se bo vršila 

v nedeljo 23. t. m. ob pol 8. zjutraj. Na njej 

sc bo med drugim konstituiral odbor, v ka« 

terem so sledeči odborniki, izvoljeni na <:b". 

nem zboru, ki se je vrv' reed krn'' 'TI: Frr« 

do Ros. Martin Gruar . * ndrej Vabič, Franc 

Potrata, Gustav Vod;;šek. Franc Kovačič, 

Adolf lesih, Rudolf Ahac, Martin Zadobov 

šck. Jakob Gašparič, Janko Pust, Martin 

Žagar, Alojz Cestnik. Jože Goropcvšck, 

Rajko Deu, Gašpar Mcrz-lj: kot namestni« 

kl: Ivan Župančič, Kari Režun. Fran Sušnik 

Miha 1'rbajs. Franc Zavrl: d-lrgati: Andrej 

Vabič, Martin Zadobovšck. Franc- Potrata. 

Martin Žagar. Janez Trbajs, Ferdo Roš in 

Janko Pust. — Iz poročila na omenjenem 

občnem zboru, ki se ga je udeležilo od blu 

zu 300 članov le 79, od katerih je oddalo 37 

glasove za g. Dominika Kolcnca kot načel, 

nika, posnemamo ,da si je trboveljska po-

družnica nabavila od zadnjega občnega zbo. 

ra dva plemenska bika, več plemenskih mer 

jasccv in da ima lepo svoto naloženo v po. 

sojilnici. Med dohodki izkazujejo največje 

postavke podpore občine Trbovlje. 

t— Ljudsko vseučilišče. Pripravljalni od. 

bor Ljudskega vseučilišča bo imel danes 

zvečer svojo prvo sejo, na kateri se bo skic. 

palo o programu in o proračunu Ljudske"« 

vseučilišča za I. 1925 26. obenem pa tudi "o 

njegovih pravilih. Predavanja na tem ljud, 

skem vseučilišču kot najmlajšem za lj-jh. 

Ijanskim, mariborskim in celjskim, se bodo 

pričela po vsej priliki okoli 15. oktobra in 

bodo trajala do incl. mescca aprila I. 1926. 
t— Zgradba rermz. Komisijska poizvedba 

in obravnava za obrtno oblastveno in stavb, 

no policijsko dovoljenje za zgradbo remii 

TPD za dve lokomotivi na pare. št. 194 9 
d. o. Trbovlje se bo vršila 27. t. m. s sestan. 

kom na kolodvoru ob 5. popoldne. Načrti 

so na vpogled pri srezkem glavarstvu. ka« 

mor se naj obrnejo tudi vsi interesenti. 

t— Začetek šolskega leta. Vse tukajšnje 

šole bodo pričele 1. septembra s poukom. 

Šolsko vpisovanje, ki se je vršilo po tradj. 

cijonalni navadi od hiše do hiše, izkazuje na 

vseh šolah 251 novincev, od teh 137 dečkov 

in 114 deklic. Vsi so večinoma zdravi, ra» 

zen par, od katerih je eden gluhonem. 

t— Prireditev gasilskega društva. Trbo. 

veljsko gasilsko društvo se je odločilo pri. 

rediti v nedeljo 6. septembra ljudsko vese« 

lico, na katero se že sedaj opozarjajo vsa 

lokalna društva. Vse potrebščine bodo do. 

bavile le domače tvrdke, ki so zagotovile 

le najboljše stvari. Prireditev se bo vršila 

na Gasilskem vrtu. 

Začetek šolskega leta 
Kr. III. drž. realna gimnazija v Ljubljani, 

Beethovnova ul. št. 7. 1.) Ponavljalni in na« 

knadni izpiti za IV. razred se začno v torek 

dne 25. avgusta ob 8. uri, za vse druge raz* 

rede pa v petek 28. avgusta ob 8. uri. 2.) 

Niž j i tečajni izpiti se začno v petek 28. t. m. 

ob 8. uri. Ponavljalni izpiti so dovoljeni 

vsem, ki so prosili zanje. Natančni razpo« 

red je nabit v veži gimn. poslopja. 3.) Vpi» 

sovanje za I. razred bo v sredo 2. septern: 

bra od 8. do 9. v ravnateljevi pisarni, od 

9. ure dalje sprejemni izpiti. 4.) Vpisovanje 

za repetente I. in učence razredov II. — V in 

v četrtek 3. septembra od 8. — 12. Služba 

božja bo v petek 4. septembra ob 8. v Kri« 

žanski cerkvi. 6.) V soboto 5. septembra ob 

8. se prične redni pouk. — Ravnateljstvo. 

Ka I. drž. dekl. mešč. šoli v Ljubljani se 

prično razredni (ponavljalni) izpiti 24. av. 

gusta ob 8. uri in so dovoljeni vsem učen« 

kam, ki so za nje prosile. Izpiti se vrše po 

razporedu, ki je razviden na deski v veži 

šolskega poslopja. Niž j i tečajni in razredni 

izpiti privatistinj se prično 27. t. m. 

Državna dvorarnedna trgovska šola r 

Ljubljani. Vpisovanje za učence I. letnika 

bo dne 10. in 11. septembra od 9. do 12. dop. 

Sprejemajo se lanski absolventi IV. razre« 

da srednje oz. meščanske šole, ki predlože 

izpričevala o nižjem tečajnem oz. končnem 

izpitu, absolventi prejšnjih let pa tudi brez 

nižjega tečajnega oz. končnega izpita. Za 

učence in učenke II. letnika je naknadno 

vpisovanje dne 12. septembra od 10. do 12. 
ure. Prvi dekliški letniki so napolnjeni in 

se ne sprejme v I. letnik nobena učenka več. 

Otvoritvena služba božja bo dne 14. ser« 

tcmhra ob 9. uri v križevniški cerkvi. Nato 

se zbero učenci in učenke v svojih razrc< 

dih. Kdor bi 14. septembra ne prišel ali ust« 

meno oz. pismeno ne opravičil svoje odsot« 

nosti, se bo smatral za izstopivšega in se bo 

sprejelo na njegovo mesto drugega oz. dru« 

go. — Ponavljalni izpiti bodo dne 9., 10. in 

11. septembra. Podrobna razdelitev je rnr« 

vidna iz razglasa na deski pred ravnatelj« 

sko pisarno. Radi ravnanja se naznanja, da 

je z odlokom g. velikega župana št. 974 do« 

voljeno učenccm in učenkam zgornjega za« 

voda stanovati izven Ljubljane le največ 

30 km. 

Tehniška srednja šola v Ljubljani. Vp!« 

sovanje v I. letnik Višje stavbne in Višje 

strojne šole v sredo 2. septembra. V I. let« 

nik Delovodske šole. Mizarske in strugar« 

ske šole. Kiparske in rezbarske šole in Ko« 

šarske šole v petek 4. septembra. V vse 

ostale letnike imenovanih oddelkov in vi« 

šja letnika Ženske obrtne šole v sredo 9. 
septembra, v vse tečaje Stavbne rokodelske 

ole od 26. do 29. oktobra. Naznanjeno vpi« 

sovanje v I. letnik Ženske obrtne šole odpa« 

de, ker je že julija meseca bilo sprejetih 

najvišje določeno število. 

Drž. realna gimnazija v Celju. Razredni 

'zpiti in sprejemni izpiti za 2. do 8. razred 

^ačno dne 24. t. m. ob 8. uri. Dne 1. sep» 

'embra od 8. — 9. bo vpisovanje novih 
čencev v 1. razred, od 9. — 12. sprejemni 

izpit. S seboj je treba prinesti krstni list 

in šolsko naznanilo. Dne 2. septembra od 

S. do 11. vpisovanje repetentov v 1 razred 

n učencev od 2. do 8. razreda. K vpisu jc 
freba prinesti zadnje letno izpričevalo. Dne 

septembra se bodo delile knjige podper« 

nega društva. Dne 4. septemh-a ob 8. rri 

otvoritvena služba božja, 5. septembri 'ed« 

ni pouk. Podrobnejši razpored z morebitni« 

"ni izpremembami bo nabit ra rnzglasni d:» 

ski v gimnaziji. — Ravnateljstvo. 

Meščanska šola v Ribnici. Razredni (po. 

navljalni) in dopolnilni izpiti se vrše od 

24. do 31. t. m. Začetek v pondeljek 24. t. 

m. ob 8. dop. Vse ostalo glede pričetka šn! 

leta pri ravnate!istvi. 

Drž. moško učiteljišče v Mariboru. 31. av« 

gusta ponavljalni in naknadni izpiti. Dne 

ser>tcmh'a vpisovanje in sprejemni izpiti 

za I. letnik, 5. septembra vpisovanje v v«d« 

niške razrede ter v II. do IV. letnik. — Rav 

na tel j stvo. 

Na drž. realki v Mariboru prično razred« 

ni (ponavljalni) in sprejemni izpiti v pon« 

deljek 24. avgusta. Novo prig'aševanje za 

sprejem v I. razred sc vrši dne 31. avgusta 

dopoldne in izpit sam 1 septembra. Vpiso« 

vanje v vse razrede jc 2. septembra, 5 scp» 

tcmhra je pričetek šol« (otvoritvena služba 

božia). 



Ponesrečena ameriška 

ekspedicija na severni tečaj 
Ko je Amundsen letel na severni te-

čaj in ga ni bilo nazaj cele tedne ter so 
se začele naštevati rešilne ekspedicije, 
se je slišalo med njimi imenovati tudi 
ameriško pomoč pod vodstvom Maca 
Millana. Mac Millan je namreč dober 
letalec in se je že dalj časa pripravljal 
na pot z istim ciljem kakor Amundsen. 
Baš tistega dne, ko se je Amundsen ne-
pričakovano vrnil, pa je Mac Millan 
dospel na Spitzberge. To ga je napotilo, 
da se je s svojimi aparati ustavil na se-
veru ter začel pripravljati polet na naj-
severnejše točke naše zemlje. 

Millan si je izbral za letalsko bazo 
točko na Etahu v Grenlandiji. Čakal je 
lepega vremena, da mu bo polet mogoč. 
Morda bi se resnično dvignil v zrak, da 
se ni pojavila nesreča, o kateri poroča-
jo radiogrami iz Washingtona. 

Na Etahu je bila že nekaj časa gosta 
megla, ki ni dovoljevala niti izvidnih 
poletov. Letala so počivala v posebnem 
hangarju. Lopa sama pa je stala na le-
deni gori. Te dni se je ledena gora ne-
nadoma razklala in se pričela udirati. 
Hangar je šel na kose in eno letalo se 
je pogreznilo v globočino. Ostala letala 
so močno poškodovana. Posadka zra-
koplovov je ostala pri življenju na na-
ravnost čudežen način. Možje so pra-
vočasno zapazili, da led hrešči in poka 
ter so se razkropili. Lastno življenje 
jim je bilo dražje nego ves severni 
tečaj. 

Mac Millan. vodja ameriške ekspedi-
cije je radi dogodka ves pobit in nesre-
čen. Letala so zelo pokvarjena in sko-
ro ni misliti na to, a bi se dala popra-
viti na mestu, kjer stoje sedaj. Njiho-
va uporaba v sedanjem stanju je popol-
noma izključena. Radi tega so začeli 
Američani pomišljati, ne bi-li bilo naj-
bolje, če opustijo misel na polet ter se 
vrnejo v domovino. Megla in bližajoča 
se zima jih v tej nameri še bolj pod-
krepljujeta, vsled česar je verjetno, da 
ne bo z ameriškim poletom na severni 
tečaj zaenkrat nič. 

Smrtna kazen v Evropi 

V Londonu zboruje že nekaj dni med-
narodni kongres, kojega namen je, re-
formirati kazensko pravo in sedanje po-
nekod naravnost kričeče jetniške raz-
mere. Na kongresu so zastopane vse 
dežele starega in novega sveta sej 
se udeležujejo odlični juristi, profesorji 
prava, filozofi, politiki in policijski funk-
cionarji. Podobni kongresi so se sicer 
vršili že pred vojno v Londonu in tudi 
v drugih mestih, toda brez pozitivnega 
uspeha. Ta kongres pa. kakor se zdi, 
ne bo jalov. Tekom sej je že prodrlo 
precej pozitivnih predlogov, za katere 
so glasovali zastopniki večine na kon-
gresu zastopanih držav, in o katerih je 
upravičeno upanje, da se bodo dali v 
doglednem času tudi izvesti. Tako se je 
večina delegatov zedinila, da je treba 
odpraviti smrtno kazen, ki je še vedno 
v veljavi skoraj v vseh evropskih kul-
turnih državah, dalje v vseh državah 
daljnega vzhoda in z malenkostnimi iz-
jemami tudi po celi Ameriki. 

Lord Haldane, ki je nekaj časa pred-
sedoval sejam — predsednik se voli 
vedno znova — je imel dolg govor o 
smislu in ciliu robije in se je končno iz-
rekel za odpravo smrtne kazr.i. 

Če vpraša lajik, je izvajal lord Hal-
dane. pravnike, kaj je smisel kazni, bo 
z nemalim začudenjem doznal. da si ju-
risti sami niso v tem važnem problemu 
na jasnem. Govorili mu bodo o raznih 
nasprotujočih si teorijah, in na koncu 
bo vedel manj kakor prej. 

Gleda naziranja o tem, kakšen cilj za-
sleduje državna oblast, ko kaznuje zlo-
čin. je treba povdariti, da sta danes dve 
v veljavi. Eno naziranje smatra kazen 
kot nekako oddolžitev človeške družbe 
za zločin, ki ga je zločinec zagrešil na-

Ljubljana : Zagreb 

'"Dodatek »Jutrovemu« poročilu o 
nedeljski tekmi.) 

Gospod urednik športni, 

bjavili ste zadnjič dolgo poročilo o no-
ometni tekmi Ljubljana — Zagreb. Do-
olite mi, gospod urednik, da se s ti-
im Vašim poročilom najponižneje ne 

kladam. Tudi jaz sem športnik, navdu-
en celo, in kar šteje največ, goiim no-
.obrc aktivno (ob Gradaščici). 
Prvič ni res, gospod urednik športni, 

a je bilo na tekmi 1600 ljudi. Ne vem, 
ii ste jih šteli, in če ste jih šteli. Vam 
ovem. da zaslužite v matematiki faifo. 

/e drukarjev iz Zagreba je moralo biti 
;;ajmanj toliko, to bi bili že lahko skle-
:>aii iz oglušujočega kričanja in cepeta-
ija. ko je padel p n i gol. Zakaj Ljub-
iančani Zagrebčanom iz principa ne plo-
skajo (po vzgledu slavnih Barceloncev). 
?otem pa. gospod urednik športni, ste 
>ozabili tudi na nas, zaplotnike. Zakaj 
las niste šteli, nas, ki nas je bilo skoraj 
eč kot vas na igrišču? Ker nismo pla-
ali vstopnine? Oprostite, gospod ured-
:ik. ali ste jo plačali morda Vi? 
Pri štetju torej Vaša ne velja. Pa tudi 

icer je Vaše poročilo, da se milo izra-
im, netočno in pomanjkljivo. Kako bi 
taj tudi bilo popolno, ko Pa niti ne oma-
jate glavnega činitel.ia. ki igra pri ta-
i-le tekmi naipoglavitneišo ulogo. Slav-
o publiko ste docela prezrli, publiko na 

grišču in publiko zunaj igrišča. In ven-

pram njej. Torej maščevanje užaljene 
pravice po principu: za vsako krivico 
je treba pokore. 

Druga hipoteza je povsem drugačna. 
Ta trdi: kazen ima smisel le tedaj, če 
je uporabljena tako, da nudi zločincu 
možnost poboljšati se. Poslednji namen 
kazni ni torej maščevanje, tudi ne sva-
rilo za indlvidije, ki so naenieni k zlo-
činstvu, nego le vzgojiti kaznjenca k 
boljšemu, nravneišemu življenju. Za-
voljo tega mora biti kazen vedno umer-
jena individualno. Paragrafi morajo 
vedno biti tako širokogrudni. da jih more 
sodnik uporabljati v skladu z osebnost-
jo obtoženčevo. Le tako bo kazen vpli-
vala vzgojno. 

V nadaljevanju svojih izvajanj se je 
lord Haldane izrekel za to, pravkar 
omenjeno hipotezo, ki pa je — povsem 
logično — v popolnem nasprotju z upo-
rabljanjem smrtne kazni. 

Glede problema odprave smrtne kaz-
ni, je nadaljeval lord Haldane. vladajo 
v različnih deželah različni nazori. Ven-
dar je bila večina evropejskih držav 
pred vojno na najboljši poti. da po 
vzgledu Švice odpravi smrtno kazen. 
Vojna pa je tem stremljenjem napravila 
konec. 

Kongres se je nadalje bavil tudi z 
vprašanjem škodljivosti vpliva kriminal-
nih filmov na mladino. Statistika doka-
zuje. da so v Zedinjenih državah in v 
večjih evropskih državah tekom enega 
samega leta izvršili mladoletni preko 
200 umorov, in v vseh teh slučajih so 
prišli kot poslednji motiv v poštev kri-
minalni filmi, ki so k bujni fantaziji 
nagnjeno mladino privedli do zločina. 
Naiveč teh zločinov se je zgodilo v Uni-
ji in v Franciji. Temu bi se dalo odpo-
moči edino z uvedbo filmske cenzure, 
kjer cenzura že obstoja, pa jo je treba 
poostriti. To stališče je zavzel kongres. 

Žrtev policijske racije 
Zopet hotelska tragedija. Sicer se 

razlikuje od običajnih, ki se končujejo 
s strupom in samokresom, ampak baš 
radi tega ie žalostnejša, ker je moral-
neiša od drugih. 

Zgodilo se je takole: V hotel «Fran-
zenshof* na Dunaiu je prišla te dni zju-
traj policija, da pregleda lokale in legi-
timira stanovalce. Delo je šlo od rok 
brez incidenta. Par deklet, katere je za-
lotil komisar z nočnimi tovariši v spal-
nicah. se je moralo obleči ter slediti de-
tektivom na policijo. Nič hudega sluteč 
in izvršujoč le svojo dolžnost je potr-
kal komisar tudi na vrata sobe št. 50 
v četrtem nadstropju. Če bi vnaprej 
vedel za usodne posledice svojega ko-
raka, bi nemara opustil službeno dolž-
nost v tem slučaju. A naključje je ho-
telo drugače. 

V tej sobi je prenočevala z nekim 
gospodom mlada šivilja Frici. Na trka-
nje policije je gospod odprl. Komisar 
je pogledal po sobi in je videl, da ima 
mož družbo. «Vi dekle*, se je obrnil k 
mladi dami. ki je sramežljivo lezla pod 
ponjavo. «hitro vstanite in se oblecite, 
da stopite z nami na komisariiat!« 

Po teh besedah se je obrnil in zapu-
stil sobo. Frici se je naglo oblekla. 
Tresla se je po vsem životu. Ko je bila 
opravljena, je smuknila v sobo št. 52 
ter je prosila gospoda, ki ima tu svoje 
stalno prenočišče, naj jo vzame pod 
svojo streho v varstvo. Gospod je pri-
stal na dekletove prošnje. Ne da bi ve-
del za kaj prav za prav gre, je šel iz 
spalnice ter napravil par korakov po 
hodniku. Racija je bila medtem dovrše-
na. Komisar je preštel svoje žrtve, pri-
merjal prijavnice z osebami in podatki 
ter hotel že oditi, ko se domisli, da ima 
na svojem službenem molku še eno 
jagodo, katere ne vidi. Skočil je zato 
ponovno v četrto nadstropje, da se pre-
priča na lastne oči, kje se golobičica 
skriva. 

Ko je prišel gori. je bil gospod v sobi 
št. 50 sam. S hodnika je pokukal v sobo 
št. 52. kamor se je bil stanovalec med-
tem že vrnil. Toda ta ni vedel nič o 
deklici. Menil je, da je revica Frici spo-

dar je je bilo, kakor sami pravite, tisoč 
šeststo Klav. Jaz. Štefek s Prul, bi na-
pisal poročilo čisto drugače! 

Jaz, Štefek s Prul, bi napisal poročilo 
tako-le: 

Velika borba dveh iugoslovenskih no-
gometnih prestolic je privabila na igri-
šče športnega kluba Ilirije in zunaj nje-
ga velike množice bojaželjnih ljudi. (Ali 
se ne sliši to docela drugače kot v Va-
šem poročilu? Sploh opažam, da na 
uvod ne polagate dovolj tehtne pažnje. 
Op. por.) Prišli so vsi tisti, ki pridejo na 
vsako tekmo, prišli Pa so tudi oni, ki 
jim je Juppiter Pluvius (vreme, gospod 
urednik športni, ni postranskega pome-
na!) prekrižal izletniške načrte. Tako 
se je zbrala na igrišču in zunaj njega 
ogromna množica 3000 ljudi (in ne. ka-
kor ste pomotoma poročali Vi, samo 
1600). Vse te liki čebele v panju vrveče 
in šumeče množice (o kaki vznešenosti 
v Vašem poročilu ne duha ne sluha! Op. 
por.) so s strahom v srcu in pogumom 
v ustih nestrpno pričakovale početka 
tekme. Odbila ie ura peta. utonilo je v 
večnost še par brezkončnih minut, in 
na igrišču se je pojavil sodnik in zapi-
skal. Tekma se je začela. Tisočera in 
tisočera srca so razburkana zadala in 
za trenutek je utihnilo vse in nastala 
je mrtvaška tihota. Zoga se je podila na 
igrišču od enega sola do drugega in ob-
stala za hip pred našimi vrati. Gol je 
visel v zraku. (Tega Vi sploh ne ome-
njate 1 Množice sto si globoko oddah-
nile. Zoga je v velikem loku zletela v 

daj v pritličju pred neizprosnim gospo-
dom komisarjem, ki se pripravlja, da jo 
pošlje na zdravniški pregled in ji potem 
napiše knjižico, ki jo upravičuje do po-
cestovanja in prodajanja telesa. 

Komisar ni mogel razumeti slučaja. 
Kaj takega se mu še ni pripetilo odkar 
je v praksi. Nahrulil je torej vratarja 
ter zahteval od njega, da mu poišče 
žrtev. Šivilja pa je v tem času napravi-
la svoje. Zbrala je vse moči. se vzpela 
na podboj okna v sobi št. 52. kjer je 
bila sama in skočila na dvorišče. Raz-
mesarjena in s težkimi notranjimi po-
škodbami je obležala na kamenitem tla-
ku, odkoder jo .ie odpeljala zdravniška 
ambulanca v bolnico, kjer bo najbrže 
izdihnila svojo užaljeno in osramočeno 
dušo. In vendar bi bil komisar lahko 
preprečil to tragedijo, če bi bil manj 
služben in nekoliko bolj dostopen poj-
movanju ponižanega človeka. 

Aretacija mednarodnega 

ponarejevalca čekov 
Kriminalni policiji v Baden-Badnu je 

prišel v roke lep tiček. Že mesece in 
mesece so varnostne oblasti evropskih 
držav vohunile za 36 letnim Viktorjem 
Gluckom, rafiniranim in spretnim pona-
rejevalcem čekov. Gliick ni goljufal 
bank, ne, njegovo postopanje je bilo bolj 
prebrisano: hodil je okolu draguljarjev, 
si ogledoval nakite in je običajno izbral 
in «kupil» najdragocenejšega. Plačeval 
ni nikoli v denarju — ker denarja nikoli 
ni imel. Izdajal se je navadno za ame-
riškega bankirja, trgovca in fabrikanta. 
Ker je nastopal z veliko sigurnostjo, 
mu je nasedel marsikateri juvelir. Sled-
njič pa je prišlo na dan. da ta ameriški 
»bankir, trgovec in fabrikant« ne plaču-
je s pravimi, temveč s ponarejenimi če-
ki. Policija, ki je prejela tozadevne pri-
jave, je takoj odredila zasledovanje, 
toda delo je bilo izredno težko, ker se 
je slepar vešče skrival pod raznimi 
imeni, se dobro maskiral in sploh zata-
jeval svojo nrav pred zasledovalci. 

Končno se je ugotovilo, da se je 
Gliick decembra meseca prošlega leta 
mudil na Dunaju. Stanoval je v enem 
prvih hotelov, kjer so bankirji, trgov-
ci in tovarnarii vsakdanje prikazni. Za-
to je tudi policiji ušel predno mu je 
utegnila nastaviti past. Vratar hotela je 
takrat prišel tudi ob nekaj gotovine, 
kajti Gliick mu je odnesel nad 570 ši-
lingov. katere je za.iedel in založi! v ho-
telu. Sedaj je sleparjeve sreče konec. 
Policija ga je zaprla in upati je. da ne 
pride kmalu na svetlo, da bi zopet vzne-
mirjal poštene ljudi s ponarejenimi pla-
čilnimi papirji. Gliick je izvršil celo vr-
sto drznih sleparij v Angliji. Avstriji. 
Belgiji in češkoslovaški ter se je rad 
posluževal napačnih imen. Izdajal se je 
med drugim za doktorja Viktorja Leo-
na Vienne-ja in za doktorja Georgea 
Wernerja iz Chicaga. 

X Reklama, ki vlede. V kratkem se otvo 
ri v Gradcu vzorčni velesejem, ki utegne 
imeti letos izredno velik obisk. Vodstvo ve» 
lesejma namerava uvesti originalno rekla« 
mo, ki bo vsekakor prav gotovo vlekla. Med 
sejmom ho krožilo nad sejmiščem letalo, 
ki bo metalo na zemljo na tisoče reklamnih 
letakov. Vsak tisoči listek pa je nakazilo 
za brezplačno srečko graške veleseimske 
loterije. Ljudje se že danes naravnost trs 
gajo za te srečke, ker imajo izredne ugod« 
nosti. 

X Vedno več morskih psov se pojavlja 
v Severnem morju. Danec Pless«Schmidt, 
ki namerava prepotovati Atlantski ocean s 
čolnom dajakom in se sedaj trenira za to 
ogromno razdaljo v Skagerraku. pravi, da 
ga je na vožnji v Christiansand celih enajst 
ur zasledoval izredno velik morski pes, ki 
ga je večkrat skušal napasti. Parkrat je bil 
v nevarnosti, da ne prevrne zver čolnička. 
Ako bi se to zgodilo, bi bil izgubljen. V 
malem danskem kopališču Gilleleiu je na« 
padel manjši som plavača in ga nevarno 
ugriznil. Tudi s pamikov so že opetovano 
videli cela krdela teh groznih zveri, ki so 
se jele pojavljati zaradi gorke vode celo že 

v južnih norveških fjordih. Oblastva in Ii« 
sti v Skandinaviji svare kopalce, naj bodo 
previdni ln naj se ne oddaljijo preveč od 
obale. 

X Največja pojedina na svetu je bila 
pred par dnevi v Londonu v Olimpijski 
dvorani, ki so jo priredili prostozidarji iz 
vse Anglije. Tega velikanskega obed« se ni 
udeležilo nič manj kot 8000 oseb. Sedeli so 
ob mizah, ki bi bile osem kilometrov dolge, 
ako bi jih postavili drugo za drugo in bi 
sedeli ljudje samo na eni strani. Pri pojedi« 
ni je streglo 2000 natakaric, ki jih je vodil 
vrhovni natakar, ki je imel svoje mesto v 
nekakem stolpu sredi dvorane. Ta mož je 
bil v stalni telefonični zvezi s kuhinjami in 
z načelniki posameznih oddelkov natakaric. 
Koliko so pojedli in popili udeleženci ban« 
keta, nam naš vir ne ve povedati, tudi ne, 
koliko je vse to stalo. Kolosalne pojedine so 
se udeležili delegati raznih prostozidarskih 
lož na Angleškem, ki so kaj dobro založene 
z denarjem. Znano je le, da so začeli pri 
tej pojedini zbirati sklad enega milijona 
funtov 'približno 270 milijonov dinarjev), 
iz katerega naj sc zgradi razkošno oprem« 
Ijeni prostozidarski dom v Londonu in po« 
stavi krnsen nagrobni kamen vsem prosto« 

zidarjem, padlim v svetovni vojni. Pri baa« 

kotu so zbrali • ta namen že par stotasoč 

funtov. 

X Nepremočljivo blago. Raztopimo en ki-
logram galuna v 32 letrih vode, in čn kilo-
gram svinčenega acetata v istctolikl koli-
čini vode. Pomešajno obe raztopini :n dobi-
mo drobno, prašnato usedlino (precipitat), 
ki se imenuje svinčev sulfat. Nato odločamo 
tekočino, v kateri ostane aluminijev acetat, M 
namočimo v njej blago, katero bi hot-eli na-
praviti neprerr-očljivo. Blago nekaj časa na-
mdcamo in gnetemo v tekočini, nato pa sa 
na zraku posušimo. Na ta način preparirano 
btego ne propušča vode, ki se na njem zbira 
v posameznih kapljicah kakor na labudovem 
perju. Tako blago bi se lahko z največjim 
uspehom uporabljalo za dežne plašče, kST 
ostane na notranji strani suho tudi ob naj-
hujšem nalivu. Ce ga hočemo posušiti tudi 
na vnanji, dežju dostopni strani, ga je treba 
le naiahko stresti in vsa voda steče v hipu 
ž njega. Ta način prepariranja blaga je tudi 
zato priporočljiv, ker je higijeničeti. Čeprav 
namreč blago ne propušča vode, ima to ve-
Itko prednost, da propušča zrak in omogoči 
dihanje. Teh prednosti pa nima gumijev 
plašč. 

Nove knjž 
Vrlo aktualna knjiga 

(Selih Ljubunčič: Vidovičeva škola kao 
kulturno-.elički i socijalno^pedi goški pokret) 

Ta publikacija je prišla baš o pravem ča« 
su. Danes ko je vse na tleh: dobra tradicija, 
poštena zgodovina, morala in etika družbe, 
je čas naravnost klical po vzgojitelju in 
preporoditelju tistih sil, ki še niso poginile 
v blatu povojnega izkoriščanja vsakovrstne 
konjunkture. 

Milenko Vidovič je v javnem življenju r.a 
še države znana prikazen, njegovo ime pri« 
poročajo dejanja, o katerih se je čulo že 
mnogo dobrega. Izvršil je veliko socijalno 
delo, ki ga stopnjema izpopolnjuje in hoče 
dovršiti, da bo imel mlajši rod od vojne tu« 
di nekaj koristi za dušo. 

Vidovič je v pravem pomenu besede na« 
rodni učitelj, poholjševalec družbe. Začel jc 
zelo skromno. V Sarajevu je jel zbirati oko« 
lu sebe mlade ljudi ter pretresati ž njimi 
vprašanje, kako bi se ljudje poboljšali. Na 
predavanja in sestanke so prihajali navadni 
ijudje: mali uradniki, delavci, pomočniki. Iz 
tega kroga se je kmalu izluščila občina z 
dobrim jedrom. Zahotelo se ji je višjih 
ciljev. Vidovič jih je skušal doseči. Usta« 
novil je tečaj, v katerem bi mogli dokon« 
čati študije za srednjo šolo vsi tisti, ki so 
iz kakršnih koli vzrokov omagali na svo« 
jem potu. Uspehi so bili presenetljivi. Več 
preprostih delavcev, ki so obiskovali Vido« 
vičeve ure samo zvečer, je prebilo zrelostni 
izpit na gimnaziji ter odšlo na univerzo. 
Tam sc danes celo udejstvujejo kot instruk« 
torji onih tovarišev, ki so normalno absol« 
virali srednjo šolo. Teh primerov ni malo. 
Podprt in ojunačen s temi uspehi, je Vido« 
vič sklenil nadaljevati delo in doseči še 
boljše rezultate Letos se njegova koncep« 
cija oživotvarja tudi izven Sarajeva. V raz« 
nih mest'h sc otvarjajo Vidovičevi tečaji, 
na katerih bodo študirali preprosti ljudje, 
da popravijo to, kar so zamudili v mladih 
letih. In vsakdo, ki je prestal zrelostni iz« 
pit ter s tem izboljšal svoj položaj, postane 
Vidovičev pristaš in agitator, da, naravnost 
fanatik — v najplemenitejšem pomenu be» 
sede. 

Saiih Ljubunčič spada med ožji Vidovi« 
čev krog. njemu je bilo dano iz najbližje 
bližine opazovati Vidovičevo nesebično de« 
io za povzdigo splošnega nivoja izobrazbe. 
Ko sc je čutil dovolj trdnega, je šel in na« 
pisal knjigo o Vidovičevi šoli. Tej knjigi se 
vidi. da ni prišla z mize mrkega učenjaka, 
ki se v svojih težko umljivih razpravah po« 
služuje tisočerih virov. Prišla jc iz prepro« 
stega srca. iz duše človekove. To je na njej 
najdragocenejše, zato jo bodo v prvi vrsti 
brali tisti, ki so res potrebni Vidovičeve po« 
moči in naobrazbe, dočim pojde marsika« 
teri pismouk mimo nje z nasmehom na 
obrazu. 

Ljubunčičeva knjiga je razdeljena na se« 
dem poglavij. Uvodoma obravnava splošen 
pogled na Vidovičevo učno, boljše rečeno 
psihološko metodo. Pisatelj nam opisuje Vi« 
dovičev zavod kot ljudsko univerzo, kamor 
hodijo zajemati znanje tisti, ki so ga v res« 
niči potrebni, tisti, ki si ne želijo diplom ra« 

0 0 revije 

avt. «Streljati pa ne znajo.« se je za-
čul odnekod tresoč glas. »Dve: nula za 
nas.« se oiunači samozavestno drugi. 
«Če bi sodil Vodišek.« doda tretji. Pub-
lika se polagoma umirja. Samozavest 
raste s kvadratom minut. »Pei na knm.» 
se usti paglavec iz predmestia. »nngar-
ban boia nurgarji. ra konc!« Nakrat 
velik hrušč pred igr'š?em: vel;ko gale-
rijo noleg pivovarne ie oblastni pendrpk 
izpraznil od vrha do tal Le dva voiaka 
sta ostala nemoteno na svoiih prosto-
rih. »Tista Serb. tista Pa žiher s^eda,« 
rgovaria stalni abonent ealeriiskega sto 
iišča. ki mu ie zibka tekla v tevt>->nskih 
šumah. (Vi tega seveda n=ste mogli sli-
šati. ker ste sedeli v loži.) 

Naši nanadaio. žoga konča v avtu. 
«Kot!» zaori iz tisočerih grl. Sodnik 
omahuie. »Kot! Kot! Kot!» odmeva s 
tribun, nd plank. od kostan;ev. «Kakav 
sudac! Šnirit!« cvilijo v najčistejši iugo-
slovenščini desetletni paglavci ob bari-
lerah in krilijo z rokami. »Komer!« za-
doni visoko eori s kostaniev ob želez-
nici. »Olas od zgoraj.« pomisli sodnik 
in diktira kot. Vse zaman; neodločno 
konča nrvl polčas. 0 : 0. 

Skraini čas. da je sudac odžvižgal; 
napetost v publiki ie pretila z eksplo-
zijo. (To je točno, mar ne. gosnod ured-
nik športni?) Kar oddahnjij s0 si vsi. 
znotrai in ztmai r»bnk. Posebno ti po-
slcdnii: sai na tudi ni ma'hna muka tri-
četrt ure vzpen;ati se na prste in škiliti 
skozi grče. Samozavest si je docela 
opomogla. «Viš sma že dobil, druga 

pavza Ilirija zmeram bul špila.» — »Na, 
Zagrebčani se boia lepo obrisal za ek-
stracug u Beograd, pelal se boma pa 
mi. Glih prov. de sa nam polovična 
vožnja skumandiral.« 

Igra se nadaljuje Faul1 Naš branilec 
šera. Publika ie ogorčena. Od povsod 
odmevajo krvoločni klici: »Janez, remp-
lai gn! Vsekai hudiča! Kar s sveta ca 
snem'! Na vrat se mu vsed'!» Planke 
se tresejo, galerija vrišči. kostanji se 
zazibljejo. Nič ne pomaga. Zagreb pro-
dira. prodre Prvi gol! Vse je poparje-
no. Ie tam zadai .ia tribuni se stresaj 
deske pod težo cepstaiočih nog zagreb-
ških drukariev. Mularija se preteče oži-
ta na tribuno. »Vam boma že še poka-
zal! Če ne mi. pa Beograd!« Pade drugi 
gol. Tribuna se stresa še huje. Publika 
ie potrta. «Je že aus. Sma že tepen.« 
Ža?'ebčan faula v kazenskem prostoru. 
»Elfar!« kriči vsa publika, vsa srečna 
in polna svežega urania »Lado nai ga 
strelia!« — »Ne. Oman naj ga zabije!« 
— »Kaj. Oman. on ga bo ustrelil u ta 
trek štuk. Vane nai strelja!« (Teh av-
tentičnih vzklikov Vi sploh ne omenja-
te!) Vse vprek vpije, kriči, maha z ro-
kami. cereta z notrami. Sodnik zažviž-
ga in gol že sedi. Publika nori. »Še en-
ea!« zahteva enodušno tiso^glava mno-
žica. »Še en elfar!« cvi!>:o odločno krat-
kohlafn ;ki za olotom Pa ga ni »Tak 
sudac! Škod? šarita znnj. Te na Pfanin-
šek že kai drozgi.* Pazbrrieme se ni 
še noleglo. že sedi tretji gol. K^nec. 

Publika se razhaia »Z ek*tracugam 

di diplome. Razlaga nam splošne pedagoške, 
socijalne in kulturne principe, razklada, ka« 
ko je pokret nastal radi družabnih razmer 
po vojni. 

Vidovičeva šola je prava ljudska ustano« 
va, njegovi učenci so ena sama družina s 
kulturnimi in etičnimi činitelji, katerim je 
do kulture duha, do etičnih in moralnih ko« 
risti. Delavci in mali uradniki, ki so poslu« 
šali Vidovičeva predavanja so pravcata pro« 
duktivna sila, zdravejša in za učenje dostop 
nejša kakor slušatelji na srednjih šolah. 

Na koncu nas pisatelj seznanja s tvarino 
in učnim načrtom, z Vidovičevimi tečaji v 
Mostarju in Kreki, z idejo Vidovičevega 
doma ter s cilji «Uzgajatelja«. ki je neka« 
ka življenska os, krog katere se vrti vse to 
življenje in delo. Vidovič, ki je spoznal ra« 
ne naše duševne teme pa ne vzgaja samo 
svojih slušateljev, ampak odrasle sploh. Na 
javnih predavanjih govori možem in ženam 
o njihovih nalogah in dolžnostih in doseza 
s svojo sugestivnostjo povsod očarljive 
uspehe. 

Avtor nas v zadnjem poglavju seznanja 
tudi z osebnostjo Milenka Vidoviča, ki ka* 
že. da se lahko samo trpeč, a dozorel člo« 
vek dokoplje do moža njegovega kova: Vi« 
dovič je bil namreč sam siromašen in ni imel 
sredstev da bi se izobraževal v šoli. To kar 
jc danes je postal sam iz sebe. 

Ljubunčičcvo aktualno knjigo priporoča« 
mo vsakomur, ker je v resnici vsakomur po« 
trebna. Cena ji jc 30 Din in sc naroča pri 
upravi »Uzgajatclja« v Sarajevu, dobi pa 
se tudi preko Tiskovne zadruge v Ljubljani, 
Prešernova ulica 54. 

H. Druzovič, Pesmarica IV. del 
Zborova šola za meščanske šole in sred« 

nje šole; cena 32 Din, založila drž. zaloga 
šolskih knjig in učil v Ljubljani. Kot nada« 
Ijevanje in zaključek doslej že v tretji, pre« 
delani izdaji izišlih Pesmaric I. — III., je 
namenjen pričujoči novi del, predvsem za 
šolsko zborovo petje, kakor se goji v raz* 
nih šolskih kategorijah, osobito v meščan« 
skih ter srednjih in njim enakih šolah. V 
navedenem delu je pregledno sestavljeno 
gradivo iz glasboslovja, kateremu slede tro« 
in četveroglasne pevske vaje v najnavadnej 
ših tonskih načinih, kakor tudi enostavne 
vaje v prehajanju v sorodne tonske načine. 
Pesemski del vsebuje 55 prav spretno izbra« 
nih pesmi, predvsem iz starejše literature, 
pa tudi lepo število originalnih prispevkov 
ter osobito posrečene prireditve narodnih 
pesmi, slovenskih, hrvatskih in srbskih. 
Harmonizacija in izpeljava glasov je pri teh 
dobra ter odgovarjajoča glasovnemu obsegu 
učencev. Namenjena je tro« in četveroglas« 
nim moškim, kakor ženskim (oz. otroškim) 
zborom, vsled česar je izvedena notacija le 
v enem, v vijolinskem ključu. Pri sestavi se 
je oziralo na tvarino, ki je učencem pojm« 
ljiva in ki je praktične vrednosti, za razne 
prilike, kakor: šolske slavnosti, izlete, šol« 
ske maše i. dr. Vrlo dobro bo torej služila 
vsem onim šolam, ki goje zborovo petje. 
Prodajna cena je nizka, tisk ln zunanja 
oprema prav lepa. 

nau nč,» menijo vdano najhujši razgra-
jači. tud purgarjem nau lohka u 
Beograd. Narmn pet jm jh boja že na-
loži. Scer pa. sej sma bli čist po PTavic 
tepen. Sej naš še strelat na znaja.« — 

Igrišče se je izpraznilo. Zagrebčani 
so se odpeljali z avtomobilom. Ljub-
ljančani so jo skromno mahnili kar peš 
domov. Le mularija za plotom se je tež-
ko ločila z mesta, kjer je pravkar pre-
bila toliko upa polnili in še več bridkih 
minut. Počasi so se razkropili tudi ti za-
stonjkarji, za slovo pa so drug druge-
ga potolažili: »Drug teden jm jh bo pa 
Beograd nametu, de jh bojo kumej 
dam nesl. Pol sma pa kvrt» 

Tako. gospod urednik športni, b? napi-
sal poročilo jaz. In mislim, da bi bilo 
boliše kot Vaše. Sicer pa brez zamere, 
in Vas pozdravlja 

Vaš vdai i 

Štefek s PruL 



Naš izvoz v prvi polovici 

1925 
Napredek napram lani po količini in 

v rednos t i 

P o statistiki Generalne direkcije ca-
rin se j e iz naše kral jevine izvozi lo v 
prv i polovici t. 1. 2,145.337 ton v vred-
nosti 4.50 mil i jarde dinarjev (379,699.815 
zlatih dinarjev). V enakem času 1924. 
se je i zvoz i lo 1,584.939 ton v vrednosti 
'4.18 mil i jarde dinarjev (288,788.070 zla-
tih dinar iev) . Napredek napram lani 
znaša 560 398 ton (35.35 odst.) v vred-
nosti 90,511.745 zlatih dinarjev (31.48 
odst.). Kako r torej v id imo, je izvoz 
močno napredova l po količini kakor 
vrednosti . 

G l avn i predmet i našega izvoza v prv i 
polovic i t. 1. so bili (po vrednosti v mi-
lijonih D i n ) : turščica 1444.4; les: a) 
s tavbni 632.5. b) za kur javo 34.5; jajca. 
331.0; ž i v a goveda 166.5; meso: a) sve-
že 129.7. b) mesni izdelki 31.7; sirovi 
baker 139.6; cement 99.5; ž i ta : a) pše-
nica 64.4. b) ostala žita 23.4; pšenična 
moka 87.6; hmel j 74.6; ž ivi konji 64.3; 
svinec v p ločah 63.6; predivo 57.6: 
lesni izdelki 51.1; ž ive svinje 46.8; ko-
že od d iv jač ine 39.9; ž iva drobnica 
28.6; hrastovi železniški pragi 26.5; 
kože jagnječje in farčje 26.3; kalcijev 
karbid 26.2; vse ostalo 815.9. 

O d gori omenjenih predmetov naše-
ga izvoza se jih je izvozi lo prvih deset 
najvažnejš ih v naslednje države ( j o 
vrednost i v mil i jonih D in) : turščica: po 
Donav i preko Brai le 606.5. v Avstri jo 
265.5, v Češkos lovaško 219.9. v Italijo 
155.7; les: a) s tavbn i : v Italijo 4402, 
v Madžarsko 40.6. v Franci jo 27.3, v 
Avstr i jo 25.7. b) za kur javo : v Italijo 

21.5, v Madža rsko 8.2, v Avstri jo 1.5; 
ja jca: v Šv ico 136.8, v Avstri jo 72.9. v 
Nemčijo 69.4: ž i va goveda : v Italijo 
63.1, v Grč i jo 46.4, v Avstri jo 41.9; me-
so: a) sveže: v Avstr i jo 82.2, Italijo 

29.6, Šv ico 8.4, b) mesni izdelki: v Ita-
lijo 13.8, Avstri jo 11.1. Grč i jo 1.8; siro-
v i baker: v Nemči jo 65.4. Franci jo 37.5, 
Zediniene države 35.8; cement : v Grči-
jo 36.3, Egipt 31.4, Italijo 7.1; žita a) 
pšenica: v Bolgarsko 28.3, Avstri jo 14.9, 
Madžarsko 8.6. češkos lovaško 5.1, b) 
ostala ž i ta: v Grč i jo 11.4, Avstri jo 7.1, 
Bolgarsko 1.8; pšanična moka : v Če-
škoslovaško 36.6. Avstr i jo 24.1. Bolgar-
sko 11.8, Madžarsko 7.5; hmel j : v Če-
škoslovaško 44.9, Nemči jo 11.2, Šv ico 
9.7. 

Glavne države, v katere je še! naš 
Izvoz v prvi polovici t. 1., so bile (po 
vrednost i v- milijonih D i n ; v oklepajih 
odstotki celokupnega izvoza) : Itali ja 
.1175.0 (26.07 odst.); Avstri ja 784.4 
(17.41 odst.): po Donav i in Rumuni.ia 
634.1 (14.07 odst); Češkoslovaška 438.7 
(9.74 ods t ) ; Grči ja 308.4 (6.84 odst.); 
Madžarska 259.9 (5.77 odst.); Nemčija 
255.6 (5.67 odst.); Šv ica 188.9 (4.19 
odst.); Francija 98.5 (2.19 odst.); Bol-
garska 64.7 (1.44 odst.); ostale države 
298.1 (6.61 odst.). 

Cenitev svetovnega pridelka 

hmelja 
Letošnji pridelek ne bo zadostoval za 

svetovno potrebo. 

V Monakovem na Bavarskem se je 
vršil te dni sestanek zastopnikov hme-
Ijarskih organizacij iz različnih držav . 
Na tem sestanku se je na podlagi po-
datkov. zbranih iz vseh hmeljarskih 
pokrajin sveta, ocenil letošnji svetovni 
pridelek hmelja na 8S4.3O0 starih ceniov 
(po 50 kg). Samo pridelek v Češkoslo-
vaški bo znašal po tej cenitvi 122.000 
starih centov, doč im ie znašal lani 194 
tisoč starih centov. Letošnja svetovna 
letina hmelja zaostaja okroglo za 400 
tisoč starih centov za lansko, ki je za-
beležila 1,300.000 starih centov pri-
delka. 

Na omenjenem sestanku se je sogla-
sno sprejel sklep, k i naglaša, da se na 
podlagi te cenitve jasno vidi. da letošnji 
svetovni pridelek hmelja ne bo zado-
stoval za svetovno potrebo pivovarn. 

fZa to se hmeljarj i srednjeevropskih 
hmeljarskih pokrajin pozivajo, naj opu-
ste predvsem vsako zametavanje svo-
jega proizvoda, zlasti ker so zaloge 
kontinentalnega hmelja v p ivovarnah 
neznatne. Hmel jar jem se priporoča, da 
odprodaiajo svoj pridelek le v partijah, 
da ne bodo s trenotno preveliko ponud-
bo izzvali takega razvoja cen. ki bi bil 
v nasprotju z dejanskim stanjem pridel-
ka in potrebe. 

Nadalje se je na sestanku razprav-
ljalo o ustanovitvi- mednarodnega hme-
ljarskega biroja in se je sklenilo, da se 
prične s pr ipravami za stvoritev tak-
šne institucije. O tej zadevi se bo konč-
no sklepalo na prihodnjem mednarod-
nem hmeljarskem kongresu. Kot kraj 
prihodnjega kongresa je določen Dunaj , 
a s sklicanjem kongresa je poverjena 
Zateška hmeljarska zveza. 

K gornjim cenitvam, da bo letošnji 
svetovni pridelek hmelja znašal 884.300 
starih centov, pr ipominjamo, da je niirn-
berška hmeljska tvrdka Johann Barth 
& Sohn precenila letošnjo s\-etovno po-
trebo hmelja v p ivovarnah na okrog 
1.089.000 starih centov. P o tem računu 
bi znašal primanjkljaj nad 200.000 sta-
rih centov. Ako se uvažuje. da je še ne-
kaj lanskega blaga v rokah hmeljarjev 
m da ie še nekaj zalog v pivovarnah, bi 
se gornji primanjkljaj nekoliko zmanj-
šal. Da bo primanjkljaj v vsakem pri-
meru znaten, je nedvomno. Hmeljariem 
se torej ni bati slabe kupčije. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (20. t. m.) 

P š e n i c a : baška 270; baška za oktober 
280; sremska 360; promet 13.5 vagona. 
O v e s : baški za oktober 182.5; baški 180; 
promet 3 vagoni. T u r š č i c a : baška, za 
avgust - september 182.5; ladja Tisa 196 do 
197; promet 31 vagonov. F i ž o l : beli, ba-
ški, ladja Donava 240; pTomet 10 vagonov. 
M o k a : baza «0» 480; «5« 350; «6» 300; 
2.5 vagona. O t r o b i : baški 150; 1 vagon. 
Tendenca nespremenjena. 

Dunajska borza za kmetijske produkte 
(19. avgusta.) V soglasju z mlačnimi poro-
čili iz sosednih držav se je razvijal promet 
na dunajskem tržišču enako medlo, posebno 
ker je bila ponudba predvsem pšenice in 
rži obilnejša. Notirajo uradno v šilingih za 
100 kg vključno blagovnoprometni davek 
brez carine: p š e n i c a : domača 39 — 40, 
s Potisja 43.50 — 45-50, nova 40 — 42: r ž : 
domača 29 — 30: j e č m e n : domači 33 do 
43; t u r š č i c a : jugoslovenska 31.50—32.50; 
o v e s : domači 28.50 — 30; r i ž : italijanski 
82 — 84; p š e n i č n a m o k a «0=: domača 
80 — 82, nova 74 — 77, madžarska 72.50 
do 74.50. 

— Izredno ugodni izgledi za naš Izvoz. 

Naši izvozniški krogi smatrajo, da bo mo-
gla letos naša kraljevina izvoziti posebno 
izdatne količine kmetijskih pridelkov. »Ju-
g ©slovenskemu Lloydu« je Izjavil neki Iz-
voznik, da bo po računu Udruženja izvozni-
kov preostalo za izvoz okrog 80.000 va-
gonov pšenice, okrog 3000—4000 vagonov 
suhih češpelj, okrog 120.000 vagonov tw-
ščice in velike množine ostalih pridelkov. 

= Pad3nje žitnih cen. Z zunanjih tržišč 
prihajajo poročila, da cene žitu polagoma 
slabijo. To se opaža zlasti na Dunaju v Bu-
dimpešti, Pragi in tudi pri nas. dočim v 
Ameriki neprestano fluktuirajo. Poročila o 
rezultatih žetve so vedno ugodnejša. Tako 
si velike izvozne prebitke obetajo v Evro-
pi Poljska, Rusija, Bolgarska, Rumunija, 
Madžarska in naša kraljevina, ki bo po izja-
vah izvozniških krogov »mela letos znatno 
večji prebitek za izvoz kakor lani. 

= Znižanje železniških tarifnih postavk. 
Po izjavi prometnega ministra Radojeviča, 
je nova železniška tarifa v tisku in bo 
stopila v veljavo 1. oktobra. Nove postav-
ke za počitniški in blagovni promet so zni-
žane za 25 do 30%. s čimer je doseženo 
odgovarjajoče razmerje s predvojno tarifo. 

= Promet ljubljanske borze v juliju t. L 
je znaša! v blagu 269 vagonov (v juniju t. 1. 
124 vagonov). Predmet; trgovanja so bili: 
les 236, turščica 20.5. oglje 6. pšenica 4, rž 1 
ječmen 1, in otrobi 0.5 cagona. 

= Novo banko snujejo v Vršcu srbski go-
spodarski krogi. Dosedanji edini bančni za-
vod v Vršcu, Srpska banka, je zaključil z 
likvidacijo. 

= Odiožitev gospodarskega kongresa v 
Beogradu. Beograjski gospodarski kongres, 
k: bi se imel vršiti v prvih dneh septembra, 
je zaradi več gospodarskih prireditev v 
istem času odložen za nekaj časa. 

= Produkcija premoga v Sloveniji je 
znašala v prvih šestih mesecih t. 1. 898.868 
ton napram 953.927 tonam v enakem času 
lanskega leta ter 935.558 v enakem času 
1923. Največjo produkcijo pokazuje januar 
(191..324 ton), a najmanjšo maj (122.919 ton) 
Povprečna mesečna produkcija premoga je 
terej znašala okrog 150.000 ton. Oddali so 
premogovniki v prvi polovici t. 1.: železni-
cam 447.222. brodarstvu 2847, industriji 
233.869, raznim strankam 64.173, v Inozem-
stvo 46.086 in sami so uporabili 84.299 ton 
premoga. 

= Subotiškl veliki sejem se bo otvoril 
22. t. m. Prijavljenih je preko 500 razstav-
Ijakev. Predvsem zanimiv bo kmetijski de! 
razstave. 

= Velike množine lesnih zabojev za juž-
no sadje potrebuje neka tvrdka v Padovi. 

Naslov tvrdke na razpolago v Zbornici za 
trgovino, obrt in industrijo. 

= Jadranska izložba se bo zatvorila 25. 
t. m. Kdor je torej misli še posetiti, naj se 
požuri. 

= Izboljšanje vicinalke Novska-Zagreb. 

Železniška proga Novska-Dugo seio-Zagre-b 
ki je bila doslej vicinalna železnica, se pre-
tvori v glavno progo. V kratkem se polo-
žijo tračnice najnovejšega tipa za vožnjo z 
večjimi lokomotivami. 

= Dobave. Direkcija državnega rudnika 
v Brezi sprejema do 30. t. m. ponudbe za 
dobavo 2 kilovamih števcev za izmenično 
strujo. — Vršile s i bodo naslednje ofertalne 
licitacije: dne 1. septembra pri direkciji dr-
žavnih železnic v Subotici glede dobave 
materijah za gornji ustroj (skretnice); 4. 
septembra pri intendanturi Dravske divizij-
ske oblasti v Ljubljani glede dobave 180.000 
kilogramov ovsa; 15. septembra pri poštni 
direkoiji v Ljubljani glede dobave 12.000 kg 
bencina; 15. septembra pri direkciji držav-
nih železnic v Sarajevu glede dobave za-
vornjakov; 16. septembra pri direkciji drž. 
železnic v Sarajevu glede dobave materijah 
za modelerje in livarje. — Predmetni oglasi 
so v Zbornici za trgovino, obrt in industrijo 
v Ljubljani r.a vpogled. 

= Položaj na dunajskem tržišču jajc je po-
stal mlačnejši. Prav tako je oslabela ten-
denca na inozemskih tržiščih. Cene na Du-
naju: madžarsko blago 16—16.5, burgen-
Iandsko 17, rumunsko 16, štajersko 16 gro-
šev za komad. J u g o s l o v e n s k o blago 
se je ponujalo 17 grošev za komad. 

= : Razstava pinzgauske živine v Zeli am 
See. Od 6,—13. septembra t. 1. se bo vršila 
velika kmetijska razstava v znanem tuj-
skem kraju Zeli am See (Solnograška) v 
ozemlju visoko razvite reje konjske in go-
veje pasme Pinzgaua. Razkazovilo se bo 
posebno nad 130 konj in približno 300 go-
ved, samo prvorazredni komadi pinzgauske 
pasme. Tudi avstrijsko zvezno ministrstvo 
za kmetijstvo in gozdarstvo pošlje na to 
razstavo večje število žrebcev, ki se upo-
rabljajo v svrho reje. Razstava živih živali 
traja s*rao prve tri dni (6. do vključno 8. 

septembra). Na podlagi izkaznice za raz-
stavo, ki se dobe pri vseh avstrijskih konzu-
latih, pri vseh podružnicah avstrijskega 
prometnega urada in pri vodstvu razstave 
Zeli am See, se dobi avstrijski potiti vizum 
za ceno samo 1.50 šilinga vrhutega je do-
voljena na vseh avstrijskih zveznih želez-
nicah uporaba brzovlaka z listkom za oseb-
ni vlak. Vsi potniki, posebno pa tisti, ki ho-
čejo sredi septembra obiskati razstavo v 
Bernu (Švica) imajo, če obiščejo na poto-
vanju preko Avstrije pinzgausko razstavo, 
na podlagi izkaznice znatno cenejšo vožnjo, 
ker se lahko peljejo nazaj iz Zeli am See na 
poljubno postajo Avstrije, torej tudi na švi-
carsko mejo. Pojasnila daje tudi avstrijski 
konzulat v Ljubljani, Turjaški trg št. 4. 

= Ponovna uvedba sobotnih borznih se-
stankov v Berlinu. Predsedstvo berlinske 
bc-rze je sklenilo, da s septembrom zopet 
uvede sobotne borzne sestanke. 

= Ukinitev Izvoznih zabran v Bolgarski. 
Iz Sofije poročajo, da bodo skoro ukinjene 
vse izvozne znbrane v Bolgarski, ker je 
letošnja letina v Bolgarski izredno dobra. 

= Zaključek francosko-madžarsko trgo-
vinske pogodbe. Med Francijo m Madžar-
sko je sklenjena trgovinska pogodba, ki med 
drugim predvideva za uvoz francoskih av-
tomobilov in svile v Madžarsko izredno 
znižane carine. Nasprotno pa se morejo 
madžarske žitarice uvažati v Francijo brez 
carine. 

= Povišane uvozne carine v Nemčiji sto-
pijo s 1. septembrom v veljavo, in sicer za 
žito, sladkor, živino, sveže meso in mlinske 
proizvode. Povišane postavke za vino pa 
stopijo v veljavo 16. oktobra. 

= Zlo ugodne letine na Madžarskem. 
Madžarska ima letos izredno bogato letino 
žita, sadja in drugih pridelkov. Enako se 
obeta bogata vinska trgatev. Ta zelo do-
bra letina pa pomenja za madžarskega kme-
ta — katastrofo, ker ne more zlasti sadja 
in zelenjave nikamor prodati. Avstrijski trg 
kamor je Madžarska največ izvažala sadje 
in zelenjavo, je letos Madžarom skoroda za-
prt, zlasti ker so se tudi pogajanja za ca-
rinske olajšave med Avstrijo in Madžarsko 
razbila. Ravnotako imajo madžarski vino-
gradniki slabe izglede in n i vedo kam bodo 
letos z vinom. Vrh vsega tega pa še cene 
kmetijskih pridelkov rapidno padajo. 

20. avgusta. 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-
nja, druge ponudbe in v oklepajih kupS-jski 
zaključki). V r e d n o t e : investicijsko po-
sojilo 76—80, Vojna škoda 292—0, zastavni 
listi Kranjske deželne banke 20—0. kom. 
zadolžnice Kranjske deželne banke 20—0, 
Celjska posojilnica 201—201 (201), Ljubljan-
ska kreditna 225—265. Merkantflna 101—105 
Praštediona 890—0, Kreditni zavod 175— 
185, Strojne 105—118, Trbovlje 0—335, Vev-
če 112—0, Stavbna družba 165—180. — 
B l a g o : l e s : deske monte, 25 mm, 30 mm. 
50 mm, fco meja 500—0; testonl. 4—10. foo 
meja 0—545: bukovi parketi. 4.50 do 8 cm 
šir., 20 do 50 cm dolž., fco meja. za m2 42— 
0; hrastova drva. 1 m dolž., suha. fco nakl. 
post. 10 vagonov 17.50—17.50 (17.50): — 
p o l j s k i p r i d e l k i : pšenica: zgorttje-
baška 77-78 kg. gar. suha, fco nakl. post., 
2 vagona 270—270. (270), domača, fco Ljub-
ljana 275—0: turščica slav., paT. Škofja Lo-
ka 1 vagon 225—225 (225). slav., par. Ljub-
ljana 1 vagon 222.50—222.50 (222.50); la-
neno seme, Ia, fco Ljubljana 550—0: oves 
slav. ali bos. fco Ljubljana 195—0. 

ZAGREB. Položaj v e f e k 11 h v glav nem 
nespremenjen. Porasli so Praštediona. Eks-
ploatacija, Slaveks m Vojna škoda. Slednja 
promptna, se je trgovala po 293—297 za ul-
timo t. m. po 297. za september po 300, do-
čim se je za december ponujalo bla-go po 
310. — D i n a r je v Curihu beležil nespre-
menjeno. V Zagrebu se je poslovalo v glav-
nem na pariteti. Blaga dovolj, popraševanje 
srednje. Tečaji ne pokazujejo večjih spre-
memb. Narodna banka je tudi danes nasto-
pila kot kupec ter kupila večje količine de-
viz na Švico in Newyork. Skupni promet je 
znašal preko 18 milijonov Din.Notirale so 
d e v i z e : Dunai 781—791, Berlin 1325.5— 
1335.5, Bruselj 254.5—258.5, Italija Izplačilo 
200.73—203.13, London izplačilo 270.72— 
272.72, Newyork ček 55.53 in pol do 56.13 in 
pol, Pariz 262.48—266.48, Praga 164.8—166 8 
Švica 1081.5—1089.5; v a l u t e : dolar 54.8— 

55.4, avstrijski šilingi 7S1—791, lire 200.8— 
203 2; e f e k t i : bančni: Eskomptna 114— 
115, Hipo 65—67, Jugo 99—100 Ljublj kred. 
225—0, Obrtna 70.5—73, Praštediona 895-900 
Slavenska 65-66. Srpska 130—132. Narodna 
3300—0; industrijski: Eksploatacija 0—58, 
Šečerana 491—500. Gutmann 380-400, Sla-
veks 150—160. Slavonija 56—60. Trbovlje 
0—330, Union 370—400. Vevče 110—0: dr-
žavno investicijsko posojilo 78.25. agrarne 

41.5, Vo-na škoda promptna 296—297. 

BEOGRAD. Tečaji vseh deviz so bili 
mlačnejši kakor včeraj. Blaga v izobilju. 
Narodna banka je nakupila večje količine 
deviz na Švico in Newyork. Promet je zna-
šal preko 30 milijonov Din Notirale so d e-
v i z e : Amsterdam 2256—2263. Dunaj 785— 
786. Berlin 1330—1332, Bruselj 254 —256. 
Budimpešta 0—0.0789. Bukarešta 28 25— 
28.75, Italija 202—202.35. London 2715— 
271.7, Newyork 55.82 in pol — 55 87 in pol. 
Pariz 262 5—263.5. Praga 165.5—165.75, Švi-
ca 1085.25-1085.5. 

CURIH. Beograd 9.225, Berlin 1 2270, 
Newyork 515.20, London 25.035, Pariz 24.20, 
Milan 18.62, Praga 15.25, Budimpešta 
0 007255. Bukarešta 2.65, Varšava 90 50, Du-
naj 72.55, Sofija 3.75. 

TRST. V prostem prometu so ostali teča-
ji nespremenjeni. 

DUNAJ. Beograd 12 6925 — 12.7325, Ber-
lin 168.72 — 169.32, Bud mpešta 99 6250 do 
100.0250. Bukarešta 3.6425 — 3.6625, Lon-
don 34 4550 — 34.5550, Milan 25 62 — 25.74, 
Newyork 708.80 — 711.30, Pariz 33.25 do 
33.41. Praga 21.0075 — 21.0875, Sofija 5.11 

do 5.15, Varšava 118.75 — 119.25. Curih 
137.57 — 13S.07; dinarji 12.72 — 12.78. 

PRAGA. Beograd 60.45, Curih 65575, 
London 163.95, Newyork 33.75, Dunaj 
475.875. 

BERLIN. Beograd 7.50, London 20.382, 
Newyork 4.195, Pariz 19.70, Curih 81.44. 

LONDON. (Ob 12.) Beograd 270, Dunaj 
34.52, Italija 134.25, Newyork 485 in pet 
osmink, Švica 25.04. 

NE\VYORK. (Ob 18; po našem ob 24.) 
Beograd 1.79 in četrt, Dunaj 14.06, Italija 
3.61, London 4.S5 in sedem osmink, Švica 
19.40. 

Sokolski zlet v Radomljah 
V soboto dne 15. avgusta se je vršil v 

Radomljah I. zlet kamniškega sokolskega 
okrožja. Na prijaznem vrtu sredi zelenja, 
kjer jc bilo prirejeno telovadišče in veselič-
ni prostor, se je v zgodnjih jutranjih urah 
pričelo zbirati članstvo in naraščaj ter de-
ca. Po zajtrku in žrebanju vaj se je priče-
la malo pred 8. uro zjutraj tekma narašča-
ja in dece, ki ji je prisostvoval župni pod-
načelnik brat Jaka .lesih. Vsi oddelki so 
tekmovali v prostih in redovnih vajah, v 
skoku v višino in v daljino in v teku na hi-
trost. Tekma, kjer so bili sodniki, vaditelji 
okrožnih društev-, je b ih zelo stroga in na-
peta ter zato zelo zanimiva. Tekmovalo je 
60 naraščaja iz Domžal, Kamnika, Mengša 
in Radomelj. Končala ie ob 10.15, nakar je 
bila skušnja za popoldanski iavni nastop, ki 
je trajala dobro uro. 

V prijaznem logu v Radomljah je bi! pri-
pravljen obed. Ob treh popoldne se je raz-
vila po vasi okoli 150 oseb broječa povor-
ka s konjico na čelu, godbo in vsemi oddel-
ki. Na telovadišču ie bil stik in je pozdravil 
zbrano Sokolstvo brat Belec Iz Radomelj. 
V imenu župnega starešinstva je pozdravil 
članstvo in naraščaj, B'. okrožja župni 
podnačelnik brat Jesih, čestital naraščaju za 
odlično tekmovanje in izrazil žello, da se 
tudi javna telovadba izvrši tako dobro, ka-
kor narašča.iska tekma. 

Po pozdravih se je ob zvokih kamniške 
mestne godbe pričela javna telovadba. Na-
stopilo je 52 moške in ženske dece, 17 na-
raščajnikov in 17 naraščajnic. Vsi so nasto-
pili s prostimi vajami Še dokaj dobro, le 
Ženskemu naraščaju se je ponesrečila 3. va-
ja. Po nastopu naraščaja je brat Vldic raz-
glasil zbranemu naraščaju izid tekme in ga 
v lepih besedah bodril k nadaljnemu soke-
lovanju. Uspehi so za prva tri mesta pri 
posameznikih sledeči: Moški naraščaj: I. 
Bajec, Fr. Domžale, Kraut Bojan, Krek Sta-
ne in Šlegel Dušan, vsi iz Kamnika, 98 75 
odst.. II. Ambrožič Fr., Domžale, Cerar Al-
bin, Kamnik in Rcchberger, Domžale, 97.50 
odst, in III. Brvar Fr., Kamnik, Gregorc 
Pavel in JanežiČ Vinko, Domžale 96.25 odst 
Ženski naraščaj: I. Štefka Pavličeva, Kam-
nik, 100 odst, II. Esler Marica In Homar 
Ivanka, Kamnik in Kircher Ivanka, Dom-
žale, 97.50 odst, III. Finžgar Angelica In 
Homar Minka, Kamnik, 95 odst. Moška de-
ca: I. Kircher Drago in Kovač Stane oba 
Domžale, 98.75 odst., II. Čermak Edo, Dom-
žale, Mav Janez. Kamnik, 97.50 odst. in III. 
Gregor Slavko in Stare Dušan, oba Kam-
nik, 96-25 odst Ženska deca: I. Skok Štef-
ka. Kamnik 100 odst.. II. Iskra Alojzija in 
Vrhovnik Minka obe Kamnik in Šubelj Ju-
sti, Domžale 97.50 odst, III. Gregorc Mari-
ja. Mihelj Jožica, Rostar Minka in Vivoda 
Milena vse Kamnik 95 odst. Tekma vrst: 
Moški naraščaj: I. Kamnik 94 odst., II. Dom 
Žale 91.35 odst Ženski naraščaj: I. Kam-
nik 92.69 odst Moška dcca: I. Domžale 
93-46 odst, II. Radomlje 93.26 odst. in III. 
Kamnik 92.50 odst Ženska deca: I. Kam-
nik 97 66 odst. 

Po razglasu tekem je nastopil naraščaj še 
na orodju in je pokazal nekaj zelo težkih 
vaj. Nato je 28 članov in 16 članic izvaja-
lo proste vaje ki so bile zadovoljivo izve-
dene. Posebna točka so bile skupne proste 
vaje članov in članic (.30), ki so izpadle 
precej dobro. Zaključila je javno telovadbo 
orodna telovadba članstva, ki je uspela po-
voljno. V splošnem je naraščaj nastopil mno 
go eiektnejše kot pa članstvo. 

Število nastopajočih oddelkov ni niti zda-
leka odgovarjalo moči kamniškega okrožja, 
čemur ie bilo krivo slabo vreme, ki Je ovi-
ralo celo dopoldne izkušnje in pa preštevll-
ne druge prireditve. Isto je bilo z občin-
stvom, ki drugače kaj rado pohiti v prijaz-
ne Radomlje. Kmalu po končani telovadbi 
se le vlila ploha tako silno, da se je občin-
stvo z godbo in vsem preselilo v Jermano-
vo dvorano — sokolsko telovadnico, kier sc 
le nato razvila neprisiljena zabava, ki je po-
tekla v najlepšem razpoloženju, v zadovolj-
stvo vseh navzočih. Zdravo! h. 

Sokol Jesenice priredi v nedeljo dne 
23. avgusta ob 15. url javno telovadbo, zdru 
ženo z ljudsko veselico. Društvo je mora-
lo vsled slabega vremena veselico že dva-
krat preložiti, kar znači ogromno škodo 
Zatorej vsi v nedeljo na veselico, da dru-
štvo vsaj deloma pokrije stroške. Veselica 
se vrši ob slabem vremenu v prostornem 
lokalu. Zdravo! 

Šport 
Službene objave LNP. 

(Iz seje p. o. 19. VIII.) 

Zaključna tekma za podsavezni pokal 
med S. K. Hermes : S. S. K. Maribor se vr» 
ši v Ljubljani 6. septembra. 

8. septembra se vrše tekme za olimpijski 
fond. in sicer: Ilirija : Hermes, Jadran : 
Primorje. Tudi medklubska odbora v Mari« 
boru in Celju naj ta dan priredita te tekme. 

Prvenstveno tekmovanje za jesensko sc« 
zono 1925/26 se prične 20. septembra. Na 
to se opozarjata medklubska odbora v Ce« 
Iju in Mariboru. Ljubljanski klubi naj vpe« 
šljejo tekom 8 dni fiksno zasedene termine 
z lastnimi prireditvami. 

Čitajo se s pravom nastopa kot sledi na« 
slednji igrači: za Merkur: Serianz Josip, 
Ketisch Štefan. Glavvitsch Franc, Šmigoc 
Franc, Sciffert Viktor, Jug Andrej, Posch 
Ivan, Lackncr Rudolf, Hezl Hubert, Jurko 
Roman vsi 28. VIII. Marčinko Aleksander, 
Hreščak Just oba 14. II. 1926. 

Vsi klubi se opozarjajo, naj v najkrajšem 
času vpošljcjo pole za zagrebško razstavo. 

Tajnik II. 

Službeno iz LLAP. Seja tehničnega od« 
bora sc vrši danes ob 8. uri zvečer v kavar« 
ni Emona. Radi važnosti se prosi polnosti 
vilne udeležbe. — Tajnik II. 

LLAP. (Službene ob',cvj) Seja uprav« 
nega odbora sc vrši v petek 21. t m. ob 21. 
v damski sobi kavarne Emona. — Tajnik I. 

Prijave za prvenstvo Slovenije v lahki, 
atletiki Opozarjajo se vsi klubi, da poteče 
v soboto dne 22. t. m. rok za prijave. Na« 
rcnadne prijave se glasom razpisa in glasom 
pravilnika JLAS pod nobenim pogojem ne 
bodo sprejemale. Prijavnina je znižam na 
5 Din za točko m osebo in na 15 Din za 
moštvo. Prijave je poslati na naslov. Bal« 
tesar Ivan, Direkcija drž. žel. odd. III./5, 
oziroma kavarna Evropa. Startati je glasom 
pravil obvezan vsak klub, član LLAP. — 
Tajnik II. 

A. S. K. Primorje, kolesarska sekcija 
zaključuje prijave za dirke za proslavo pet« 
letnice in seje sodnikov ob 20. uri v restav« 
raciji Zvezda. Istočasno sestanek članov. 

S. K. Slovan. Včerajšnja notica radi tre 
ninga v nedeljo dopoldne na igrišču Pri« 
morja je zastarela in je bila določena za 
preteklo nedeljo. Trening z A .S. K. Primor 
jem sc vrši v soboto, 22. avgusta ob 17.30 
uri. Udeležiti se ga imajo vsi igrači, ki so 
bili glasom okrožnice obveščeni. Sliksije --• 
slučaju dežja v nedeljo dcpo'dne ob 10 uri 
Sestanek ob 9.30 pred opero. V slučaju 
hudega dežja odpado tudi sobotni treni ig 

S. K. Ilirija, lahkoatletsia sekcija. Red; 
ni trening danes v petek. V soboto in nc« 
deljo dopoldne pod vodstvom trenerja. Po!« 
noštevilna udeležba — častna dolžnost. Pri« 
nesite darila za razstavo. — Vaielnik 

5. K. Suva (Sevnica) : Olimpija (Ljubi 
Ijana). Dne 16. avgusta se je odigrala v Sev* 
niči nogometna tekma med S. K. Savo (Sev« 
niča) : Olimpija (Ljubljana) z rezultatom 
10 : 1 za Sevnico. Tekma ni nudila športno 
ga užitka, ker je bil nasprotnik v slabi po« 
stavi, zlasti v napadalni vrsti. Zato tudi mo 
štvo Sevnice ni igralo z isto vztrajnostjo 
kakor proti močnejšim klubom. Dne 23. t. 
m. sc vrši nogometna tekma S. K. Sava 
(Sevnica) : Samobor. 

Jugoslov. Nogometni Savez v Beogrut 
du? Zadnja glavna skupščina BLP., ki so ,e 
vršila 16. avgusta, je soglasno sklenila, da 
morajo delegati, ki bodo na prihodnji glav« 
ni skupščini JNS zastopali B:.P., zahtevati, 
da se sedež JNS prenese >z Zagreba v Bc" 
grad. Zagrebške *Novosti» objavljajo oster 
članek proti tej nameri ter poudarjajo pred 
vsem stališče, dg je športno središče še ved 
no Zagreb in da nikakor ne g'«", da bi sc 
tako važna športna organizacij, kakor je 
JNS, brez res tehtnih razlogov prenesla v 
drugo mesto. Kolikor nam ie znano, LNP. 
dosedai še ni zavzel svojega stališča v tem 
vprašanju. Čeprav predlog SLP mogoče ne 
bo prodrl, ga moramo vendarle pozdraviti, 
ker je gotovo, da bo vsaj povzročil, dn bo« 
do skušali odpraviti marsikatero napako v 
upravi te organizacije, ki je precej ovirata 
njeno pravilno delovanje. 

Inozemski klubi ne bodo smeli igrr.A 
v Zagrebu? Član JNS je izjavil zafl-ebške-
mu dopisniku dunajskega «Sport=T:i«jbhtta» 
da se bo na prihodnji glavni skupščini INS 
razpravljalo o predlogu, po katerem bi bilo 
vsem inozemskim klubom za dobo enega Ic« 
ta prepovedano igrati v Zagrebu Ta pred« 
log je bil baje povzročen po dejstvi, da so 
v zadnjem času inozemska, zlasti dunajska 
T~"~mctna moštva pokazala zelo slvbo igro 
in da se vsled tega ne izplača, da bi zagreb« 
ški klubi plačali horendne vsote za gosto« 
vanja inozemskih klubov, od kafcrih nima« 
jo domači klubi prav nobenega dobička. 

Včerajšnji nogomet na Dunaju. Prija« 
teljska tekma med kluboma Ostmark in 
Bcuegung XX. je bila 20 minut pred kon« 
ccm radi dežja prekinjena. Ob koncu je vrw 
dila Ostmark z 2 : 1. V okvirju zionistič« 
nega kongresa se je vršila včeraj medna« 
rodna tekma med repr. Avstrije in Palc« 
stinc. Zmagala jc Avstrija s 5 : 1 (1 : 1). 

V r e m e n s k o f j o r r ^ f f 
Ljubljana, 20 avgus'a 1925. L;ub1jana, 306 m nad morjem 

Kraj 
onazov.mja 

ob 
Zračni 
tlak 

Zračna 
temperatura 

Veter 
Oblačno 
0—10 

Padavine 
mm 

| Liubliana . . . 7. 7606 17-0 zap. obl. 
Ljubljana . . . 14. 759-0 170 jug dež 1 

i Ljubljana . . . 21. 7SS4 170 
Zagieb . . . . 7. 759 4 21 0 vzhod vef. obl. I 
Beograd . . . 7. 759-6 23 0 zap. • 
Dunaj . . . . 7. 

zap. 

1 Praga . . . . 7. 
, Ir.omost . . . 7. 

Solnce vzhaja ob 5 6 zahaja ob 18-59, luna vzha!a ob 543, zahaja ob 19 42. 
Barometer nižji, temperatura nizka. 

Dunajska vremenska napoved za petek: Oblačno, temperatura skoraj nespre-

menjena. Lokalne nevihte. Nesigurno vreme. 



' O p i s i 
KAMNIK. Kamniški Sokol priredi v ne-

deljo dne 23. avgusta ob pol 4. uri popoldne 
javno telovadbo na letnem telovadišču. Na-
stopilo vsi oddelki ter vzorna vrsta na dro-
ga. Posebnost bodo skupne vaje članov ln 
članic (br. Dequala), ki so že na župnem 
izletu zbujale pozornost. Po telovadbi na-
rodna veselica na prijaznem senčnatem let-
nem telovadišču. Svira priznana kamniška 
mestna godba . Pozivamo vse prijatelje So-
kola, da se v čim večjem številu udeleže 
naše prireditve. Železniška zveza zelo ugod 
na. V slučaju slabega vremena se vrši te-
lovadna akademija ter veselica v vseh pro-
storih Na rodne čitalnice. 

STRAŽIŠČE PRI KRANJU. Pod tem na-
slovom objavljen dopis v 191. štev. »Ju-
tra« se v toliko popravlja, da se zabavni 
večer ne vrši v Narodnem domu v Kranju, 
ampak po predstavi v dvorani Sokolskega 
doma v Stražišču, na kar opozarjamo cenj. 
občinstvo iz Kranja in Stražišča. Torej na 
veselo svidenje v nedeljo dne 23. avgusta! 

POLJANSKA DOLINA. Nedeljska sokol-
ska prireditev s povorko, telovadbo in ve-
selico, je uspela v splošno zadovoljstvo. 
Prireditev je posetilo poleg domačinov lepo 
število Sokolov in Sokolic ter prijateljev 
Sokolstva iz Škofje Loke in Žirov. Velik 
napredek od lani se je pokazal v rednih va-
jah in na orodju pri vseh vrstah. Ta na-
predek na j bo bratom, sestram ter tudi deč-
jermi naraščaju v vzpodbudo za nadaljne 
delo. Tudi gmoten uspeh je lep. — Pretekli 
teden smo iz vrst fantov, ki so se vračali 
z nabora , prvič slišali pravilni vzklik: Spo-
soben! Tud i sicer so se fantje naborniki iz 
Pol janske doline zadržali zelo dostojno, ne 
da b i se upijanili do podivjanosti, kakor je 
bila navada prejšnje čase. Vsa čast našim 
fantom! 

BLED. Baletni večer v prid Rdečega kri-
ža na Bledu, prirejen od zabavnega komi-
teja kavarne «Toplice», je sijajno uspel. 
Kljub temu, da se je večer preje vršila ma-
Skeradna reduta, ki je trajala do zore, je bila 
kavarna ob 9. zvečer že do zadnjega kotič-
ka napolnjena. Prodajali so se znaki Rdeče-
ga križa in srečke za srečolov. V 1. in 3. 
točki baleta je nastopila gdč. Kato Miklosz 
iz Budimpešte, ki je izvajala Čajkovskega 
valček As-dur in pa Pethera «Muldoon» teh 
nično nad vse dovršeno, za kar se jI je 
občinstvo zahvalilo z burnim aplavzom. Dru 
go in četrto točko je kreiral naš priljublje-
ni s ost, gdč. Ellen Stross, hčerka avstrij-
skega generalnega konzula v Egiptu in sicer 
Gr iegovo cMorgenstimmung» in pa Bizeta 
cCari l lon«, arabski ples. Na klavirju je 
spremljala soproga gen. konzula ga. Stross. 
Diven je bil prizor, ko se je pojavil ta ekso-
tičen ženski cvet na pozornici. Kakor je v 
prvem plesu izražala nežnost ranega jutra, 

tako je prikazala v drugem plesu gdč. Strost 
ves temperament Orljentalke In to mojstr-
sko in globoko občuteno, za kar je žela 
f.renetičen aplavz hvaležne publike. Gdč. 
Rut Vavpotičeva, ki bi tudi morala nastopiti 
je žalibog zbolela na angini, kar se le vse-
stransko obžalovalo. Po sporedu se Je g. 
akad. slikar R. Marčič zahvalil vsem za 
gmoten uspeh, ki je znašal 3000 Din in pou-
daril, da se je s tem posrečilo rešiti vsaj 
enega našega ujetnika tz sibirskih puščav. 
Odbor se zahvaljuje najtopleje vsem sode-
lavcem in sicer: soprogi gen. konzula ge. 
Stross, gdč. Ellen Stross in gdč. Kato Mi-
klosz, g. kapelniku Fiebingerju, mali gospo-
dični Eriki Berehinak z Dunaja, ki je z ve-
likim uspehom prodajala srečke, gdč. Ma-
riani in gospodičnam Zupančevim ter vsem 
ostalim, ki so z lepimi dobitki ali na drug 
način pripomogli k temu razveseljivemu 
uspehu. Želeti bi bilo, da se tudi po ostalih 
letoviščih spomnijo gostje naših sorojakov 
trpinov, ki že sedmo leto zaman čakajo na 
povratek v domovino. 

JESENICE. Nedavno so »Službene No-
vine. objavile, da Je dosedanji šef obmej-
ne policije na Jesenicah g. Veselin Mitrovič 
Imenovan za tajnika v ministrstvu za no-
tranje zadeve. Kdor je poznal razmere, k! 
so pred njegovim dohodom vladale pri ob-
mejnem komisarijatu na Jesenicah ln ki so 
jemale našim oblastem ugled v očeh potu-
jočih inozemcev, mu more biti žal, da nas 
zapušča tako korekten uradnik, ki si je znal 
s svojim umerjenim obnašanjem in vsestran 
sko uvidevnostjo v kratkem času pridobiti 
ugled in dvigniti prestiž podrejenega ura-
da. Po sedmih letih neštetih komisarjev Je 
bil on prvi, ki se je nenavadno hitro znašel 
v novih razmerah in po istih uravnal svoje 
delo. Hvaležni mu bodo tudi naši zasužnje-
ni bratje na obeh jtraneh meje, ker jim je 
šel kot malo kdo doslej v vsakem oziru na 
roko. Zal nam Je, da nas zapušča g. Mitro-
vič, vendar mu od srca čestitamo na ime-
novanju, želeč obenem, da bi tudi njegov 
naslednik v isti meri odgovarjal službene-
mu mestu, na katero Je poslan. 

CERKNICA. V poslednjem času dobiva 
»Novi Domoljub« iz našega trga dopise, ki 
nimajo drugega namena kot da sejejo tudi 
v našem sicer mirnem kraju sovraštvo in 
kratijo bližnjiku ugled. Dopisniku Je v ta 
namen vsaka še tako malenkostna stvarca 
prav, da jo malo zavije in ustvari — afero. 
Ne bomo polemizirali, pač pa navedemo v 
obrambo resnice le gola dejstva. — Svoj 
nepošteni kapital hoče kovati dopisnik pred-
vsem iz zadeve z obmejnimi legitimacijami 
ter predbaciva naprednim občinskim funk-
cionarjem, da jih interesenti po njih krivdi 
tako dolgo niso dobili. Pri tem pa dobro ve, 
da so zavlačevale rešitev italijanske obla-
sti, ki niso hotele pristati na izdanje legi-
timacij, medtem ko so zastopniki občine po-
novno posredovali v Ljubljani in Logatcu in 
je g. župan Obreza osebno vodil deputacijo 

k velik emu županu. Ko v«e to nI pomagalo, 
so poslala prizadeta županstva skupno spo-
menico na »Kraljevsko delegacijo za pre-
govore z Italijo«, čije šefu, g. dr. Rybafu 
se Je končno posrečilo, da Je naš župan pre-
jel dotlčne propustnice že 3. julija t. 1., j!h 
še istega dne nesel radi vidiranja na srez-
ko poglavarstvo. Jih dne 5. julija dvignil ln 
takoj razdelil. Zasluge klerikalnega poslan-
ca Serneca so v tej zadevi podobne onim 
Ponciia Pilata, to je ničli. Tudi nI res, da so 
morale plačati stranke na občini za legiti-
macije po 70 Din. Pač pa so plačale 5 Din 
za prošnjo in 10 Din za živinozdravnika, to-
rej vsega skupaj 15 Din. Res pa so plačali 
nekateri nestrpneži po 70 Din in še več ne-
kemu zasebniku, katerega so najeli, da se 
Je vozil na njih stroške v Ljubljano in Trst 
Za to pa občina ničesar ne more. — Kar se 
tiče manipulacij prejšnjega tajnika Vldma-
JerJa z občinskim denarjem, naj se dopis-
nik obrne za pojasnltev na g. Lavrlča, ki 
!e kot pregledovalec računov iste pregle-
da! in v redu našel. Neizpodbitna pa osta-
ne zasluga naprednih odbornikov gg. Zum-
ra in Olšaka, ki sta iz lastne inicijative za-
htevala od Vidmajerja položitev računa In 
pri tej priliki ugotovila neke nerednosti, ki 
pa daleč ne dosežejo »stotisočakov« in so 
razen tega po garancijskih pismih krite, ta-
ko da občina ne bo trpela nobene škode. — 
Ker dopisnik drugih novih afer nima, pogre-
va že v predvojnem času do ogabnosti oglo 
dano zadevo z občinsko hiralnico. G. dopis-
nik mora biti zelo kratkega spomina, ker Je 
pozabil, da bi bilo stalo pred vojno popra-
vilo stare hiralnice več kot nova stavba. Če 
pa je prišla vmes vojna in Je s svojim dol-
gim trajanjem razmere na stavbenem tr-
gu tako spremenila, potem Je to zasluga do-
pisnika in nlegovih somišljenikov, ki so ta-
ko vneto agltirali za vojno. Seveda bi člo-
vekoljubni dopisnik najraje videl, da bi sta-
novali občinski reveži v hlevu. Zopet Jasen 
dokaz za to, da Je klerikalcem demagogija 
vse, ljubezen do bližnjega pa puhla {raza. — 
Ravno tako pogreta je afera z Lavričevimi 
poneverbami in revizorji. G. Lavriču ni oči-
ta! ob razpadu noben demokrat poneverbe 
ln najmanj so bili demokrat! oni, ki so po-
zvali revizorja. Pač pa je poslala revizorja 
takratna »Pokrajinska uprava«, ki Je imela z 
gospodarstvom in zanesljivostjo klerkalnih 
županov po drugih občinah dovolj bridkih 
izkušenj. Nadalje dolži dopisnik občino, da 
je ona kriva letošnje slabe letine, češ da 
se ni brigala za zatiranje hroščev. Občina 
Je tozadevno napravila več kot dovolj in 
se dopisnik lahko prepriča iz blagajniške 
knjige, da se ie v ta namen izdala ogrom-
na vsota 13 000 Din Na koncu stresa do-
pisnik svojo onemoglost še na sedanjega 
tajnika g. Verlija, in sicer na tak način, da 
je tudi neinformiranemu jasno, da zavida g. 
Verliju njegovo namestitev kot tajnik. Zah-
teva namreč, da naj vrši g Verli tajniške 
posle brezplačno, da se na ta način pokrije 

po prejšnjem tajniku povzročena škoda. Na 
tak naivni poziv odgovarjamo samo to, da 
Je g. Verll kot tajnik vseskozi na mestu hi 
da vril tvoje posle na splošno zadovolj-
stvo. — Ml bi se v odgovor na tako nesla-
ne dopise sploh ne spuščali, da nam ni na 
tem ležeče, da ljudstvo končno spozna, kje 
Je Iai fn zavijanje In kje resnica. Kar se 
pa tiče cvetk Iz demokratskega vrta, sve-
tujemo dopisniku, da Jih pusti pri miru In 
se briga za svoje, ker se sicer pobrigamo 
zanje mi in mu iz njih spletemo šopek, kate-
rega bo prav malo vesel. 

HRASTNIK Tu smo pokopal! v torek 72-
letno Marijo Bablč, roj. Štih. Leta 1922. 
Je praznovala s svojim še živečim možem 
zlato poroko. Od njenih 14 otrok Je 11 ži-
vih, tako tudi nad 50 vnukov in 6 pravnu-
kov. Žalujočim ostalim, ki so vsi napred-
nega mišljenja, naše iskreno sožalje, blaga 
pokojnica pa naj počiva v miru! 

TRDKOVA. Tu na trojni meji naše mile 
domovine Ima grof Battyanyi Gabriel vele-
posestvo, ki se razteza od Trdkove do Do-
Iičev. Veleposestvo sestoji največ iz jelovih 
gozdov, več travnikov In nekaj njiv. V teh 
gozdih si prisluži naš siromašni narod ste-
Ijo za živino. Tudi pašo in drva si tu od-
služujejo. Ne vem, ali ima agrarna relorma 
v evidenci to veleposestvo, za katero se po-
gaja že 2 meseca neki madžarski žid z g. 
Hartnerjem v kompaniji? Tukajšnje prebi-
valstvo zasleduje z veliko napetostjo ta po-
gajanja, kajti njegova eksistenca bi bila 
ogrožena, če bi se kupčija sklenila. Tudi 
zagrabečka banka se pogaja za to velepo-
sestvo. Opozarjamo merodajne kroge, naj 
preprečijo to kupčijo. 

MARENBERG. Naš napredni trg je po 
šestmesečni pokori posetil Radičev apostol 
g. Roman Bende. Nelzvoljeni poslanec hodi 
od vasi do vasi in oznanjuje sporazumaški 
evangelij. Človek bi mu verjel, če bi bil ne-
pismen. G. Bende naj si zapomni, da Je po-
dravsko ljudstvo prosvetil Narodni blok in 
da zanj tla tukaj niso pripravna. Nekdanje-
mu republikanskemu gromovniku nujno sve-
tujemo, naj nas v bodoče pusti lepo 
na miru in ne kali soglasja, ki smo si ga 
priborili s težavo. 

Dražgoše. Dramatični odsek udruženja 
vojnih invalidov iz LJubljane je gostoval 
dne 16. avgusta v tukajšnjem Narodnem do-
mu z igro »Tit Grom«. Lahko priznamo, da 
Dražgoše še niso videle takšnega življenja 
na odru kot so ga nam podale tu vse vloge 
od glavne do najmanjše. DražgošanI smo 
jim hvaležni za lep zabavni večer, in lih 
vabimo, da nas kmalu zopet obiščejo. Kljub 
temu, da se Je veselil gostov ves okoliš, so 
neki zlikovci, ki se izobražujejo v hiši kul-
ture in napredka poleg cerkve, potrgali sko-
ro vse plakate za to prireditev. Kljub temu 
pa je naše občinstvo posetilo predstavo v 
tolikem številu kot še nikoli, čast onim, ki 
se zanimajo za kulturo in to Je pokazala 
večina Dražgošanov, ki so zatemnili barbar 

ski nastop podivjanih' jtrankarjev, ki sovra-
žijo napredni Narodni dom tudi, ako nasto-
pi v njem humanitarna nestrankarska or-
ganizacija. 

Šah 
Turnir v Subotici 

13. kolo: Dy5rdy stopa še vedno na pr-
vem mestu. V tem kolu porazi Csillaga, Sin-
ger Pavkoviča, Vidmar Teunerja, Bršan Va-
lentinčiča, Pire Rožiča, Poljakov TodorovI-
ča, Markovič Tota, Goeber Stupana, Feur« 
Kulžinski remis. 

14. kolo: Dyordyev drugi poraz po Teu-
nerju (prvi po Vidmarju) vseeno ne more 
omajati njegove pozicije na prvem mestu. 
Pavkovič porazi Poljakova, Vidmar Grebe-
ra, Remis: Bršan - Markovič, Singer-Feuer, 
Pire - Tot, Stupan - Valentinčič. Prekinje-
ne: Rožič - Todorovič in Csilag - Kulžinski. 

Stanje po 14. kolu: dr. Dyordy 10. Vid-
mar in dr. Singer 9, Feuer in Bošan S !n 
pol, Pire S. Greber 7 in pol, Markovič 7, 
Teuner, Poljakov, Kulžinski (1) in Valentin-
čič 6 in pol, Rožič (1) in Stupan 6, Pavko-
vič, Tot 5, Csilag 4 in pol (1), Todorovič 

4 ™ , . 
Visoko se je povzpel g. Vasja Pire, ki je 

postal lani prvak Maribora. V Subotici se 
ga smatra za enega najtalentiranejših šahi-
stov in se mu prerokuje na šahovskem po-
lju mnogo uspeha. 

Iz Subotice se je že vrnil g. Ciril Vidmar, 
ki je dosegel skupno 11 točk ln računa na 
tretje ali četrto mesto. Zadnja kola Je mo-
ral radi brzega povratka odigrati v 2 dneli 
In je od 5 partij izgubil samo eno proti Stu-
panu. Smolo ie imel z rojaki Slovenci, do-
segel je od 3 samo po! točke, sicer pa Je 
igra! izredno močno in si s tem zasigura! 
odlično mesto na tabeli. 

Turnir v Debreczinu 
Po petem kolu vodi še vedno g. Vuko-

vič z dr. Nagyem in Kmochom. Potek: Vu-
kovič - Johner remis, Astaloš - Nagy re-
mis, Vajda - Prokeš remis, Tantakover po-
razi Mattisona, Kmoch Steinerja, Seitz - Ha-
vasi remis; Przepiorka - Griinfeld prekinje-
no. Stanje: Vukovič, Nagy, Kmoch 3 in pol, 
Havasi. Johner 3, Tartakover 2 in pol, Ma-
tigon, Vajda 2, Seitz, Astaloš 1 in pol, Pro-
keš 1 in pol (1), Griinfeld 1 (2), Przepior-
ka 1 (2). 
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J« Palača Ljubljanske 

H i ? kreditne banke in 

• I s f m f a SstCtt Gosposvetska e. 14 Vsi na domestnidell In oprema. 

Mali oglasi, ki služIjo v posredovalne In socialne 

namene občinstva, vsaka beseda 50 par. 

N a j m a n j S I z n e s e k Din 5'—% 

Ženltve, dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 

značaja, vsaka beseda Din I '—. 

N a j m a n j S I z n e s e k Din I0-— 

Crfofse) 

Žagar 
samec ali oženjen se sprej-
ele v polovici septembra na 
vodno žago. — Ponudbe z 
nhtevkom plače na naslov 
Skrbeč & Bartol. L jub l jana 
Kralja Petra trg Stev. 3. 

20362 

Starejšo natakarico 
ca račun se išče ra pro-
metno gostilno tik Ljub-
ljane. Event. se sprejmeta 
- se.tri (sorodnici) za vmo. 
tuhinjo in jestvine. Pogoji 
ln pojasnila v npr. »Jutra« 

20339 

Hišnika 
ež.'Ejeneca. vpokojenca brez 
otrok, iščem za craSiMno 
pri Zid. mostu. Ponudbe 
pod Šifro »Pensist« na upr. 
<J'i!ra>. 20307 

Trg. pomočnika 
spn=obno mož. se sprejme 
takoj. — Predstaviti se Je 
o*ehno pri f i l i jalki Ofieir-
fke zadruge v L jubl jan i . 
Tahor 1, kasarna voivode 
Miši,-a. 20200 

Deček — tekač 
se t a k o j sprelme pri tvrdki 
r . Šibenik, Gosposka l i l i ja 
St. 16. 20412 

Varuh:nia otrok 
tudi starejša se sprejme v 
boljšo hišo na deželo. — 
Prednost Imajo one. ki 
znajo kuhat i . Pogoj : snaž-
cost in l jubezen do o*rok. 
Plača po doeovoru. Na-lov 
v nnr. »Jutra« . 20419 

Mlada gospodična 
inteligentna, z znanjem Šti-
rih jezikov, išče m e s t a 
blagajničarke ali ka j slič-
nega. Sprejme tudi samo 
za čas velesejma. Ponudbe 
pod »Veleselem 17« na upr. 
• Ju tra« . 20354 

Dekle 
16 let staro, vešče šivanja 
in vseh domačih del, išče 
službe. Najraje bi šla kot 
varuhinja otrok v okolico 
Maribora. Ponndbe na po-
družnico »Jutra« v Mari-
boru pod »Poštena 9S45«. 

20407 

Korespondentinja 
perfektna v slov., nemšči-
ni. ital i janščini In franco-
ščini. po potrebi tudi srbo-
hrvaščini, z večletno prak-
so. išče službe za dopol-
danske ure. Naslov pove 
uprava »Jutra« . 20141 

Korespondence 
zmožno moč, z znanjem 
tnjih jezikov, sprejme Se-
v»r S Komp. v L jubl jan i . 

20417 

Prodajalka 
nč° tn ica išče službe. — 
Popise na upravo . J n t r a« 
pod «1. september 9837>. 

20395 

Strojepiska 
fn kontoristinja išče slnžbe 
Naslov pove uprava »Jutra« 

20459 

Trgovski pomočnik 
mlad in aorilen, išče služ-
be v dobri hiši. Vajen je 
vsega dela. Ponudbe so 
prosi na upr. »Jutra« 
nod »Agilen«. 

Stenografinja-
stroiepiska 

vešča slov. in nem. steno-
grafije. Izurjena, želi pre-
meniti mesto. Ponudbe na 
upravo »Jutra« pod značko 
»Izurjena«. 20451 

Trg. pomočnica 
izvežbana. želi nastopiti i 
1. ali 15. septembrom službo 
v večji manufakturni . ga-
lanterijski. event. tudi špe-
cerijski trgovini v mestu. 
Naslov pove uprava »Jutra« 

Sch!etissner 
Photohilfsbuch 

Din 8 — 

Foto-materijal 
J anko Pogačn ik . 
Ljubl jana, Tavčarjeva ul 4. 

S41fltll 

Jagode 
velikoplodne in mesečarke. 
lepo razvite nudimo franko 
Maribor, po Din —.50 ko-
mad. — »Vrt«. Džamonija 
in druffovi, družba z o. z 
v Maribora 18518 

Fotoaparat 
Kodak (tudi film) 9 X 1! . 
dvojni dist ikmat, prodam 
za 950 Din. Naslov pove 
uprava »Jutra« . 20438 

Motorni kolesi 
znamke N. S. D., 2 HP a 
prestavami ter Puch 2 H 
H P, oba v dobrem stanju, 
poceni proda Jos. Prusnik. 
Kamnik . 20435 

Pozor! 
Lepo. trajno ročno delo. 
pregrinjalo za dve postelji 
proda Erfen, Kongresni trg 

20405 

Kroj. šivalni stroj 
»Singer« se proda ali za-
menja za kolo. J . Kvas, 
krojaštvo, Flori janska ni. 
št. 8. 20312 

Phaeton-voziček 
rumeno pleskan. lep. dobro 
ohranjen, model »Wiener-
Ja<rdausstellnng» se za Din 
15.000 p r o d a v gTadu 
»Sternstein«, V o j n i k pri 
Celjn. 20460 

Pozor! 
Patent naprodaj ! — Jako 
praktičen ročni stroj za 
sajenje koruze, fižola, <rra-
ha Itd. Odkupnina 50.000 
Din. Ivan Petsehauer. Stu-
denlce I t . 20 pri Poljčanah 
— Slovenija. 20346 

Nova stružnica 
za železo, dolga 1.20 m. na 
pogon i nogo, približno 200 
ke težka, s e p r e d a za 
2500 Din al i zamenja za 
motorno kolo. Ponudbe na 
upravo »Jutra« pod šifro 
»Dolenjsko«. 20429 

Solne vreče 
se kupi jo v vsaki množini. 
Ponudbe z navedbo cene in 
množine na upravo »Jutra« 
pod »Sol«. 20441 

Paralelne deske 
18. 24. S6 mm. 305 mm ši : 

rine. k u p i Tome, poštni 
predal IV . 20436 

Žensko kolo 
dobro ohranjeno, k u p i m . 

»Jutra« Naslov pove uprava 
20413 

Hišo 
10 minut iz R a d e 5 pri 
glavni cesti, z vrtom in 
sadnim drevjem, prodam za 
20.000 Din. Pojasnila daje 
Rezi Jerman, šivi l ja, Tr-
bovlje I . 20386 

Enodružinsko hišico 
podobno vil i , s komfortom 
I n vrtom, v bližini Ljub-
ljane. kupim. Ponudbe — 
toda brez posredovalca — 
na upr. <Jutra» pod šifro 
«Plačl j ivo». 20125 

Enodružinsko hišico 
z vrtom in prostim stano-
vanjem, oddaljeno največ 
25 minut od glavne poŠte, 
kupim ali vzamem v najem 
Ponudbe z opisom in ceno 
na upr. «Jutra> pod Šifro 
•Stanovanje na razpolago* 

Nova hiša 
z lepim posestvom, sestoje-
čim iz krasnega sadnega 
vrta, vinograda in n j iv , 
ležeče v idiličnem vino-
rodnem kraju. 15 minut od 
državne ceste in železniške 
postaje, se vsled družin-
skih razmer takoj proda. 
Pojasnila daje Frane Smon, 
Rodica 7, pošta Domžale. 

20443 

£ohoU 

Za pisarno 
oddam v prit l ič ju prazno 
s o b o . Vprašati na Sv. 
Petra cesti 23/1. 20416 

Na velesejmu 
na veseličnem prostoru, na 
prometnem mestu se odda 
v najem popolnoma pri-
pravljen bufet (zajtrkoval-
niea) za mrzla jedila, kon-
zerve, pijače in slaščice. 
Ponudbe na upravo «Jutra» 
pod šifro «Bufet na vele-
sejmu a. 20448 

Kleparsko orodje 
(stroje) dam v najem, ev. 
se lahko izvršuje obrt isto-
tam. Ponudbe na upravo 
cJutra* pod šifro « Vdova*. 

20323 

Za 150 Din 
Vam naredi kra«no obleko 

Fran«* Burjak 
Ljubl jana. Tžanska cesta 44. 
zraven Mokarjeve gostilne 
Sporočite, pridem na dom. 

19107 

Dva mlajša dijaka 
se sprejmeta v sredini me-
sta r.a hrano in stanovanje 
— Električna razsvetljava. 
Naslov pove uprava «Jutra» 

20442 

Ptuj — Celje 
Stanovanje v Celju, obsto-
ječe iz 2 sob. kabineta, ku-
hinje In prit ikl in, i e z a-
m e n j a s prilično enakim 
v Ptu ju . — Zamenjava se 
lahko izvrši takoj »l i po-
zneje Ponudbe pod šifro 
»Ptuj-Celje« na npravnlštvo 
»Jntra«. Z 

Dva dijaka 
event. brat In sestra se 
s p r e j m e t a v zračno in 
snažno sobo. z vso oskrbe 
v bližini realke. Naslov v 
upravi »Jutra« . 20452 

Sobo za 4—6 tednov 
išč« najraje v vi l i , tudi na 
periferiji me.ta. zakonski 
par za takoj. Ponudbe te-
kom dneva na upr »Jutra« 
pod šifro »Takoj 20825.. 

20409 

Stanovanje 
obstoječe iz 1 sobe in ku-
hinje, lahko tndi na peri-
feriji. z mesečno najemnino 
400—500 Din. i š č e Zttrk 
hrivec v L jubl jan i , Miklo-
šičeva cesta 7. 20420 

Prazno•sobo 
zračno, lepo in separirano 
I š č e zakonski par brez 
otrok v mestu. Ponndbe 
na npr. »Jutra« pod i i l ro 
»Plačam tudi naprej«. 

Opremljeno sobo 
sredi mesta, s posebnim 
vhodom, i š č e t a zakonca 
brez otrok. — Ponudbe na 
upravo »Jutra« pod »Brez 
otrok«. 20351 

Več stanovanj 
odda. ozir zamenja »Po-
sredovalec«, Sv. Petra c. 
i t . 23/1. 20187 

Dijakinje 
se sprejmejo v sredini me-
sta na brano ln stanovanje 
ter strogo nadzorstvo. — 
Naslov pove uprava »Jutra« 

20183 

Mirna gospodična 
i š č e za mesec september 
majhno prazno s o b o v 
sredini mesta — lahko pod-
strešna ali kletna Ponudbe 

prosi na upravo »Jutra« 
pod m a č k o »Mirna in tiha« 

Z 

Nagrado 
' am onemu, ki odda au 
preskrbi stranki brez otrok 
stanovanje 2 ali 1 sobe s 
kuhinjo In prit ikl inaml v 
mestu. Ponudbe na upravo 
»Jutra« pod »Cimpreje«. 

Zračna soba 
z električno razsvetljavo, v 
bližini gl. pošte, se odda 
gospodični. — Naslov pove 
uprava »Jutra« . 20414 

Gospodična 
išče s o b i c o s posebnim 
vhodom. Ponudbe na upr. 
»Jutra« pod »Takoj 2«. 

20450 

Družabnika 
sprejme takoj dobro vpe-
ljano podietje z deležem 
preko 50.000 Din. Vsled 
pričetka sezone in pregni-
pacije jako m o d n a pril ika. 
Zaslužek preko 30<Tc zasl-
puran. Trgovci, ki želi jo 
sodelovati imajo prednost. 
Pismene ponudbe na upr. 
»Jutra« v Maribora pod 
šifro »Sotrudnik«. 2045S 

G. Slavec 
Dvignite pismo v upravi. 

Hignon. 20415 

Mlada gospodična 
išče nesebičnega globokega 
prijatelja z veliko in bo-
gato dnšo. — Ponudbe na 
upravo »Jutra« pod značko 
»Idealistka 19320.. 20418 

Gospodična 
z očali, ki je bila dne 19. 
avg. v pogovoru z orožnl-
škim podčastnikom pri cer-
kvi v Kranju , se prosi za 
naslov. Dopis na opravo 
»Jntra« pod »Nujno 20430». 

20430 

«Ofelija» 
Dvignite pismo na glavni 
pošti. — Tonin. 20408 

«Draga 26» 
Dvignite pismo pod gornjo 
šifro. 20404 

Stenice! 
Ob!, konc. zavod za po-
končavanje mrčesa sporoma, 
da je dospelo prvovrstno 
sredstvo proti stenicam — 
«Pana». L jubl jana, Poljan 
ska eesU 18. 19117 

Fantek 
7 mesece* star, zdrav In 
močan se odda za svojega 
k boljši rodbini. Naslov v 
upravi »Jutra« . 20410 

Kranjske klobase 
m j b o l j l e . i e dobe v 
restavraciji na kolodvora 
Grosuplje 325 

100 miz 
ki se nahaja jo na velesejmu 
odda n a p o s o d o Zima. 
Mestni trg 25. 20437 

Vezanje in krpanje 
nogavic izvršujem po nizki 
ceni. Pridem tudi eama na 
dom. Naslov pustiti v upr. 
»Jntra« pod »Vezanje«. 

20444 

Importerji! Eksporterji! 
Kupčljske zveze, zastopstva trgovskih 
hiš, tovarn In tvrdk vseh panog v Italiji 

dobite najlažje in najceneje potom 

oglasov 
v najvažnejših italiian. dnevnikih, ki so: 

II Corriera della Sera. Milano; La Sera, 
Milano; La Glustizia, Milano; Edinost, 
Trieste; La Sera, Trieste, II Popolo di 
Treste; Goriška Stra »a, Gorizia; II 
Mondo d' ^oma; La Tribuna di Roma; 
I! Seco'o XIX, Genova; II Corrlere Mer-
cantile. Genova; II Mezzogiorno di Na-
poli; La Vedetta dltalia, Fiume itd. 

Proračune stroškov po originalnih 
časopisnih cenah dobavlja po navedbi 
oglasnega teksta In prostora takoi ita-
ll'ansko zastopstvo dnevnika .JUTRO* 

PUBBIICITA G. CEHOViN 
Trieste, Viale XX Settembre 65 I 

Potfruinlca • Milanu. Via Solfcrloo N 11. 

Kamnoseška industrija 
ALOJZU VODiiK 

LJUBLJANA, Kolodvorska ulica 2 8 - 3 4 

Stalna zaloga Itz 300 modernih spomenike*. 

Izdelava rodbinskih grobnic, mavcolejev. 

altanev in vseh ceikvenih ter ftavbnih 

del. Marmorne plošče v vseh barvah za 

pohš tvo , t igo i ine , mesnice. Stikalne 

plošče za elektriko, obloga sten i. t. d. 

po zmerni ceni. 177-a 

i o i i o m c D 

Kdor hoče spoznati 
mesta in kraje f Hrvatski, Bosni, Vojvo-

dini, Srbiji. Dalmaciji Itd., naj naroči 

A. MeSik: 

Jugoslavija 
Zemljepisni pregled. IL del. 

Na 524 straneh podaja knjiga, Id jI je pri-

ložen tudi zemljevid, podroben popis 

naše države. Knjiga velja s poštnino vred 

52 Din, boljša izdaja 67 Din 50 p. 

Naroča se t»r! Tiskovni za dragi v 
L<nbi;ant, Prešernova ulica St. 54 

Sobo 
išče uradnica, event. tndi 
kot sostanovalka. Ponudbe 
na upravo »Jntra« pod 
značko »Mirna 9870». 

20446 

Opremljena soba 
lepa. s poeebnlai vhodom 
in električno razsvetljavo, 
se odda boljšemu gospodo. 
Naslov pove uprava »Jutra« 

20449 

Vdova 
stara 40 let. brez otrok, 
želi znanja najraje z drž 
uradnikom starejšim vdov-
cem ali dobro situiranim 
boljšim go»podom. v svrho 
skupnega gospodinjstva. — 
Stanovanje s kotw'nlco v 
sredini mesta. Ponudb" na 
npravo »Jutra« pod šifro 
»Simpatična«. 20457 

Pozor* 
Vsakdo se lahko povsod 
r»o želji srečno o*cni. — 
Priložite fotografi j«, na-
tančne podatke in 10 Din 
ter pišite na: Sans.Gene. 
Trieste. Via Valdir ivo 12. 

204"! 

Drugi tenor 
se išče za kvartet. Pogoj 
dober glas In muzikalnost 
Ponudb" na upravo » Ju t r a , 
pod »Kvartet*. 20411 

Bas 
dober. 6tar, k a p i m. — 
Ponudbe na upravo »Jntr3» 
pod »Bas«. 20456 

Plemenskega b" r 
mnropoljske pasme. l5-j 1»' 
•tarega tako j p r o d a I! 
Bien, BraslovJe. 20316 
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Joseph Delteil: 

'eter® čutov 
R o m a n. 10 

Glas o zavzetju Bergena po Francozili se je razširil s hitrostjo 

goifskega toka. Brodovja, ki so bila raztresena v norveških vodah, 

so zavistno škilila na mesto. Parnikov in oklopnjač okrog mesta je 

mrgolelo kot muh na mrliovini. Izstradani narodi so se izkrcavali 

v gosjem redu. Turške, švicarske, sirijske, španske ladje so na 

nabrežjih odlagale druhali, šarene kot absint. Po suhem so dan za 

dnem prihajale množice Rusov in Niponcev. Bergen je postal ne* 

izmerno taborišče na poti proti tečaju. 

Grki, ki so se bili pravkar izkrcali, so si prižgali pipe in zasedli 

s svojimi ženami trg Djedju, kjer so stoje pričakovali svojo usodo. 

Dan za dnem so prihajali polni tovori Zidov, Indijcev. Portugalcev, 

Arabcev. Sprva so vsi taborili zunaj, na trgih. Potem pa so se udo* 

mačili po hišah. Vsakemu narodu je bilo dodeljeno posebno mesto. 

Življenje v Bergenu se je medtem organiziralo. Izvoljen je 

bil per acclamationem Mednarodni Svet, v katerem so sedeli 3 Rusi, 

1 Francoz, 2 Španca, 1 Japonec, 15 Nemcev, 3 Turki, 1 Američan 

in 1 Laponec. Ta svet je pod vrhovnim vodstvom E!eonore skrbel 

za upravo. Polagoma se ie povrnil zopet nekak red. Vsak dan so 

gradili nove barake, bo'nice in cerkve. Velja omeniti, da so v 

posebne svrhe rezervirali posebno šeterišče, kjer so debelušne 

Eskimovke, razborite Švedinje in v olju plavajoče Laponke stregle 

mladim možem, skrbele za ljudsko zdravje in za druge ugodnosti, 

kakor ie predpisoval zakon. 

Množice so se polagoma nagibale k poligamiji. Veliko število 

žensk je na dolgem potovanju izgubilo (v doslovnem pomenu) 

svoje može: ena v Vladivostoku, druga v Varni, tretja v Chander« 

nagorju; nekatere v Bremenu, druge zopet v Sebastopoiu, v Bor* 

deau>:u, v Bilbau, v Genovi. In obratno. Razen tega je povsem um* 

ljivo, da nastane vedno, kadar se velike gruče ljudi na vkrcevali* 

ščih in na ladjah pomešajo med seboj in izbruhne panika, med ljud* 

mi različnih spolov neko zbližanie, ki je kaj malo v skladu s toza* 

devnimi zakoni in uredbami. Tako trpi morala v železniških vago* 

nih, na ladjah, na kolodvorih. Sčasoma se stvorijo pod silo skupne* 

ga potovanja med tujimi moškimi in nepoznanimi ženskami ozke 

rodbinske vezi. Na čakališčih poležejo, kakor jim prija, tjavepdan, 

in v teh okolnostih ni čuda, da ljudje ne gledajo na poročni list. 

Sicer pa j im tega v vseobči zmedi nihče ne more šteti v zlo. 

Odslej v Bergenu zakon de faeto ni več obstojal. V trenutku. 

ko postane življenje malo cenjeno, opasno in naturno, je pač od* 

več, uravnavati ga po predpisih ljubezni. Zadostuje instinkt. 

Na večer se je po ulicah opažala zabavna pestrost v vrvenju. 

Poljakinje so se družile s Peruvanci. Lahinje so se šetale roko v 

roki s Turčini, Perzijke so se grlile z Japonci. Življenje v tem 

majhnem provinci j alnem mestu je v svoji šarenosti nalikovalo ve* 

lemestnemu vrvežu. Povsod so ljudje hodili v parih in praktično re* 

sevali stanovanjsko krizo. Gojili so ljubezen manj v svitu lune 

kot v soju zvezd, in otroci se niso imeli pritoževati. 

EIie»Elie je najprej inšpiciral bolnico, potem pa se je podal v 

mondensko četrt. V majhnih lesenih palačah so bili nameščeni bari, 

plesišča in kopališča. Elie*Elie je s trudnim korakom vstopil v 

Claridges. Pari so se vrteli kakor v Parizu, v Moskvi, v Sangaju in 

v Buenos=Ayresu. Dekleta v svilenih oblekah in tjulnovih ogrtačih, 

z rokavicami iz kože severnega jelena so rdečih lic in višnjevega 

nosu plesala v družbi mladih fantov, domišljavih do neba, obritih 

ustnic in src. Prizori kot na Rue de la Paix ali na Pigallovem trgu, 

le z malo primesjo sumljive kmetiške neokretnesti, ki je znak dobe 

po revoluciji ali pa neposredno pred izbruhom epidemije. Sempa* 

tja je kak plesalec omahnil in njegovo truplo so z veliko spretnostjo 

pahnili v k o t 

E;ie*Elie je odšel. Ostavil jc mesto. Podal se je na polje. Kako 

malo je še mislil na Eleonoro! Njegov duh. vajen razmišljanja o 

katastrofah, ki so zadele človeštvo, se je uživel v zgodovino: mi* 

slil je na razrušenje Jeruzatema, na kugo leta tisoč, na vojno štiri* 

najstega leta. Tako premišljevanje je bilo njegovemu mozgu v na* 

slado. polno groze in tragičnega ugodja. 

Daleč ven na polje ga je zanašal korak. Pot je bila ravna kot 

njegova palica. Bilo je skoraj toplo. Elie*Elie si je odpel površnik 

in si zavihal brke. Tam v dalji so švigali galebi kot meteorji preko 

obzorja. Malo bliže so se v valovih smrek zibali krokarji in srake. 

Zemljišča na obeh straneh ceste so bila že posejana in obde* 

lana. Prvo. česar si poželi človek, ki zasede tujo zemljo, je lopata. 

Potem si usadi salate. Predmestniki Pariza, Berlina, Carigrada. Kal* 

kute, Melbourna in Baltimora so v osmih dneh izpremenili okolico 

Bergena v sočivni vrt. Ti ljudje z vseh vetrov sveta, tožeči pod 

bedo in nevarnostjo, usahli in že napol oleuženi. brez doma in kru* 

ha, ki so v tej najstrašnejši epidemiji večjidel izgubili svoje žene 

ali ure, ti l judje so se naselili tod ob poti in s škropilnico in z vrt* 

narskimi noži v rokah sadili grah, prebirali polžke in obrezavali 

česen. Življenje zahteva svojo dozo omejenosti. V borbi za kruh 

ie nekai živalskega. Bodi blagoslovljen, ti srečni optimizem, ki se 

daleč proč od razumnosti nas^iaš nad bombažem in prstjo! Vsi ti 

poljedelsko navdahnjeni l judje so se s srčno krvjo priklenili na 

zemljo. Postavili so si majhne lesene barake, priskrbeli si semena 

in gnoja in usejali korenja in ohrovta ter so vsak dan okopavali 

zemljo in se radovali cvetic in zelenjave. Bili so tu. zavihanih roka« 

vov in s slamnikom na glavi: Avguste Dupont iz Viroflava, Pierre 

Canal z Hay*aux=Roses, Jean Mogard iz Nanterra. Lud\vig Kiihl« 

mann iz Miinchena, Ivan Pakovič iz Varšave, Gregorij Caliasis iz 

Patrasa, Peter Mac»Swil, farmer iz Massachussetsa, Boromej Sansi, 

naseljenec iz južnega Tunisi . Haabemah. ljubitelj in gojite!j rož, iz 

Ispahana. LangsTu, poIjede'ec iz Kantona . . . 

V I I . 

Ljubezen, ljubezen . . . 
Medtem se je kuga vidno širila. Take*!e mase ljudi, ki j im pri« 

manjkuje fenola in morale, so neverjetno ragnjene k okuženju. V 

Bergenu je umrlo vsak dan tri. štiri tisoč ljudi. Vseh starosti, obeh 

spolov. Število je kmalu še naraslo. Doseglo je 5000. pozneje 7000. 

Kazalo je ustanoviti posebno organizacijo za mrtvake. Mobilizirali 

so za pospravljanje trupel Črno policijo. Najeli so ®za dobo kuge 

plus 6 mesecev« celo pleme Kafrov, ki so skrbeli za pokopavanje, 

ali bolje potapljanje mrličev. Sleherno noč so pregledovali ulice in 

promenade, pobirali umirajoče deklice, nakladali poginule može in 

mrtve žene. Zato so jim dali. riža in govejih kosti. Vse skupaj so 

naložili na štirikolesne vozičke in odpeljaii robo na obrežja. Tam 

so bile noč in dan pripravljene štiri tovorne ladje, ki so blago na* 

ložile, v ranem jutru, ob uri giljotine pa so odplule na široko 

morje in potopile svoj mrtvaški tovor. 

Napram tej novi kužni ofenzivi se je človeštvo obnašalo docela 

različno. Najbol j nazadnjaška ljudstva so organizirala okoli Eleo* 

norinega laboratorija procesijo s svečami. Ženske so zahtevale in 

dosegle, da jc E!eonora dohija častni pridevek: Jeanne d'Are šte* 

vilka II. Razumnejši narodi so prekrižali roke. To je bilo bogme 

najpametnejše. 

Eleonora ie noč in dan prebila pri gospodu županu. Sredi tako 

strašne epidemije, kakor je bila kuga. ostane srce vendarle srce. 

Kaj me briga sreča vesoljstva. če pa sem sam nesrečen! Ljubezen 

je več kot človeštvo! 

Eleonora je torej povsem zanemarila svoja bakterijološka raz« 

iskavanja. Moldejev mezinec je v njenih očeh ime! večjo ceno ka= 

kor usoda vseh petih kontinentov. Njene misli so polne prelestnih 
senov in še prelestnejših sestankov. Vse njeno življenje bije sa* 

mo za njegovo srce. Vse njene ure so le za okras njegovemu pože' 

ljenju, za okras njegovemu telesu. 

iiiave v zavojih so naibellie!! 

Telefon 54. JSG 

nove in rabljene, najcenejše pri 52-a vn 

LJ3 
Šalenburtjovn ulica št. 6/1. 

Telefon št. r«0. 

"IHS 

dal ' 
udjt en 

ki je v tej stroki izvežban, 

zmožen, zanesljiv, samostalen 

in marljiv. 

Ponudbe moških reflektantov z 

navedbo plačilnih zahtev in refe-

renc pod , , P 6 9 8 " na upravo 

„ Jutra". 4426a 
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steparica m icroiece 
za vojaško in civilno delo rabi 

F s b r i h a ©fcnčs . »Bos ton " a. d. 

v Beogradu. 

Javiti sc pismeno na gornjo 

Ministrstvo za finance, generalna direkcija nepo-
srednih poreza v Beogradu objavlja potom tukajšnje 
finančne delegacije: v Beogradu se otvorita dva tečaja 
državne davčne šole (državne porezničke škole) od ka-
terih traja prvi od 15. septembra 1925 do 31. maja 1926, 
drugi pa' od 1. septembra 1926 do 30. aprila 1927. 

Pravico do vpisa v to šolo imajo samo one osebe, ki 
so z uspehom dovršili najmanj 6 razredov srednje šole. V 
pomanjkanju takih prosilcev se morejo sprejeti tudi osebe, 
ki so izvršile najmanj 5 razredov gimnazije ali realke ter 
eno leto druge strokovne šole. 

Absolventi državne davčne šoie se postavljajo za 
uradnike v II. kategoriji. 

Siromašni prosilci morejo dobiti državno podporo me-
sečno do 600 Din. 

Prošnje je vložiti do 31. avgusta 1925 pri »Upravi 
| državne porezničke škole" v Beogradu (poslopje generalne 
i direkcije neposrednih poreza). 

jj • Reflektanti naj se osebno zglase pri predsedstvu dele-
» eaciie min. financ v Ljubljani, kjer dobe podrobna noiasnila. 
0 L _ zmmm 

• lE i i 3 OD ED E m. 

Se nekai srečk 
državne razredne loterije 

celotnih, polovičnih in četrtinskih ima na razpolago 

Zadružna hranilnica 
registrovana posojilna in gospodarska zadruga z o. z. 

V LJUBILI ANI, Sv. Petra cesta štev. 19. 

lelfiijoi Rfsmal 
in 

Savica Mokrovif 

sta se vzela 

Ljubljana — Vojnik 

20. Vil!. 1925. 

Največ)! dobitek fe Din 1,500.000. 

Cela srečka v tretjem razredu stane Din 240-— 

Polovična srečka v tretjem razredu stane Din 120"— 

Četrtinska srečka v tretjem razredu stane Din 60'— 

termin za nakup srečk je 31. avgust t. I. 

Ze pri prvem razredu je zadela v tem zavodu kupljena 

srečka štev. 30.282 Din 12.000. 

Potrebna pojasnila pisaena in ustoiena vedno na razpolago 

-m s m E •EhIE 

P r i p o r o č a m o 

n o v o I z d a j o 

Mo I t aM 
r o m a n o v s 

Cyclamen 
BroS. 22 Dtn, vez. 

27 Din, pošL 1*25 Din 

Agitator 
BroS. 18 Din. ve*. 

23 Din, pošt 1-25 Din 

I z d a l a Jih Je 

Tiskovna zadruga 

v Ljubljani 

0 adreso. • 

PE80IZ-.KQ0AR-.a0FS-.Sfl 
ološčo in filmi;, i!.i!ie 
r":mo>sn, Satrap, Kc-
riskpec^rjo, vse foto-oo-
:reb-ci::e fetocrefične aoa-
rate Erneman, Contesa, Kedak 
G3rtz že od 160 Din naprej 

ima stalno v zalogi 

drugerija: Anina Ksnt sisavs. 
Ihjbijaas, Ž:dovs':a ulica iter, ?. 

Zaht<'va;te cenik! 

Ob nenadni, težki izgubi našega 
I nepozabnega, dobrega soproga, očeta, ' 
starega očet3, strica in svaka, gospoda I 

Matevža Besferdi 
gozdarskega paznika rudnika Hrastnik 

se vsem, ki so dragega pokojnika spre-
mili na zadnji poti i.ajtopleje zahvalju-
jemo. Zlasti sc zahvaljujemo p. n. rud. 

| ravnateljstvu, lovskemu klubu .Draga" 
in g. Ivanu Dernovšku Z3 genljivi na-

] govor ob grobu ter društvu rudniških 
nameščencev, posebno gosp. Logarju in j 
vsem drugim, ki so poklonili prekrasne j 

| vence in šopke na njegovo krsto. 

V H r a s t n i k u , 20. avgusta 1925. 

M i nka B a s t a r d i , žalujoča soproga, 
s i n i « ! , hčerke 

ln dragi sorodn ik i . 

: i i i i m E a i i a i » i 9 i i i i i » n i n a > K i 3 > H < " i > n i > ° > I u a a a I a a ' " i " < i M 

300 Din franko na dom! 
Ta garnitura kuhinjske posode ^ iz naj!iol'3Sga aluminija snežno 
S>e5a Jn des3*i<?!;r» t r e s i m , P.oh.v li • se rr ti predolač>lu ali povzetju. 

Za cenik priložite 
Din I-— v znamkah. 

Inserat priložiti. 
Ako bi ne ugajalo, se 

nazaj. 

in 
. j t i T calKM ca IX lil r . « M 

Kovinska industrije lflŽ.J.fcH.Bi/HL,Maribor, SH.5 
( MerdUindustne ) Alf K$an<lrev4 ces>a štev.6. -0>a • 

Kafunoilnfiš askup ?e naravnost od tovarne! 
ns9«»«Bi»a«naa3E«iSBiai»si»s!>«iEssiarB«3«a«BiiiiOB«»»«. i . g a m u i a i 

'4 
NAPISAL 

DR. FRANCE VEBER, 
VSEUCLL ŠCN1 PROFESOR 

KNJIGI STIK DIHURJE? 65'- BREZ PCSTfflt 

NAROČA SE V KNJIGARN! 

T I S K O V N E Z A D R U G E 
V LJUBLJANI, PREŠERNOVA UL. 54, 

NASPROTI GLAVNE POŠTE 

u . 

" . . . 

- J 

N s p r o d s f j e v e t s tavbfšG 
v izmeri 340 do 955 m', ob Dunaiski cesti. Lepa 'ega z razgledom na 
planine; stavbišča so suha in peščena. V nerosredn bližini vodovod in 
elektrika. Cene po dogovoru. — Pojasnila daje I. M. , Ljubljana, Škofja 

ulica štev. 9. 1. nadstr., desno. 4435 

da prlčaem z dnom 20. t. m. prevažati z 

osebnim antomobilcm potnike ln prtljago 

proti naročila iz postaje Rakek v poljebno 

* določane kraje po sajnižfih benkarsnčnih 

cenah. 
ANDREJ POGLAJ, Rakek 139. 

| Kdor ogiašaje, ta napreduje ! 

Miišeje vseh vrst 
v poljubni velikosti za vse vrste eno- in večbarvnega tiska 

izdeluje v kratkem času 

nJUGOGRAFlKA« KLISARNA 

r T.JJ JiL.1.1 M. sr. PETRA . V i . S / P ŠT 2V 
HI d l iintllluu: IIM (umi .] llllniti MIhih nu,;nn inniiiiMiii.i 111 i 11 [ Itlt i I Ml i 11M1111 II i I i 

Naročila sprejema tudi oglasni oddelek uprave ,. Jutra", Prešernova ulica 

Naša srčno ljubljena mama, ozlr. stara mamica, gospa 

Helena Planine 
vdova vpok. ta jn ika 5GRJ podr . L jub i jana 

nam je dne 20. avgusta ob 10. uri dopoldne mirno v 

Gospodu zadala. 

Pogreb drage pokojnice se bo vršil v soboto, 22. t. m. 

ob 16. uri iz hiše žalosti, Cankarjevo nabre/.je št. 1. 

V L j u b l j a n i , dne 20. avgusta 1925. 

Gust i Gagc l , hčerka — J o s i p Gage l , zet 

Gus t i , He rbe r t in O ton , vnuki. 

Urejuje dr. Albert Kramcr. Izdaja za Konzorcij «Jutra» Adolf Ribnikar. Za Narodno tiskarno dd. kot tiskarnarja Fran Jczcršek. Za inseratni del jc odgovoren Alojzij Novak. Vsi v Ljubljani. 


